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Все монархи мира. Западная Европа
(Энциклопедии)
Для любителей истории и поклонников биографического жанра издательство "Вече" предлагает собрание кратких жизнеописаний всех монархов мира.
Очередной том посвящен жизнеописаниям королей и императорам, правивших в Западной Европе на протяжении тринадцати веков со времен "Священной Римской империи" до наших дней. На страницах книги читатель встретится с Карлом Великим, Ричардом I Львиное Сердце, Филиппом IV Красивым, Фридрихом II Великим, Наполеоном и многими другими.
КОНСТАНТИН РЫЖОВ
ВСЕ МОНАРХИ МИРА
ЗАПАДНАЯ ЕВРОПА
ПРЕДИСЛОВИЕ
Издательство "Вече" продолжает выпуск книг "Все монархи мира", начатых томами, посвященными великим, удельным князьям, царям и императорам России, а также правителям античного мира. Настоящий том посвящен жизнеописаниям королей и императоров, правивших в странах Западной Европы на протяжении тринадцати веков, со времен основания "Священной Римской империи" и до наших дней. Читатель найдет здесь краткие жизнеописания приблизительно 400 г.осударей Австрии, Англии и Великобритании, Бельгии, Германии, Испании, Италии, Нидерландов, Португалии и Франции, а также правителей некоторых других государственных образований, существовавших в разное время на территории Западной Европы и имевших статус не ниже королевского (имеются в виду государи Арагона, Астурии, Вестфалии, Кастилии, Леона, Лотарингии, Неаполя, Пруссии, Сардинии и Сицилии). Особое и самое подробное внимание уделено в этом томе жизнеописаниям всех императоров "Священной Римской империи", начиная с Карла Великого. Надеемся, что благодаря полноте материала эта книга будет хорошим и нужным пособием для всех любителей истории. Как и в предыдущих томах, мы желали не просто рассказать биографию того или иного монарха, но, по возможности, старались поведать о главных чертах его характера, о его слабостях, пристрастиях, причудах и привычках, так чтобы читатель видел перед собой не хрестоматийную "историческую личность", но живого человека. Все жизнеописания расположены в словаре в строго алфавитном порядке. Кроме персоналий в книгу включены обобщающие статьи о каждой династии с генеалогическими таблицами (например, Бурбоны, Гогенцоллерны, Габсбурги ). В конце тома приводятся хронологическая таблица и список используемой литературы.
Константин Рыжов
АДОЛЬФ
Король немецкий и император "Священной Римской империи", правивший в 1292-1298 гг. Умер 2 июня 1298 г.
Адольф, граф Нассау, был избран немецким королем в мае 1292 г. вместо умершего Рудольфа I. До этого он был владетелем маленькой области с центром в Висбадене и служил по найму другим князьям. Адольф был красивым и сильным мужчиной, а также храбрым воином, известным своим прямодушием и образованностью. Избирая его королем, могущественные немецкие князья рассчитывали, что Адольф будет более послушен их воле, чем Рудольф Габсбург. Действительно, Адольф много обещал им перед голосованием, но после коронации повел себя совсем не так, как ожидали курфюрсты. Подобно Рудольфу он стал хлопотать о приобретении себе наследственных владений. Он вступил в переговоры с английским королем Эдуардом I и получил от него 100 тысяч фунтов стерлингов в обмен на обещание начать войну против Франции, но обманул его. На эти деньги он навербовал большое войско и в 1294 г. вмешался в войну тюрингского ландграфа Альбрехта с его сыновьями от первого брака.
Эта война послужила для врагов Адольфа предлогом к выступлению против него. В феврале 1298 г. виднейшие князья съехались в Вену и договорились с герцогом Австрийским Альбертом о низложении Адольфа. В июне курфюрсты собрались в Майнце и объявили, что лишают короля престола, так как он виновен в разжигании междоусобных войн, оскорбляет церковь и нарушает права князей. Новым королем был избран Альберт Австрийский. Ни Адольф, ни Альберт не присутствовали на этом съезде, так как уже начали войну друг с другом. Когда Альберт со своим войском хотел пройти в Майнц, король стал преследовать его. Герцог занял крепкую позицию неподалеку от Гелльгейма. На рассвете 2 июня король пошел в атаку на австрийцев. Те сделали вид, что отступают, и заманили врага на невыгодную для конницы позицию. Начался упорный бой, причем сам Адольф храбро рубился впереди своих солдат и ближе к полудню был убит.
АЛЬБЕРТ I
Немецкий король и император "Священной Римской империи" из рода Габсбургов, правииший в 1298-1308 гг. Сын Рудольфа I и Гертруды Гоэнбергской. Ж.: Елизавета, дочь герцога Тирольского Мейнхарда IV ( Умер 1313 г.). Умер 1308 г.
Альберт, по свидетельству всех современников, был вовсе лишен добрых качеств своего отца, отличался строгостью и даже суровостью нрава, был неуживчив, угрюм и корыстолюбив. В 1283 г. Рудольф сделал его наследным герцогом Австрийским, присоединив к его владениям также Штирию и Крайну. После этого в течение 15 лет Альберт с неукротимой твердостью укреплял свою власть в дарованных ему землях. Он самовластно правил Веной, не считаясь с вольностями и правами этого города, жестоко теснил своих вассалов, добиваясь от них безусловного повиновения. Эти деспотические замашки были тогда внове, и подданные громко роптали на своего герцога, который к тому же обложил их тяжелыми податями. Таким образом, в глазах современников Альберт имел репутацию тирана. Из-за этого, а также из-за его могущества курфюрсты по смерти Рудольфа передали немецкий преетол Адольфу Нассау. Но несколько лет спустя, после битвы при Гелльгейме, в которой Адольф потерял и престол, и жизнь, Альберт был избран новым королем Немецким. Вовремя выборов он не скупился на обещания, но, получив в свои руки власть, сразу показал, что намерен на самом деле быть, а не только называться королем. Очень скоро Альберт рассорился с могущественным курфюрстом Гергардом, архиепископом Майнцким и другими рейнскими архиепископами. В конце мая 1301 г. он двинулся на пфальцграфа Рейнского и в два месяца принудил его покориться. Потом пошел на архиепископа Майнцкого, осадил Бинген, после двухмесячной осады овладел им и стал опустошать цветущие земли архиепископства. В марте 1302 г. Гергард покорился. Бинген и другие крепости остались заняты войсками короля. Осенью капитулировали архиепископы Кельнский и Трирский. После этого успеха Альберт продолжал увеличивать свои владения. В 1308 г. он готовился напасть на Чехию, но во время сбора войска был неожиданно убит своим племянником Иоанном.
АЛЬБЕРТ II
Немецкий король и император "Священной Римской империи" из рода Габсбургов, король Венгрии и Чехии, правивший в 1438-1439 гг. Ж.: с 1421 г. Елизавета, дочь императора Сигизмунда (род. 1409 г. Умер 1442 г.). Род. 1397 г. Умер 27 окт. 1439 г.
Альберт еще при жизни тестя был признан королем Венгрии и объявлен наместником Сигизмунда в Чехии. Кроме того, он фактически по наследству получил от прежнего государя немецкую корону, так как курфюрсты, собравшиеся в марте 1438 г. на съезд во Франкфурт, единодушно избрали Альберта королем Немецким. Пишут, что он не искал этой чести и, будучи избран, колебался принимать ее. Действительно, он хорошо понимал затруднительность своего положения: Венгрия, одолеваемая турками, а также Чехия, охваченная гуситским движением, и без обременительной немецкой короны должны были доставить ему множество хлопот. В конце концов, он дал свое согласие, но при условии, что придет короноваться в Германию не ранее как через два года. По характеру новый король был человеком суровым и жестким, но имевшим славу справедливого правителя. Этих качеств, впрочем, было недостаточно для того, чтобы разрешить множество стоявших перед ним проблем. Сразу же Альберт столкнулся с большими затруднениями. Радикальные гуситы, враждовавшие с Сигиз-мундом, не хотели признавать его преемника. Вскоре после смерти прежнего государя они созвали в Таборе большое собрание и провозгласили королем польского принца Казимира. Короновавшись в Праге, Альберт двинулся против таборитов, нанес им поражение и осадил Табор. К счастью для осажденных, терпевших большую нужду, им на помощь пришел со своим войском искусный полководец Георгий Подебрад. Он заставил короля снять осаду и отступить в Прагу. Вскоре польский король помирился с Альбертом, отозвал свои войска из Чехии и перестал поддерживать таборитов. Это дало Альберту возможность заняться венгерскими делами. В это время Венгрия испытала очередное опустошительное нашествие мусульман: турки прорвались в Трансильванию и увели в рабство 70 тысяч человек. Альберт объявил военный поход, но прежде должен был по требованию вельмож пойти на важные уступки, ограничивающие его власть. Так, было постановлено, что король может назначить палатинов (фактически правителей страны) не иначе как с согласия палаты магнатов, и что все важнейшие решения короля должны одобряться сеймом. Но и после этого венгры воевали очень плохо. При виде турок ополчение разбежалось, многие предводители оставили войско без позволения короля. Поход окончился постыдной неудачей. Сам Альберт вскоре заболел поносом и умер в маленьком местечке недалеко от Грана.
АЛЬБЕРТ I
Король Бельгии из Саксен-Кобург-Готской династии, правивший в 19091934 гг. Ж.: с 1900 г. Элизабета, дочь герцога Баварии Карла Фридриха (род. 1876 г. Умер 1965 г.). Род. 8 апр. 1875 г. Умер 17 февр. 1934 г.
Младший сын младшего брата короля Леопольда II, Альберт не был рожден для престола. В молодости он увлекался спортом, верховой ездой, альпинизмом и естественными науками. Он буквально "пожирал" книги, прочитывая ежедневно не менее двух по любой отрасли - литературе, военному делу, медицине, авиации. Он сам водил мотоцикл и научился пилотировать самолет. Благодаря своим человеческим качествам Альберт обрел популярность среди бельгийцев, не любивших Леопольда. Даже сделавшись королем, он не изменил прежнего образа жизни: избегал пышности, запросто принимал гостей, любил путешествовать и оставался хорошим семьянином. Он был страстным альпинистом и погиб в 1934 г. во время одного из восхождений в горах близ Марш~Ле-Дам.
АЛЬБЕРТ II
Король Бельгии из Саксен-Кобург-Готской династии. Правил с 1993 г. Сын Леопольда III и Астрид. Ж.: со 2 июля 1959 г. Паола Руффо ди Калабриа (род. 11 сент. 1937 г.). Род. 6 июня 1934 г.
Альберт закончил военно-морское училище в Брюгге. Имеет звание генерал-лейтенанта и вице-адмирала ВМС Бельгии. С 1962 г. - почетный президент Бельгийского бюро внешней торговли.
АЛЬФОНС I
Король Арагона и Наварры в 1104- 1134 гг. Сын Санчо I. Ж.: королева кастильская Уррака, дочь Альфонса VI (род. 1082 г. Умер 1126 г.). Умер 1134 г.
В 1114 г. Альфонс взял крепость Туделу и сделал ее опорным пунктом арагонцев в бассейне Эбро. Затем при помощи рыцарей, пришедших из южной Франции, он в нескольких сражениях разбил мусульман и после семимесячной осады 18 декабря 1118 г. взял Сарагосу, оплот мусульманского владычества в северной Испании. Захват этого города для Арагона имел такое же значение, как взятие Толедо для кастильцев. После этого ничего не мешало расширению государства в юго-восточном направлении. Альфонс перенес в Сарагосу свою столицу и в 1120 г. нанес арабам еще одно поражение при Кутанде. В 1126 г. он разбил их в третий раз при Аринсоле близ Лусены и достиг побережья Средиземного моря. В это же время ему пришлось вести войну со своей женой, кастильской королевой Урракой. В 1127 г. он отказался от Кастилии в пользу пасынка Альфонса VII. Незадолго до смерти в сентябре И 34 г. Альфонс потерпел тяжелое поражение при Фраге. Он был так опечален этим, что занемог и умер. Будучи бездетным, он завещал свое королевство палестинским рыцарским орденам.
АЛЬФОНС II
Король Арагона (Испания, правивший в 1162-1196 гг. Сын Раймунда Беренгария Барселонского и королевы Петронилы. Ж.: I) Матильда Португальская; 2) с 1174 г. Санция, дочь короля Кастилии Алыронса VII (род. 1154 г. Умер 1208 г.). Род. 1152 г. Умер 1196 г.
Альфонс был храбрым, талантливым государем и щедрым покровителем трубадуров. Он вел удачные войны против мусульман, но имел не меньшие успехи в Южной Франции. В 1167 г., после смерти своего двоюродного брата, Альфонс наследовал герцогство Прованс. В 1172 г. к нему отошло графство Руссильон, а в 1187 г. вассальную присягу Альфонсу принесли графства Беарн и Бигорр в юго-западной Франции у берегов Атлантического океана. Воюя с арабами, он овладел Каспе и землями Альбаррасина. Затем, основав город Теруэль (1170), Альфонс отбил два нападения мавров на провинцию Террагону. В 1179 г. Арагон и Кастилия заключили союзный договор, по которому они разделили между собой все испанские земли, наметив границы своих будущих завоеваний.
АЛЬФОНС III
Король Арагона (Испания), правивший в 1285-1291 гг. Сын Педро III и Констанции Сицилийской. Умер 1291 г.
По наследству от отца Альфонс получил войну с Неаполитанским королевством из-за Сицилии и распри с собственной арагонской и каталонской знатью, объединившейся с городами в Унию. В обоих случаях ему пришлось пойти на уступки. В 1291 г. в Тарасконе был заключен мир, по которому сицилийским королем был признан брат Альфонса Хайме. Знати король предоставил в 1287 г. новые привилегии. В результате королевская власть в Арагоне была значительно ограничена: король обещал испрашивать согласия кортесов во всех важных государственных делах. Было положительно определено, что без приговора верховного судьи (хустии) и кортесов король не мог подвергать уголовному наказанию ни одного из членов Унии. В противном случае Уния могла лишить его престола.
АЛЬФОНС IV КРОТКИЙ
Король Арагона (Испания), правивший в 1827-1336 гг. Сын Хайме II и Бланки Анжуйской. Ж.: 1) с 1314 г. Терезия, графиня Ургел (S 1327 г.); 2) с 1329 г. Элеонора, дочь короля Кастилии Фердинанда IV (род. 1307 г. Умер 1359 г.). Род. 1302 г. Умер 1336 г.
Альфонс, который был женат два раза, принял решение разделить государство, предоставив одну часть своему сыну от второго брака Фернандо. С этой целью он создал мар-кизат Тортосу, в который вошли обширные территории Валенсии. Возмущение валенсийцев заставило его отменить это решение, но все же он дал второй жене Элеоноре много городов в Арагоне, что позволило ей начать войну против старшего сына короля Педро.
АЛЬФОНС V
Король Арагона и Сицилии из Арагонской династии к 1416-1458 гг. Король Неаполя в 1435 -1458 гг. Сын Фердинанда I и Элеоноры Альбукерке. Ж.: с 1415 г. Мария, дочь короля Кастилии Энрике III (род 1401 г. Умер 1458 г.). Род. 1394 г. Умер 27 июля 1458 г.
В 1420 г. Альфонс вел войну с генуэзцами за Корсику. Тогда же у него появилась возможность получить со временем неаполитанскую корону. Бездетная королева неаполитанская Жанна II попросила у Альфонса помощи в войне с герцогом Анжуйским Людовиком. За это она обещала ему усыновление, а после смерти - Неаполитанское королевство. Альфонс согласился, и уже в октябре арагонский флот явился в Неаполь. Вскоре король получил во владение герцогство Калабрию, и был объявлен наследником королевы. Однако в последующие годы Жанна рассорилась со своим пасынком, а в 1423 г., когда Альфонс попытался произвести переворот и захватить Жанну, между ними началась открытая война. Арагонцы были вытеснены из Италии, наследником королева объявила сначала Людовика Анжуйского, а потом его брата Рене.
После смерти Жанны в 1435 г. Альфонс начал войну с Рене Анжуйским и упорно вел ее в течение семи лет. В 1442 г. он овладел всем Неаполитанским королевством, заставив своего соперника отступить, и последующие годы Провел в мире. Он не был хорошим правителем, но неаполитанцы сохранили о его царствование благоприятные воспоминания, потому что страна отдыхала от усобиц. Альфонс предпочитал Италию остальным своим владениям и постоянно жил в Неаполе, окружив себя учеными и художниками. Он убедил многих арагонских и сицилийских вельмож переселиться в Неаполь и придал этим блеск своему двору. Он очень любил роскошь и прославился своими любовными похождениями.
АЛЬФОНС I
Король Астурии (Испания), правивший в 739-756 гг. Умер 756 г.
Альфонс был человеком благочестивым и храбрым. Сделавшись королем, он значительно расширил границы своего государства: присоединил к Астурии все приморье До земли басков, перешел через горы на юг и взял город Луго в верховьях реки Миньо. Затем вместе с сыном Фруэлой он завоевал земли между Миньо и Дуэро. Быстрыми набегами в разных направлениях Альфонс истреблял мусульман, опустошал их области, уводил христиан на север и поселял в тех покоренных городах, власть над которыми надеялся удержать под собой. Своей кипучей деятельностью, основанием многих городов и церквей он приобрел любовь народа и духовенства и заслужил прозвание католического короля.
АЛЬФОНС II ЦЕЛОМУДРЕННЫЙ
Король Астурии (Испания) в 792- 842 гг. Сын Фруэльг и Муны. Умер 20 марта 842 г.
Альфонс получил прозвание Целомудренного за скромность жизни до женитьбы. Он был храбрым воином и усердным христианином. Его деятельность была так важна для Испании, что он может считаться истинным основателем Астурийско-го королевства. Христианские летописи говорят о многочисленных победоносных походах Альфонса против арабов. Так он одержал славную победу при Луго и отнял у неверных всю Галисию, а также западное приморье до устья Тахо. Он навсегда покончил с политикой примирения, которой следовали многие его предшественники, и воспламенил в испанцах религиозное воодушевление, которое затем не угасало в них на протяжении многих веков войны с арабами.
АЛЬФОНС III ВЕЛИКИЙ
Король Астурии (Испания) в 866-910 гг. Сын Ордоньо 1. Ж.: Химена. Род. 848 г. Умер 20 дек. 912 г.
Альфонсу было 14 лет, когда умер его отец, и знать провозгласила его королем. Граф Фруэла хотел отнять престол у молодого государя, но вельможи остались верны Альфонсу. Фруэла был убит, а Альфонс помазан на царство и коронован. В его 44-летнее правление могущество Астурии невиданно возросло. Он значительно расширил границы своего государства, захватил земли вплоть до Дуэро, населил их колонистами и упрочил внутренний порядок. При нем по всей стране было возведено значительное количество замков и церквей. Для защиты государства с востока Альфонс приказал укрепить Бургос, а для обороны от норманнов он построил на очень крутой скале кантабрского приморья неприступную крепость Гансо. В 900 г. при Саморе король в четырехдневной упорной битве разбил 60-тысячное арабское войско. Великое множество сарацин было истреблено в сражении и во время бегства, а головы их украсили стены Саморы. Блестящие успехи, однако, не избавили Альфонса от необходимости подавлять восстания и мятежи. Его собственный сын Гарсия в 880 г. стал во главе недовольных, но был разбит отцом и заключен в тюрьму. Вскоре мать, взявшая сторону сына, при помощи многих знатных лиц устроила обширный заговор, в который ей удалось вовлечь и двух младших сыновей. В стране началась кровавая усобица. Наконец, в 910 г., разбитый сыновьями, Альфонс отказался от престола в пользу Гарсии. Страна была разделена на три части. Гарсия получил горный, сильно укрепленный город Леон, Ординьо Галисию, а Фруэла - Астурию.
АЛЬФОНС IV
Король Леона (Испания) в 925- 931 гг. Сын Ордоньо 11. Умер 933 г.
Альфонс был человеком благочестивым и мало расположенным к занятиям мирскими делами. После пятилетнего царствования он постригся в монахи, и вельможи признали королем его брата Рами-ро II. Новый король пошел на войну с арабами. Как только он удалился из Леона, Альфонс, раскаявшись в своем отречении от власти, покинул монастырь, приехал в Леон и принял снова на себя королевский сан. Рамиро осадил столицу, принудил брата сдаться и ослепил его.
АЛЬФОНС V
Король Леона (Испания), правивший в 999 1027 гг. Сын Бермудо II. Умер 1027 г.
Альфонс наследовал ум отца, имел физическую силу и отвагу, какая была нужна для восстановления порядка в государстве. При нем прекратились нападения мусульман на Леон, и Альфонс имел возможность посвятить себя внутренним делам. Он восстанавливал разрушенные церкви, укреплял города стенами, созывал духовных и вельмож на совещания об установлении новых законов. В 1020 г. король созвал в Леоне собор, который принял фуэрос (то есть хартию вольностей) для столицы и другие общие законы. В конце своего царствования Альфонс начал войну с мусульманами и осадил Висеу. Однажды в жаркий день он ехал по рядам войска, сняв с себя панцирь, и был убит стрелой.
АЛЬФОНС VI
Король Кастилии, правивший в 1072-1109 гг. Сын Фердинанда 1 и Станции Леонской. Ж.: 1) Агнесса, дочь герцога Аквитанского Вильгельма VI; 2) с 1081 г. Констанция, дочь герцога Бургундского Роберта 1 (Умер 1092 г.); 3) Заида, дочь эмира Севильи. Род. 1039 г. Умер 30 июня 1109 г.
После смерти отца Альфонс получил по завещанию Леон и Астурию. В 1067 г. началась война между ним и его старшим братом Санчо II; последний разбил его в двух сражениях - при Льянтаде и Галь-пехаре. Во втором сражении Альфонс попал в плен, и брат заточил его в один из своих замков. Спустя некоторое время Альфонсу удалось бежать, и он нашел приют при дворе Толедского эмира. Узнав в 1072 г. о смерти Санчо, Альфонс тайно уехал из Толедо, и был провозглашен королем Кастилии. Младшего брата, правившего Галисией, он обманом захватил в плен и держал в строгом заключении до самой его смерти. Таким образом, Альфонс овладел всем отцовским государством: Кастилией, Леоном и Галисией. Воспользовавшись тем, что эмир Севильи аль-Мутамид помогал Гарсии, Альфонс начал против него войну. Эмиру удалось отвратить нашествие христиан только обещанием выплачивать большую дань. В 1082 г., обвинив мусульман в задержке дани, Альфонс подступил к Севилье и три дня осаждал ее. Вскоре после этого толедцы изгнали из города эмира аль-Кадира. В 1084 г. Альфонс вернул ему Толедо, потребовав за это увеличения дани и передачи некоторых крепостей. В следующем году, собрав большое войско, Альфонс во второй раз подступил к Толедо. После недолгой осады аль-Кадир согласился капитулировать. 25 мая 1085 г. Альфонс торжественно въехал в древнюю столицу вестготского королевства. Напуганные успехами Альфонса, испанские эмиры призвали на помощь вождя африканских альмора-видов Юсуфа. В октябре 1086 г. в сражении у Силаки он нанес Альфонсу тяжелое поражение. Христиане понесли огромные потери. В 1090 г. альморавиды вынудили кастильцев уйти из Аледо. В 1108 г. сын Юсуфа Али разгромил кастильцев при Ук-лесе. В этой битве пал Санчо, единственный сын Альфонса. Потеря эта так потрясла старика, что он заболел и вскоре умер.
АЛЬФОНС VII
Король Кастилии (Испания), правивший в 1127 - 1157 гг. (Король Галисии с 1112 г.) Сын королевы Урраки Кастильской и Раймонда Бургундского. Ж.: 1) с 1128 г. Беренжера, дочь Раймонда Беренгария III, графа Барселонского (Умер 1149 г.); 2) с 1152 г. Рашильда, дочь Владислава, короля Польского. Род. 1105 г. Умер 21 авг. 1157 г.
После смерти отца Альфонс получил одну Галисию. Но затем, после упорной войны с матерью и отчимом Альфонсом I Арагонским, он распространил свою власть на всю Кастилию и был провозглашен королем. Он был государем энергичным, рассудительным и справедливым, упорным воином веры и шедрым покровителем церкви. В последующие годы (особенно после смерти Альфонса I Арагонского) его могущество постоянно возрастало. Он был первым из испанских королей, предпринявшим войны в Андалусии. В 1144 г. кастильцы взяли Кордову (оставленную на следующий год). В 1147 г. после упорной осады пала Альмерия. Но в последующие годы наступление христиан было остановлено. В середине 12 века мусульманские владения на полуострове Пыли завоеваны воинственными маврами-альмогадами. Эти пылкие защитники ислама вновь подняли знамя священной войны и нанесли кастильцам целый ряд тяжелых поражений. Уже при жизни Альфонса альмогады отняли обратно Альмерию, и он ничего не смог сделать для ее освобождения. Завещание Альфонса еще более способствовало ослаблению христиан. Умирая, он разделил государство между своими сыновьями, оставив Санчо III Кастилию, а Фердинанду II - Леон.
АЛЬФОНС VIII
Король Кастилии (Испания), правивший в 1158-1214 гг. Сын Санчо Ш и Бланки Наваррской. Ж.: С 1177 г. Элеонора, дочь короля Англии Генриха II (род. 1161 г. Умер 1214 г.). Род 1155 г. Умер 6 окт. 1214 г.
Когда отец умер, Альфонс еще не достиг совершеннолетия. За опеку над ним и регентство началась упорная война между родами Кастро и Лара, продолжавшаяся семь лет. Кастро позвали на помощь дядю Альфонса Фердинанда II Ле-онского. После того как Альфонс подрос, он в сопровождении граждан Авилы и нескольких верных дворян отправился в объезд по кастильским городам, домогаясь признания своих прав. Когда он в 1166 г. прибыл в Толедо, то был восторженно принят народом. Ряды его сторонников росли. Он стал отвоевывать крепости, которые еще находились в руках фамилий Лара и Кастро, короля Леона и сеньоров, объявивших себя независимыми. Эта война, имевшая целью восстановление порядка и прежних границ кастильского королевства, закончилась только в 1180 г. заключением мира с Фердинандом.
Между тем Альфонс не забывал о главном - о необходимости вести войну с маврами. С помощью короля Арагона Альфонса II он захватил город Куэнку. После этого в течение полутора десятков лет кастильцы совершали дерзкие походы в Андалусию. В 1195 г. правитель альмохадов Якуб Альмансор собрал в Африке все свои силы и выступил против Альфонса. В жестокой битве при Аларкосе 1 июля 1195 г. кастильцы были наголову разбиты. Со времен битвы при Хересе, отдавшей Испанию под владычество мусульман, христиане не подвергались такому великому поражению. Мавры овладели почти всей Новой Кастилией, осадили Толедо, но не смогли его взять. Только трудности перехода через Гвадарраму, ущелья которой были защищены замками и через которую нельзя было провозить достаточного количества съестных припасов, помешали мусульманам дойти до Астурийских гор.
При таком бедственном положении Леон и Кастилия все-таки не прекратили своего междоусобия. В то время, когда Якуб осаждал Толедо, Мадрид, Куэнку и другие города, началась война с Леоном и Наваррой. Альфонс не потерял присутствия духа. Он заключил перемирие с маврами, укрепил союз с королем Арагона и три года боролся против своего двоюродного брата Альфонса Леонского. Война завершилась миром и браком леонского короля с дочерью Альфонса VIII Беренгалой (1197 г.). После этого Альфонс отправился в поход против короля Наварры и завоевал в этой кампании земли в Алаве и провинцию Гилускоа, которая признала его своим сеньором в 1200 г.
В 1198 г. истек срок перемирия с маврами, и возобновилась война с ними на южной границе. Успеху кастильцев способствовали сильные междоусобные войны, начавшиеся среди мавров после смерти Якуба Альмансора. Новый эмир аль-Наср только в мае 1211 г. смог высадиться в Тарифе. С ним была огромная армия. Однако христиане, ожидавшие этого вторжения, сумели хорошо к нему приготовиться. Повинуясь призыву папы Иннокентия III, рыцари всех военных орденов, а также многие светские рыцари из Южной Франции стали под знамена королей Кастильского и Арагонского. Еще никогда у испанских мусульман не было такого многочисленного войска. Впрочем, мусульмане все равно были сильнее их и числом и дисциплиной. Ошибкой аль-Насра было то, что он не пошел сразу на врага, а изнурил свое войско многомесячной и бесплодной осадой горной крепости Сальватиерры. Наконец, он выступил против Альфонса и загородил проходы Сьер-ры-Морены. Один пастух указал испанцам тропинку, по которой им удалось обойти опасный проход Лозы и выйти на обширное плоскогорье Новас де-Толоса, где они могли свободно развернуться. Здесь 16 июня 1212 г. произошла великая битва, окончательно решившая судьбу Испании. Долгое время неясно было, кто победит. Только после того как в рядах мавров произошло замешательство - их андалус-ские подданные повернули строй и бежали, - христиане стали теснить. Увидев, что битва проиграна, эмир бежал. На поле боя осталось, по свидетельствам испанских хронистов, до 100 тысяч убитых. В руки победителей досталась несметная добыча. Это поражение погубило державу альмогадов и окончательно сломило могущество мусульман в Испании. Через два года после этой славной победы Альфонс умер.
АЛЬФОНС IX
Король Леона из рода Кастильских королей, правивший в 1188-1230 гг. Сын Фердинанда II и Урраки Португальской. Ж.: I) с 1190 г. Терезия, дочь короля Португалии Санчо I (Умер 1250 г.); 2) с 1198 г. Беренгала, дочь короля Кастилии Альфонса VIII (род. 1181 г. Умер 1244 г.). Род. 1166 г. Умер 23 сент. 1230 г.
АЛЬФОНС X МУДРЫЙ
Король Кастилии (Испания) в 1252-1284 гг. Император "Священной Римской империи" в 1257-1273 гг. Сын Фердинанда Ш и Беатрис Швабской. Ж.: с 1246 г. Иоланда, дочь короля Арагона Хайме 1 (Умер 1300 г.). Род 1220 г. Умер 1284 г.
Еще будучи инфантом, Альфонс проявил политические и военные дарования, участвуя в государственном управлении и многочисленных войнах своего отца. Но сделавшись сам королем, он во многом отошел от ясной национальной политики Фердинанда III. Правда, войны с маврами продолжались, но они велись без должной энергии, эпизодически и часто оканчивались поражениями. Вместо того чтобы сосредоточиться на войне. Альфонс пошел на большие издержки ради избрания в 1257 г. императором "Священной Римской империи". Этот пустой титул не принес ему ничего, кроме ссоры с римской курией. Внутренние дела также не давали королю возможности всецело отдаться реконкисте. Вообще, его правление, отмеченное смутами, мятежами и серьезными кризисами, было сложным и противоречивым. Сам король был человеком щедрым и великодушным, но слишком преданным пустому тщеславию и роскоши. К тому же ему часто не доставало твердости в проведении своей линии Военным экспедициям он предпочитал ученые занятия и многими трудами на этом поприще заслужил у современников и потомков прозвище Мудрого. Он не жалел денег для университета в Саламанке, учредил здесь новые кафедры, увеличил его привилегии и, в конце концов, придал этому кастильскому учебному заведению столько значения и блеска, что оно стало соперничать со знаменитыми парижским и болонским университетами. Глубоко увлекаясь астрономией, Альфонс велел построить обсерваторию и поручил 50 астрономам составить новые астрономические таблицы, названные по его имени Альфонсовыми. Кастильский язык приобрел при Альфонсе важное значение во всех областях жизни: он поощрял литературу, велел писать на кастильском наречии государственные акты и законы, взамен прежнего обычая пользоваться варварской латынью, даже Библия была по его указанию переведена на кастильский язык. Большая работа была проделана при Альфонсе по упорядочению и унификации права. Взамен множества местных законов король постарался дать стране общий кодекс, основанный на традициях римского права (он получил название "Законов семи частей"). Новое Уложение последовательно проводило идею всемогущества королевской власти, права знати и городов были в нем значительно урезаны. Но эта тенденция отражала скорее пожелания центральной власти, чем ее реальные возможности. Дальнейшие события показали, как далеки были понятия "Законов семи частей" от действительности. В 1275 г. умер старший сын короля инфант Фернандо. По новому закону, установленному самим Альфонсом, наследником престола должен был считаться старший сын Фернандо. Но по старинному кастильскому обычаю права наследника переходили к младшему брату умершего - дону Санчо. Многие знатные кастильцы встали на сторону Санчо. Альфонсус-тупил им и объявил сына своим преемником. Невестка короля Бланка Французская (вдова Фернандо) отказалась признать это решение, бежала к своему брату французскому королю Филиппу III и уговорила его взять под защиту племянников. Филипп отправил в Испанию войско, которое несколько лет опустошало приграничные с Наваррой области Кастильского государства. Альфонс попробовал договориться с французским королевским домом и выделил для своего старшего внука королевство на территории Хаэна, поставив его в вассальную зависимость от Кастилии. Санчо возмутился против этого раздела. Между ним и отцом начались ссоры, переросшие в 1281 г. в открытую войну. Почти вся кастильская знать встала на сторону Санчо и воевала против своего короля. В 1282 г. кортесы, созванные в Вальядолиде, объявили, что правительственная власть отнимается у Альфонса и передается его сыну. Покинутый родными и вельможами, король объявил Санчо лишенным наследства, проклял его и обратился за помощью к владетелю Марокко Абу-Юсуфу. Таким образом, мусульмане вмешались в распри христиан и стали опустошать Кастилию наряду с французами и арагонцами. В разгар этой войны Альфонс заболел и умер в Севилье. Своим посмертным завещанием он еще более запутал дело: наследником он назначил своего внука Фернандо, а для младших сыновей Хуана и Хайме выделил особые королевства Севилью, Бадахос и Мурсию.
АЛЬФОНС XI
Король Кастилии (Испания), правивший в 1312-1350 гг. Сын ФрердинанДа IV и Констанцин Португальской. Ж.: с 1328 г. Мария, дочь короля Португалии Альфонса IV (род 1313 г. Умер 1357 г.). Род. 1311 г. Умер 1350 г.
В год смерти отца Альфонсу едва исполнился год. Так как Фердинанд не оставил никаких распоряжений относительно регентства, то смерть его дала повод к жарким спорам. В борьбе за регентство приняли участие все города, вся аристократия и все родственники королевского дома. Центральное правительство перестало существовать, и в стране исчез всякий порядок. Война продолжалась до 1324 г., когда пятнадцатилетний Альфонс был объявлен совершеннолетним. Новый король, выросший под впечатлением смут и буйства, с самого начала показал себя человеком коварным, вероломным, жестоким и распутным. Женившись на Марии Португальской, Альфонс вскоре совершенно открыто стал пренебрегать ею и предоставил все права королевы своей любовнице Элеоноре Гусман (от которой он имел пятерых сыновей). Из-за этого он рассорился с тестем, португальским королем, который начал против него войну. В конце концов, тесть все же должен был помириться с Альфонсом, хотя согласился на это с большой неохотой, после уговоров дочери. Альфонс обещал удалить от себя любовницу и возвратить права королеве. Примирению королей много способствовала внешняя угроза: как раз в это время африканские мавры покончили со своими усобицами и объединились с г ранадским эмиром против христианских государств. В октябре 1340 г. христианские короли дали мусульманам сражение при Рио Сальдо, окончившееся блистательной победой. Мавры понесли огромные потери, а победителям досталась богатая добыча, состоявшая из драгоценного оружия и разной утвари. В следующем году кастильцы взяли несколько городов и с помощью г енуэзского флота одержали над маврами морскую победу. Альфонс напал на Альхесирас, два года осаждал этот город и, наконец, взял. В 1350 г. он осадил Гибралтар, но умер под этой крепостью от чумы.
АЛЬФОНС XII
Король Испании из рода Бурбонов, правивший в 1874 - 1885 гг. Сын Изабеллы II и герцога Кадисского Франциска. Ж.: I) с 1878 г. Мария де ла Мерседес (род. 1860 г. Умер 1878 г.); 2) с 1879 г. Мария Христина, дочь Карла Фердинанда, эрцгерцога Австрийского (род. 1858 г. Умер 1929 г.). Род. 12 ноября 1857 г. Умер 25 ноября 1885 г.
В 1868 г. Альфонс вместе с матерью отправился в изгнание. Сначала он обучался в Парижском коллеже св. Станислава. Зимой 1870 г. королева отправила сына в Рим, г де папа дат ему первое причастие. Во время франко-прусской войны она переехала в Женеву и отдала Альфонса в местный лицей. В феврале 1872 г. он поступил в дворянское училище св. Терезы в Вене, а затем некоторое время обучался в Сандхерском колледже в Англии. Изгнание вообще пошло на пользу принцу. Придворное воспитание, которое испортило бы его, в силу стечения обстоятельств было заменено либеральным воспитанием в лучших учебных заведениях Европы. После отречения от трона Изабеллы II, при выборах нового короля кортесами, кандидатура Альфонса имела мало сторонников. В ноябре 1870 г. кортесы избрали королем савойского принца Амадея. За Альфонса тогда было подано всего два г олоса. Но правление Амадея, длившееся три года, закончилось отречением. На этот раз при избрании нового короля Альфонс имел больше шансов. 29 декабря 1874 г. его провозгласила королем армия, а не кортесы. Республиканское министерство Серрано капитулировало. Альфонс в это время находился в Париже. Он спешно отправился в Испанию и 14 января 1875 г. вступил в Мадрид при шумном ликовании народа. При всей поверхностности его образования оно, однако, делало его очень сведущим для своей страны человеком; кроме того, он действительно старался принести пользу и имел верное представление о нуждах Испании, проявлял мужество и стремление к деятельности. Но, к несчастью, Альфонс попал на престол в таком возрасте, когда свобода и власть представляют величайшую опасность; он безудержно предался наслаждениям, и это очень скоро сказалось на его хрупком организме.
Королю предстояло положить конец г ражданской войне. Карлис-ты, начавшие во время революции новое наступление, занимали север страны и г отовились к походу на Мадрид. Страна басков была охвачена восстанием. Республиканцы продолжали удерживать Сарагосу и некоторые другие города. Водворившись в Мадриде, король энергичными мерами принялся за водворение мира. В марте он подписал общую амнистию баскам и обещал сохранить все их вольности. Офи-церам-карлистам он обещал сохранение чинов и должностей. Этими шагами был подготовлен распад армии мятежников, которая потерпела окончательное поражение в марте 1876 г. Затем был заключен мир с республиканцами, а вскоре принята новая конституция, более прогрессивная, чем конституция 1845 г., но г ораздо умереннее, чем конституция 1869 г. Царствование Альфонса было неспокойным: страна была разорена, промышленность разрушена, всюду свирепствовали банды г рабителей, то и дело происходили мятежи военных г арнизонов. В довершение несчастий страшная эпидемия холеры унесла множество жизней. Король проявил во время общественных бедствий незаурядную энергию и постоянно разъезжал по стране.
Девятнадцати лет от роду, вопреки воле матери, Альфонс женился на своей двоюродной сестре Марии Мерседес, но брак их не был долгим, так как юная королева умерла от туберкулеза. Через год Альфонс женился на австрийской принцессе Марии. Он умер 28 лет от роду, так и не дождавшись своего первенца.
АЛЬФОНС XIII
Король Испании из рода Бурбонов, правивший в 1886-1931 гг. Сын Альфонса XII и Марии Австрийской. Ж.: с 1906 г. Виктория Евгения, дочь Генриха, принца Батенбергского (род. 1887 г. Умер 1969 г.). Род. 17 мая 1886 г. Умер 28 февр. 1941 г.
Альфонс родился через шесть месяцев после смерти своего отца.
В течение 16 лет регентшей королевства была его мать Мария Кристина. Она не противилась воспитанию сына как "короля-солдата". С юных лет жизнь Альфонса была связана с армией. Ему было 12 лет, когда Испания, потерпев поражение в войне с США, утратила свои заокеанские территории: Кубу, Пуэрто-Рико и Филиппины. Он принадлежал к так называемому поколению "98 г.ода", переживавшему утрату империи как национальную катастрофу и личное унижение. Присягнув в мае 1902 г. перед кортесами, король записал в своем дневнике: "От меня зависит, останется ли Испания бурбонской монархией или станет республикой: мне досталась страна, разоренная прошедшими войнами, войско с отсталой организацией, флот без кораблей, поруганные знамена, г убернаторы и алькальды, которые не исполняют закона". Ему действительно выпало нелегкое царствование. В мае 1906 г. во время его бракосочетания с Эной Баттен-берг анархисты бросили в новобрачных бомбу. К счастью, королевская чета не пострадала, но было много убитых. Затем последовали другие покушения. Трое премьер-министров Альфонса погибли при нем от рук террористов. Испанию постоянно потрясали политические и экономические кризисы. Во время первой мировой войны Альфонс сохранил нейтралитет. Хотя это и не спасло его от революции, но помогло удержаться на троне дольше своих современниковкоролей. Но все попытки добиться стабильности в стране не увенчались успехом. Потерпели провал усилия реформаторов. В 1930 г. пала и диктатура генерала Мигеля Примо де Риверы, установленная в 1923 г. и упразднившая конституционный порядок вопреки протестам короля. Это ускорило падение монархии. 12 апреля 1931 г. состоялись муниципальные выборы, сыгравшие роль плебисцита: в тот день около 70% избирателей отдали свои г олоса блоку республиканцев и социалистов. Военные советовали королю ввести войска на улицы, но Альфонс отказался. "Я смогу быть королем, если буду рассчитывать на любовь своего народа, - отвечал он, - но не тогда, когда испанцы отказываются от меня". Вечером 14 апреля он тайно покинул Мадрид. Из Картахены он отправился во Францию и больше в Испанию уже не вернулся. Однако Альфонс не отрекался от престола и почти до самой смерти именовал себя испанским королем. Переезжая из одной страны в другую, он в конце концов обосновался в Риме. Он был уже тяжело болен, когда в Европе разразилась вторая мировая война. В последние годы его преследовали личные трагедии: в 1934 г. погиб его младший сын Гон-сало, в 1938 г. умер старший - Альфонсо. В январе 1941 г. король отрекся от престола в пользу своего третьего сына дона Хуана, графа Барселонского.
АЛЬФОНС I
Король Неаполя.
См. АЛЬФОНС V
Король Арагона.
АЛЬФОНС II
Король Неаполя из династии Арагонских королей, правивший в 1494 -1495 гг. Сын Фердинанда г Род. 1448 г. Умер 19 ноября 1495 г.
Альфонс был так же жесток и вероломен, как его отец, но вовсе лишен его достоинств. Несмотря на все старания Фердинанда дать сыну хорошее образование, тот оставался г рубым, невежественным, склонным к чувственности солдафоном без всякого изящества. Он правил своими подданными деспотично и беззаконно, стеснял их налогами, не останавливался перед самовольными казнями и убийствами. К тому же он обольстил и изнасиловал многих девушек и женщин из самых знатных семейств. Папа Иннокентий VIII еще при жизни Фердинанда отлучил Альфонса от церкви и лишил его прав на престол. Неаполитанцы г лухо волновались, но должны были сносить тиранство своего короля, так как не имели сил свергнуть его сами. Давние враги неаполитанских королей - Анжуйские герцоги, уже много раз пытавшиеся овладеть Южной Италией, к этому времени совершенно выродились, династия их пресеклась. Французский король Людовик XI, наследовавший Анжу и Прованс, получил по наследству и феодальные права на Неаполь. Но он был слишком умным политиком, чтобы пользоваться ими. Только спустя десять лет после смерти Людовика его сын Карл VIII объявил о своих претензиях на Неаполитанское королевство и стал г отовиться к походу в Италию. Это был сильный и опасный враг. Все противники Альфонса, как внешние, так и внутренние, сразу воспрянули духом и приготовились поддержать Карла. Французская партия была так сильна, что Альфонс не решился противиться ей. Неаполитанские войска без боя ушли из Рима, куда Карл вступил в январе 1495 г. Вскоре после этого Альфонс отрекся от престола в пользу своего сына Фердинанда и бежал в Сицилию. Он умер в том же году в Мессине от злокачественного нарыва.
АЛЬФОНС I
Король Португалии ил Бургундской династии, правивший в 1139-1185 гг. Ж.: с 1146 г. Матильда, дочь графа Савойского Амадея III (Умер 1157 г.). Род. 1094 г. Умер 6 дек. 1185 г.
Альфонс был сыном маркграфа Португальского Энрике и Те-резии, дочери кастильского короля Альфонса VI. Отец его погиб в 1112 г., и в малолетство Альфонса страной управляла его мать. Когда Альфонс подрос, он восстал против Терезии и ее любовника (или мужа) г алисийского графа Фернандо Переса Трастамары и изгнал их в 1128 г. Сделавшись правителем, Альфонс защитил независимость Португалии от короля Кастильского, хотевшего восстановить свою ленную власть над ней. Война была продолжительная; наконец, в 1136 г. король отказался от своих притязаний. Заключив с ним мир, храбрый Альфонс обратил свое оружие против сарацинов. В сражении при Урике в 1139 г. он разбил огромное войско, состоявшее из соединенных сил пяти эмиров: бадохосского, эльвского, эвор-ского, бежского и севильского. Сейчас же после победы воины Прямо на поле битвы провозгласили Альфонса королем. Слава о блестящей победе разнеслась по всему христианскому миру. Кортесы, созванные в Ламего, утвердили за Альфонсом королевский титул. В 1143 г. архиепископ Брагский короновал короля. Около этого времени крестоносцы, собравшиеся в Нидерландах, Вестфалии, Фрисландии и рейнских землях, прибыли на своих кораблях в Португалию и собирались плыть дальше в Палестину. Альфонс отправил послов убедить их, что они исполнят свой обет сражаться против неверных, если помогут ему взять сарацинский город Лиссабон. Христиане осадили город с моря и суши. Мусульмане отчаянно оборонялись, делали вылазки, жгли осадные башни, поправляли стены, пробитые машинами или обвалившиеся от подкопов; осада длилась четыре месяца. В Лиссабоне стал свирепствовать г олод, изнуренные защитники принуждены были вступить в переговоры. Альфонс дал им свободный пропуск, но оружие и все имущество они должны были оставить. Крестоносцы, получив свою долю добычи, поплыли дальше в Сирию, а Альфонс в октябре 1147 г. вступил в завоеванный город. До этого столицей королевства была Коимбра, теперь Альфонс перенес ее в Лиссабон, приморский город, находящийся в великолепной местности. После этого король взял Аль-касер до-Соль, Бежу и, наконец, в 1166 г. овладел Эворою, г лавным городом области Алемтежо. Потом были взяты Мура, Серпа, Эльвас, и г раница государства расширилась до Гвадианы. В 1171 г. Альфонс победоносно сразился с арабами при Сантареме и разбил там же в 1184 г. Альмагада Юсуфа.


АЛЬФОНС II ТОЛСТЫЙ
Король Португалии из Бургундской династии, правивший в 1211 -1223 гг. Сын Санчо I и Дуки Барселонской. Ж.: с 1206 г. Уррака, дочь Альфонса VIII, короля Кастилии (Умер 1220 г.). Род. 1185 г. Умер 1223 г.
Правление Альфонса началось со ссоры с сестрами. Санчо I оставил им обширные владения, но король не пожелал давать им так много. Только в 1216 г., при посредничестве папы Иннокентия III, он урядился с ними, отдав часть завещанных им имений. При поддержке нидерландских крестоносцев он в 1217 г. одержал над мусульманами большую победу под Алькасер до-Соль. Горожане согласились на капитуляцию, но король велел убить в этом большом городе всех мужчин, способных носить оружие, а остальное население изгнал. В конфликтах с папой Альфонс держал себя так же твердо, как его отец. За это он был отлучен от церкви, а на все королевство наложен интердикт. Альфонс установил хорошие законы для ограждения свободных г орожан, заботился о справедливости суда и безопасности жизни. Умер он, г ак и не примирившись с папой.
АЛЬФОНС III
Король Португалии из Бургундской династии, правивший в 1248-1279 гг. Сын Альфонса II и Урраки Кастильской. Ж.: I) с 1235 г. Матильда, дочь Рено де Мартини; 2) с 1254 г. Беатриса Гусмана, побочная дочь Альфонса X, короля Кастилии (род. 1242 г. Умер 1308 г.). Род. 1210 г. Умер 16 февр. 1279 г.
В 1248 г. Альфонс, фактически управлявший страной с 1245 г. вместо низложенного брата Санчо, принял с согласия кортесов королевский титул. Он возобновил войну с арабами и покорил всю Альгарвию. Альфонс заботился о развитии земледелия, приглашал христианских колонистов, строил новые селения. Укрепив свою власть, он стал нарушать права, дарованные им духовенству. Епископы роптали на то, что он берет церковные имения, отнимает у церкви доходы, принуждает духовенство подчиняться светскому суду. Папа Григорий IX пригрозил ему отлучением. Альфонс держал себя хитро: на словах уверял папу о своем уважении, но продолжал свою политику. Несколько лет ему удавалось морочить пап, пока, наконец, в 1277 г. он не был отлучен от церкви. Лишь незадолго до смерти в 1279 г. король примирился с духовенством, поклялся исполнять обещания, данные им в 1245 г. на лионском соборе, и получил отпущение грехов.
АЛЬФОНС IV
Король Португалии из Бургундской династии, правивший в 1325-1357 гг. Сын Диниша и Изабеллы Арагонской. Ж.: с 1309 г. Беатриса, дочь короля Кастилии Санчо IV род. 1293 г. Умер 1359 г.). Род. 1291 г. Умер 28 мая 1357 г.
Прежде чем занять престол, Альфонс долго воевал со своим отцом. Сделавшись королем, он враждовал со своим побочным братом Альфонсо Санчесом. Дело дошло до вооруженных столкновений.
Наконец, королева Изабелла примирила их. Король перестал подозревать брата в происках против него и даже подружился с ним. Альфонс был хорошим правителем, заботливо охранял справедливость. Народ имел от него большую поддержку и во время страшного землетрясения 1344 г., и в годы эпидемии чумы, проникшей в страну в 1348 г. В старости Альфонс пережил тяжелый раздор со своим сыном и наследником Педро.
АЛЬФОНС V
Король Португалии, правивший в 1438-1481 гг. Сын Дуарти и Элеоноры Арагонской. Ж.: с 1448 г. Изабелла, дочь Педро, герцога Комбра (род. 1432 г. Умер 1455 г.). Род. 1432 г. 9 28 авг. 1481 г.
После смерти Дуарти вплоть до совершеннолетия короля страной управляла его мать Элеонора. Это время по обычаю было отмечено смутами. Во г лаве знати стояли инфанты Педро, Энрике и Жуан - дядья малолетнего Альфонса, добивавшиеся, чтобы регентство было передано им. В 1441 г. королева бежала в Кастилию и умерла в изгнании в Толедо. В 1448 г., по достижению совершеннолетия, Альфонс женился на своей двоюродной сестре Изабелле и стал самостоятельно править государством. Он был человек чистой нравственности, образованный, красноречивый, любезный в обращении, но легкомысленный, увлекающийся планами, исполнение которых превышало его силы. Сначала он слушался советов тестя, инфанта Педро, но потом рассорился с ним и удалил от двора. Распря между ними дошла до междоусобия. В мае 1449 г. в сражении при Альфарро-бейре Педро попал в засаду и был убит.
В последующие годы возобновились походы против марокканских мавров и морские экспедиции вдоль берегов Африки. В 1458 г. во главе большого флота король отправился завоевывать Алькасер. После непродолжительного сопротивления крепость пала. В 1463 и 1464 гг. король предпринял две неудачные попытки взять Танджер. Третий поход оказалась удачнее. Сначала португальцы захватили богатую Арзиллу, а в августе 1470 г. Альфонс вступил победителем в Танджер. Затем король был надолго отвлечен войной за кастильский престол. Чтобы оправдать свои притязания, он взял в жены Хуану, единственную дочь кастильского короля Энрике IV. В 1475 г. Альфонс вторгся в Кастилию и начал войну против сестры Энрике, королевы Изабеллы. Португальцы овладели Торо и Саморой, но вскоре стали терпеть поражения, так как большинство кастильцев остались верны своей королеве. В 1476 г. произошло упорное сражение при Торо. Альфонс бился очень храбро, однако в конце концов потерпел поражение. В 1479 г. он принужден был заключить мир с Изабеллой и отказался от претензий на кастильский престол. Вскоре Альфонс развелся с Хуаной и удалился от общества, передав управление страной сыну Жуану. По его приказу начали строить монастырь на морском берегу неподалеку от Лиссабона. Здесь король мечтал поселиться, однако смерть его наступила прежде окончания постройки.
АЛЬФОНС VI
Король Португалии из Брагангской династии, правивший в 1656-1683 гг. Сын Жуана IV и Луизы де Гузман. Ж.: г 1666 г. Мария, дочь герцога Немурског о Карла Амадея (род. 1646 г. Умер 1683 г.). Род. 1643 г. Умер 12 сент. 1683 г.
Альфонсу было 14 лет, когда умер его отец. Регентство было поручено королеве-матери, женщине умной и энергичной. Она продолжала править и после того, как король достиг совершеннолетия. С детства Альфонс не занимался ничем серьезным, плохо учился, не слушался учителей, зато любил общество уличных мальчишек и участвовал во всех их забавах. Сделавшись королем, он продолжал прежний образ жизни: разъезжал по городу с буйными молодыми развратниками, пьянствовал в кабачках и веселился в публичных домах. Его любимец, итальянский торговец Антонио Конти, приобрел на короля большое влияние и стал настраивать его против матери. Видя это, королева стала возвышать своего младшего сына Педро, окружила его уважаемыми, образованными людьми и думала передать ему королевскую власть. В 1662 г. во время государственного совета верные ей вельможи арестовали Альфонса, Конти и других любимцев короля. Но переворот этот не имел успеха. Альфонс бежал в Алькантару и начал борьбу против матери. Большинство вельмож и армия перешли на его сторону. Королева была вынуждена удалиться в монастырь. Дела правления перешли в руки графа Кас-телло Мельора, человека умного и ловкого. В 1666 г. он устроил брак короля с принцессой Марией Франсиской. Альфонсу она вскоре разонравилась, и он стал открыто пренебрегать женой. Между тем королева была женщина честолюбивая и г ордая. Рассорившись с мужем, она вскоре сблизилась с его младшим братом. Короткое время спустя вокруг них сложилась сильная партия, пользовавшаяся поддержкой народа. 1 октября 1667 г. Педро, окруженный своими сторонниками, захватил королевский дворец и потребовал, чтобы Альфонс удалил от управления своих любимцев. Народ, окружив дворец, г ромко требовал того же. Король должен был согласиться. В ноябре его принудили отречься от престола. Кортесы провозгласили Педро принцем-правителем. Мария Франциска, утверждавшая, что Альфонс не жил с ней как с женой, добилась развода и вступила во второй брак с Педро. Сначала Альфонса держали под стражей во дворце, потом сослали в Терсейру, а через несколько лет позволили вернуться в Португалию и поселиться в королевском дворце в Синтре. Последние годы он провел в состоянии полной апатии.
АЛЬФРЕД
См. ЭЛЬФРЕД
АМАДЕЙ
Король Испании из Савойской династии, правивший в 1870-1873 гг. Сын Виктора Эммануила II и Аделаиды Австрийской. Ж.: Мария Виктория даль Поццо делла Чистерия (род. 1847 г. Умер 1878 г.). Род. 30 мая 1845 г. Умер 1890 г.
Амадей был избран королем испанскими кортесами после изгнания Изабеллы II. Он согласился принять предложенную корону не без колебаний, сознавая, что эта ноша может оказаться ему не по силам. В самом деле, он был человеком благонамеренным, благородным и добродушным, исполненным самых благих намерений, но он не знал ни истории, ни языка, ни учреждений, ни нравов, ни партий, ни людей Испании. К тому же он обладал лишь заурядным умом и был совершенно не способен к твердым и решительным поступкам. Прибыв в Мадрид, король постарался привлечь к себе народ мужеством и простотой, однако не смог проявить ни того, ни другого. Чопорная аристократия терпеть его не могла за буржуазные замашки. Средний класс был скорее удивлен, чем увлечен этой простотой, а народные массы совсем не понимали монархии без пышности и показного величия. Амадей пытался привлечь на свою сторону армию и флот, но офицеры отказались присягать избранному кортесами королю. Правление его было отмечено постоянным балансированием на г рани г ражданской войны, чехардой кабинетов, непрерывными столкновениями с кортесами и бескомпромиссной борьбой партий. В феврале 1873 г. он отказался от престола и сейчас же после его отъезда в Испании началась новая г ражданская война.
АНЖУЙСКАЯ ДИНАСТИЯ
Королевская династия, ветвь Капетингов, правившая в 1266-1282 гг. в Сицилии, в 1266-1435 гг. в Неаполе.
АННА
Из династии Стюартов. Королева Англии и Шотландии в 1702-1707 гг. Королева Великобритании в 1707--1714 гг. Дочь Иакова II и Марии д'Эста. Замужем с 1683 г. за Георгом, сыном короля Дании Фредерика III (род. 1653 г. Умер 1708 г.). Род. 6 февр. 1685 г. Умер 1714 г.
Анна Стюарт была торийской королевой. По своим личным убеждениям она всегда держала сторону этой партии и всегда была привязана к чисто англиканскому исповеданию. Она отличалась семейными добродетелями и приветливостью в обхождении, но была женщина ограниченного ума непонятливая, нерешительная, не любившая усиленных занятий и очень зависевшая от своих советчиков. Первое время огромное влияние на дела имели герцог Мальборо и его жена Сара. Победоносная война за Испанское наследство, продолжавшаяся во все годы царствования Анны, и блестящие победы, которые одержал в ней герцог Мальборо, доставили огромную радость английским патриотам. Но, несмотря на успехи их политики, Анна тяготилась господством вигов. Постепенно сердечные привязанности королевы к своей первой статс-даме охладели. Ее место заняла молодая Абигаль Мешем. Под ее влиянием королева удалила из министерства нескольких ревностных вигов и передала руководство правительством лорду Боли-нгброку. В 1713 г. ему удалось заключить с Францией очень выгодный мир. Англия получила, кроме Гибралтара и Минорки, французские владения в Америке: Новую Шотландию, земли Гудзонова залива, Ньюфаундленд и Сан-Кристов.
В 1707 г. произошло другое важное событие - объединение Англии и Шотландии в единое государство, которое стало называться Великобританией. Отныне в палату обшин избиралось 45 шотландских депутатов, а в верхней палате добавилось 16 шотландских лордов.
Анна имела 13 детей, но все они умерли еще в детстве. С ее смертью пресеклась династия Стюартов, правившая Англией более ста лет.
АРАГОНА КОРОЛИ
Королевская династия, правившая в 1035-1516 гг. в Арагоне (Испания), в 1282-1516 гг. в Сицилии.
АРНУЛЬФ
Из рода Каролингов. Король Немецкий в 887-899 гг. Король Италии в 896-899 гг. Император "Священной Римской империи" в 887-899 гг. Сын Карломана от наложницы, Умер 8 дек. 899 г.
После смерти отца в 880 г. Ар-нульф получил герцогство Карин-тию. В 887 г., когда стало ясно, что император Карл III Толстый не способен к правлению, многие немецкие вельможи начали склоняться к тому, чтобы поставить во г лаве государства его племянника. Арнульф имел добрую славу храброго воина, так как удачно вел войны с моравскими славянами. Осенью 887 г. он собрал баварцев, славян и двинулся с ними на запад. Франконцы и саксонцы немедленно приняли его сторону. Затем к нему присоединились тюринги. Не взялись за оружие в защиту Карла даже алеманы, которых он всегда считал опорой своей власти. В декабре все германские вельможи собрались на съезд в Фор-хгейме и единогласно избрали Ар-нульфа королем. Тогда Карл отказался от власти и отправил к сопернику своего сына с просьбой позаботиться хотя бы о нем.
Но даже при таком удачном стечении обстоятельств положение Арнульфа было очень затруднительно. Императорская власть слабела с каждым годом. Вассальные короли пользовались всеми способами для расширения своих государств. На восточной г ранице волновались славянские племена. Особенно опасен был старый враг Немецкого королевства моравский князь Святоплук. В Нидерландах свирепствовали норманны. В Алемании утвердился Бер-нгард, побочный сын Карла Толстого. Италия фактически отпала от империи, и несколько самостоятельных королей оспаривали в ней власть друг у друга. В этихнепростых обстоятельствах Арнульф показал себя достойным потомком Людовика Немецкого. Он стоял на моравской г ранице, г отовясь к войне с Святоплуком, когда получил известие, что войско, посланное против норманнов, было окружено этими хитрыми и отважными врагами У Мастрихта и разбито наголову. Арнульф оставил баварский отряд для охраны Восточной марки и поспешно двинулся на нижний Рейн. Норманны ожидали его в укрепленном стане у реки Дейле близ Луве-на. Кроме рвов их лагерь был прикрыт засеками и болотами. Арнульф сошел с лошади и призвал рыцарей на битву в пешем строю. 1 ноября 891 г. после недолгого ожесточенного боя стан норманнов был взят, враги были частью перебиты, частью перетонули в Дейле.
В 893 г. Арнульф стал г отовиться к походу на Святоплука. В июле он вступил в Моравию с баварским, франконским и алеманским ополчением. Но, несмотря на большие силы, поход закончился без успеха - Арнульф не смог взять укреплений Святоплука и вернулся назад, понеся большие потери. В следующем году Святоплук умер, держава его распалась, а наследники были отвлечены тяжелой войной с венграми. Освободившись пока от опасности с этой стороны, Арнульф обратился к итальянским делам. Успешно переправившись через Альпы, он взял штурмом Бергамо и велел повесить начальника г арнизона. Испуганные этой суровостью Милан и Павия отворили перед императором ворота. Многие вельможи признали себя его вассалами. Арнульф уже хотел идти на Рим, но немецкие вассалы отказались следовать за ним, так как прошел законный срок военной повинности. Арнульф должен был возвратиться в Германию.
В 895 г. император во второй раз занял северную Италию. Справляя в Лукке Рождество, он получил известие, что герцог Сполето Ламберт захватил Рим и осаждает папу в замке св. Ангела. Арнульф поспешил к Риму, ворота которого нашел запертыми. Противники с насмешкой отвергли его требование сдаться. Тогда Арнульф приказал начать штурм и в ту же ночь захватил город. Многим сторонникам Ламберта император приказал отрубить г оловы, а весь народ привел к присяге на верность себе. Папа встретил его на ступенях храма святого Петра и в апреле 896 г. возложил на его г олову императорскую корону. Пробыв две недели в Риме, Арнульф двинулся на Спо-лето. Он осадил в Фермоз мать Ламберта Ангильтруду. Пишут, что, не имея никакой надежды на спасение, та большими деньгами подкупила какого-то приближенного к императору вельможу, который дал Арнульфу медленнодействующий яд. Арнульф заболел, стал изнемогать и вскоре приказал снять осаду. Отступление немцев из Италии было похоже на бегство Ламберт шел за ними по пятам и свергал всех чиновников, назначенных императором. Арнульф уже не мог помешать им, так как болезнь его постоянно усиливалась. Незадолго до смерти он обвинил свою жену в супружеской неверности, но Регенсбургский съезд в 899 г. оправдал ее. Вскоре после этого Арнульф умер.
АСТУРИИ КОРОЛИ
Короли, правившие в Астурии и 714-914 гг. От королей Асгурии произошли короли Леона.
АУРЕЛИО
Король Астурии (Испания), правивший в 768-774 гг. Умер 774 г.
После смерти Фруэлы остался-сын Альфонс II, но он был еще очень мал, поэтому вельможи избрали королем Аурелио. Он с трудом отбивался от внутренних и внешних врагов.
БЕАТРИКС
Королева Нидерландов из Оранско-Нассауской династии. Правит с 1980 г. Замужем с 1966 г. за князем Клаусом фон Айсбергом (род 1926 г.). Род. 31 янв 1938 г.
Беатрикс получила образование в Лейденском университете, г де изучала социологию, экономику и государственное право. Доктор юридических наук.
БЕАТРИСА
Королева Португалии из Бургундской династии, правившая в 1383-1385 г. г Дочь Фердинанда I и Леоноры Теллес де Мензес. Замужем с 1383 г. за королем Кастилии Хуаном I.
БЕРЕНГАРИЙ I
Король Италии в 888-924 гг. 924 г.
Отец Беренгария Эбергат был женат на Гизеле, дочери Людовика Благочестивого. Беренгарий, родившийся в Италии, унаследовал от него титул маркграфа фриульского. После смерти Карла III Толстого вельможи в Павии провозгласили его королем Италии. В следующие годы Беренгарию пришлось выдержать упорную войну с Гвидо, герцогом Сполето, который тоже провозгласил себя королем. В конце концов Беренгарий был выбит из западной Ломбардии и пригласил к себе на помощь императора Арнульфа, который перешел Альпы в 894 г. Но уже в 895 г. Беренгарий соединился с сыном умершего Гвидо Ламбертом и воевал против Арнульфа. После изгнания немцев они поделили между собой владычество над Северной Италией. В 899 г. Ламберт неожиданно погиб на охоте. Беренгарий поспешил в Павию и овладел всем Ломбардским королевством. В том же году в Италию прорвались орды диких венгров, все опустошавшие на своем пути. Войска Беренгария были разбиты ими на Бренте, и вся Италия подверглась г рабежу, В этом бедствии духовные и светские вельможи призвали в Италию короля Прованса Людовика III, провозгласили его королем, а потом и императором. В 905 г. Беренгарий снова взялся за оружие, захватил в Вероне Людовика, ослепил его и выслал из страны. В 916 г. папа Иоанн X короновал его как императора. В 924 г. вельможи призвали в Италию короля Бургундии Рудольфа II. После упорной борьбы Беренгарий был убит изменниками в Вероне.
БЕРЕНГАРИЙ II
Король Италии в 950-962 гг.
Беренгарий, маркграф иврейский, пользовался большим влиянием в Ломбардии. Король Гуго, опасаясь его происков, хотел убить Беренгария, но тот успел ускользнуть от его сетей, бежал в Германию и жил у короля Отгона. В 945 г. он услышал, что в Италии очень многие недовольны Гуго, набрал войско из немцев и перешел через Альпы. Милан отворил ему ворота. Многие вельможи, как светские, так и духовные, немедленно поддержали его. В 946 г. Гуго уехал со своими сокровищами в Прованс, оставив в Италии своего сына Лотаря. Ему же он передал титул короля Итальянского. После этого многие ломбардцы оставили Беренгария и перешли на сторону Лота-ря. Четыре следующих года бургундская партия успешно боролась с Беренгарием и итальянской национальной партией. В ноябре 950 г. Лотарь неожиданно умер. Через несколько недель Беренгарий короновался сам королем Итальянским и короновал своего сына Адельбер-та. Достигнув желаемого, Беренгарий вполне проявил свой характер. Если прежде он был приветлив с вельможами и искал их расположения, то теперь стал алчным деспотом. Народ вскоре возненавидел его, возникла молва, что Лотарь был отравлен; бургундская партия стала называть наследницей итальянской короны Аделаиду, вдову Лотаря. Чтобы избежать опасностей с этой стороны, Беренгарий стал принуждать Аделаиду к браку со своим сыном Адельбертом. Но та упорно отказывалась, ссылаясь на то, что еще не истек траур по ее первому мужу. Тогда ее заключили под стражу в замок Гарду, г де она провела четыре месяца в мрачной темнице. Затем при содействии священника ей удалось бежать в Ред-жо. Эти события дали удобный повод вмешаться в итальянские дела немецкому королю Оттону. Он объявил, что намерен прийти на помощь сестре бургундского короля, которому он всегда был другом и покровителем. В 951 г. он переправился через Альпы и без сопротивления овладел всей Ломбардией. Он сделал предложение Аделаиде и женился на ней. В следующем году Беренгарий помирился с Отгоном. Он приехал в Магдебург, признал себя вассалом немецкого короля и получил Италию из его рук. Однако вскоре Отгон был отвлечен внутренними смутами в Германии. При первой возможности Беренгарий отказался соблюдать прежние клятвы и стал преследовать в Ломбардии сторонников От-тона. Отгон только в 961 г. смог вернуться к итальянским делам. С большим войском он перешел через Альпы долиной Адидже. Беренгарий хотел преградить ему дорогу, но, покинутый войском, укрылся в своем замке. Все города отворили перед Отгоном ворота, В 963 г. было взято последнее убежище Беренгария, замок Сан-Леоне. Беренгарий сдался и был отправлен в ссылку в Виллу, г де и прожил до самой смерти.
БЕРМУДО I
Король Астурии (Испания), правивший в 789-792 гг.
Уступая просьбам г рандов, Бермудо в 789 г. оставил монастырь и вступил на престол. Это был первый случай нарушения г отского права, запрещавшего духовным царствовать. Прежде всего Бермудо призвал к своему двору Альфонса, сына Фруэлы, и назначил его начальником армии. После нескольких его побед над арабами Бермудо торжественно отрекся от престола в пользу Альфонса II, а сам занял у него место министра.
БЕРМУДО II
Король Леона (Испания), правивший в 982-999 гг. Сын Рамиро П. Ж.: Майор. Умер 999 г.
Бермудо стал королем, низложив своего племянника Рамиро III. Он страдал подагрой, так что не мог ни ходить, ни ездить верхом. В походах его носили на носилках. Он был умным человеком, кротким и справедливым государем, заботливо занимавшимся делами. Но этими достоинствами нельзя было упрочить власть в стране, г де люди подчинялись только руке, крепко державшей меч. Во все время правления Бермудо не прекращались восстания вельмож, которые призывали на помощь себе арабов.
БЕРМУДО III
Король Леона (Испания), правивший в 1028-1037 гг. Сын Альфонса V. Ж.: сестра Кастильского графа Гарсии, Умер 1037 г.
В 1034 г. король Наварры Санчо Великий начал войну с Бермудо из-за приграничных областей, нанес ему поражение и в короткий срок завоевал все Леонское королевство, кроме Галисии. В 1037 г., после смерти Санчо, Бермудо возобновил войну с его сыновьями Фердинандом и Гарсией. На реке Каррионе в Тамарской долине произошло кровопролитное сражение. Бермудо с юношеской отвагой ринулся вперед и был убит ударом копья. С ним прекратилась мужская линия Леонской династии.
БЕРНГАРД
Король Италии в 813-818 гг. Сын Пинина. Умер 818 г.
После того как в 817 г. дядя Бернгарда, император Людовик I Благочестивый, объявил своим наследником и соправителем сына Лотаря, Бернгард возмутился и стал г отовиться к войне. Но ему не удалось собрать достаточно сил для войны с франками. В 818 г. ,, получив уверения в полной безопасности, Бернгард со своими друзьями приехал к императору в Шалон. Людовик приказал своим вассалам судить Племянника. Они объявили его бунтовщиком и приговорили к смерти, Людовик не решился утвердить этот приговор, однако согласился ослепить Бернгарда. Казнь была проведена в апреле 818 г. с такой жестокостью, что Бернгард умер через два дня.
БОДУЭН
Король Бельгии из Саксен-Кобург-Готгкой династии, правивший в 19511993 it. Сын Леопольда Ш и Астрид. Ж.: с I960 г., Фабиола де Мора-и-Ара гон, дочь Гоюалига Фернандеса, маркиза Каса-Риера (род. 1928 г.). Род. 7 сент. 1930 г. Умер 1 авг. 1993 г.
В начале второй мировой войны, когда немцы захватили Бельгию, Бодуэн бежал во Францию, а оттуда перебрался в Испанию. В августе 1940 г. он возвратился в оккупированный Брюссель и продолжал учебу до 1944 г. В июне его переправили вместе с отцом в Германию Освобожден Бодуэн был в мае 1945 г. американскими солдатами. Затем, вплоть до 1950 г., королевская семья прожила в Швейцарии. В это время Бодуэн учился в Женевском колледже. В августе 1951 г. после отречения Леопольда III Бодуэн вступил на престол. Его правление было отмечено многими бурными событиями: принятием "школьного пакта", деколонизацией, административной реформой, превратившей Бельгию в федеративное государство. Вступив на престол в момент, когда доверие к монархии в стране пошатнулось, он сумел переломить ситуацию в свою пользу, причем действовал зачастую решительно и твердо. Он был прост в общении, отличался мягкостью, тактичностью, умением находить компромиссы. Все это позволило Бодуэну сыграть ключевую роль в превращении Бельгии из унитарного государства в федеративное, не допустив при этом ее распада.
БОНАПАРТЫ
Императорская и королевская династия, правившая во Франции (в 1804 1814, 1815, 1852-1870 гг.); в Италии (в 1805-1814 гг.); в Неаполе (в 18061814 гг.); в Голландии (в 1806 - 1810 гг.); в Вестфалии (в 1807 - 1814 гг.); в Испании (в 1808-1813 гг.).
БРАГАНССКАЯ ДИНАСТИЯ
Королевский род, правивший в Пор тугалии (в 1640-1853 гг.) и Бразилии (в 1822-1889 гг.).
БУРБОНЫ
Королевская династия, правившая во Франции (в 1589-1792, 1814-1830), в Испании (1700-1808, 1814-1868, 1874-1931гг. и с 1975 г.) и в Неаполитанском королевстве (1734-1805, 1814-1860 гг.).
БУРГУНДСКАЯ ДИНАСТИЯ
Королевская династия, правившая в 1139-1580 гг. в Португалии.
ВАЛУА
Королевский род, правивший во Франции в 1328-1589 гг. Ветвь Капетингов
ВЕНЦЕСЛАВ
Из Люксембургской династии. Король Немецкий и император "Священной Римской империиУмер в 1378-1400 гг. Король Чехии в 1378-1419 гг. Сын Карла IV и Анны Швейденской. Ж.:
1) с 1370 г. Иоанна, дочь герцога Баварии Альберта (род. 1356 г. Умер 1386 г.);
2) е 1389 г. София, дочь герцога Баварии Иоанна 11 (род. 1376 г. Умер 1425 г.). Род. 1361 г. Умер 16 авг. 1419 г.
Венцеслав унаследовал государственную власть на восемнадцатом году жизни. Он был беззаботный и своенравный юноша, слишком рано привыкший роскошествовать, играть роль повелителя, а при неудачах - бросать дело. Человек неглупый, он был бесхарактерен, действовал по капризам и был рабом своих страстей. Целыми неделями он травил дичь в бюрглицких и карльштейнских лесах, начисто забывая о делах. Он не отказался от своего увлечения даже после того, как охотничьи собаки разорвали в спальне его первую жену Иоанну. Кроме того, с годами он стал все более предаваться пьянству и под влиянием винных паров совершал свирепые и тиранические поступки. Правда, когда он не бывал пьян и не увлекался порывами ярости, то выказывал себя человеком справедливым, радеющим об общем благе, что, впрочем, не могло служить большим облегчением для его подданных, и, по общему суждению современников, Венцеслав был никуда не годным государем. К несчастью, ему пришлось править в очень трудное время. Если Чехия перешла в его руки от отца в цветущем состоянии, то германские дела находились в большом расстройстве. В первые годы своего правления Венцеслав попробовал заниматься ими, искренне стараясь примирить между собой враждующие партии, но это превышало его силы. К тому же бесконечные распри скоро надоели ему, он стал совершенно пренебрегать Германией и подолгу живал в своем Чешском королевстве, г де еще держался порядок, установленный его отцом.
Однако и здесь покой вскоре был нарушен по вине самого короля. Венцеслав решился отнять у феодалов бывшие коронные владения и, сделав безуспешную попытку добиться этого мирным путем, прибег к насильственным и кровавым мерам. Собрав в 1389 г. войско и созвав в лагерь вассалов, он разместил их по отдельным палаткам. Затем, требуя их к себе по очереди, он приказывал им объявлять, какую сумму ссудили они при получении коронного имения и какой доход оно принесло им с тех пор. Тех, кто отказывался давать эти сведения, уводили в особую комнату и предавали казни на месте. С духовенством, которое, подобно рыцарству, требовало освобождения от податей и владело большей частью недвижимых имений, король поступал так же сурово и беззаконно. Он начисто был лишен того почтительного отношения к церкви, какое заметно еще в его отце. При нем в Праге была основана Вифлеемская церковь, г де вместо церковных обрядов предлагалась только проповедь слова Божьего на чешском языке (впоследствии эта церковь была прославлена проповедями Яна Гуса). Все родичи Венцеслава, а в особенности его двоюродный брат Йобст, постоянно поддерживали связь с недовольными чешскими феодалами, в среде которых сложился тайный заговор против Венцеслава. Был составлен план захватить короля, а затем держать в заключении до тех пор, пока он не возвратит отнятых имений. В мае 1394 г. заговорщики во г лаве с Йобстом напали на Венцеслава, взяли его в плен и отвели в пражский замок. В течение месяца они принуждали короля согласиться на их требования. Венцеслав, в конце концов, уступил своим врагам и издал манифест о возвращении феодалам отнятых у них имений и о назначении Йобста наместником Чехии. Выйдя из заключения, король, прежде всего, отомстил бургомистру и некоторым из советников старой Праги. Венцеслав вызвал их в свой замок и без всякого суда приказал отрубить им г оловы. Такими беззаконными поступками он, конечно, не мог установить мир. Враги опять соединились против него. Они были единодушны и действовали с большим толком, чем Венцеслав, который не мог поладить ни с чешским войском, ни с маркграфом Йобстом. Так, в начале 1396 г. Венцеслав разъезжал в сопровождении палача по улицам Праги и приказывал казнить на порогах своих собственных домов всех, кого по дошедшим до него поверхностным сведениям считал за своих врагов. Только угроза восстания заставила его подумать о примирении.
Опасность подстерегала Венцеслава и с другой стороны. Его бесхарактерность и равнодушие к немецким проблемам давно возбуждали в Германии общее негодование. Князья постоянно совещались о низложении неспособного короля, при котором владычествовала полная анархия. Многие считали, что управление Германией улучшится, если королевская власть будет передана немцу. В августе 1400 г. четыре курфюрста съехались в Оберланштейне, объявили о низложении Венцеслава и избрали на его место пфальцграфа Рупрехта III. В 1401 г. сын нового короля Людвиг двинулся с войском в Чехию. Многие чешские вельможи охотно поддержали его. Венцеслав был осажден в Праге и вскоре согласился на все условия своих врагов. Государственный совет взял управление в свои руки, а король фактически оказался отстраненным от престола. Вместо него стал править его брат, венгерский король Сигизмунд. Он велел арестовать Венцеслава и отослал его в Австрию. На этот раз его заключение продолжалось почти полтора года. В 1403 г. Сигизмунд должен был уехать из Чехии для устройства венгерских дел, а в ноябре того же года Венцеславу удалось бежать из-под стражи. Он вернулся на родину и был радостно принят чехами, утомленными суровым правлением его брата. С этого времени Венцеслав держался благоразумнее прежнего, так что ему удалось утвердиться на престоле. В дальнейшем, несмотря на некоторые трения, он правил своим народом спокойно. Только последние его годы были омрачены новыми возмущениями. Венцеслав не видел ничего плохого во взглядах Яна Гуса и позволял ему свободно проповедовать в своей столице. Как и все чехи он был возмущен его сожжением в 1415 г. Когда в 1418 г. папа Мартин V возобновил инквизиционную буллу папы Бонифация и потребовал, чтобы светские суды преследовали обвиненных церковью в ереси, Венцеслав долго этому противился. Тогда папа пригрозил ему судебным процессом, а его брат Сигизмунд (избранный к этому времени императором) отрекся от него, как от еретика. Венцеслав испугался и в январе 1419 г. велел светским судам принимать к рассмотрению дела по обвинению в ереси. В ответ вся Прага взялась за оружие. Король укрылся в Венцельштейне и вскоре умер от апоплексического удара.
ВИКТОР АМАДЕЙ I
Из Савойской династии. Король Сицилии в 1713--1720 гг. Король Сардинии в 1720-1730 гг. Ж.: 1) с 1684 г. Анна, дочь герцога Орлеанского Филиппа I (род. 1669 г. Умер 1732 г.); 2) е 1729 г. Анна Терезия, графиня Сан-Се-бастьяно (род. 1678 г. Умер 1769 г.). Род. 1666 г. Умер 1732 г.
Виктор Амадей унаследовал герцогство Савойское в 1675 г. после смерти своего отца Карла Эммануила. Регентшей при нем была мать Жанна Батиста, принцесса Немурская. Взяв в 1684 г. власть в свои руки, Виктор Амадей столкнулся с большими затруднениями. Ему пришлось подавлять волнения в Мондови и воевать с вальдейца-ми. Затем началась война с Францией. В 1690 г. при Стаффарде армия герцога была разбита. 50 тысяч савойцев попали в плен вместе со всем обозом и пушками. В следующем году Ницца и Савойя оказались под властью французов. Но в 1692 г., собрав новую армию, в которой было много французских гугенотов, и поставив во главе нес талантливого полководца принца Евгения, герцог стал одерживать победы. Савойцы перешли Альпы и опустошили французские владения. Впрочем, они вскоре должны были отступить в большом беспорядке, а французы начали осаду Турина. В 1696 г., тяготясь военными действиями в других местах, Людовик XIV заключил с Савойей выгодный для нее Мантуанский мир. Виктор Амадей получил назад все свои владения и в придачу к ним Пиньероль. Старшая дочь герцога Савойского вышла замуж за внука Людовика герцога Бургундского.
В начале войны за Испанское наследство Виктор Амадей воевал в союзе с Францией. Но в 1703 г. он заключил тайный договор с императором, который обещал ему более значительные территориальные приобретения, чем французский король. Людовик сильно негодовал на герцога из-за измены и хотел примерно наказать его. К 1706 г. французы захватили почти все владения Виктора Амадея и осадили Турин. Однако подошедшая в октябре имперская армия отбила их от столицы с большим уроном. После этого Виктор Амадей мало-помалу отобрал обратно все свои города. В 1707 г. Людовик XIV вывел свои войска из Италии, и война здесь прекратилась. На основании Утрехтского договора в 1713г. Виктор Амадей получил отнятую у испанцев Сицилию вместе с королевским титулом. Он отправился в Палермо и был там коронован. В июле 1718 г. испанцы неожиданно высадились в Сицилии, взяли Палермо и овладели всем островом за исключением Сиракуз и некоторых других городов. В сентябре испанский флот потерпел поражение от англичан, а в начале 1720 г. испанцы принуждены были навсегда покинуть Сицилию. Остров был передан Австрии. Виктор Амадей получил взамен него Сардинию и с тех пор именовался королем Сардинским.
Он был просвещенным государем и много сделал для своих подданных. При нем были уменьшены права и привилегии духовенства, кодифицировано право, он покровительствовал шелководству и земледелию. В разных частях королевства было отстроено несколько важных крепостей, Турин украсился многими великолепными зданиями. Овдовев в 1726 г., король решил жениться во второй раз на своей придворной даме графине Сан-Себастьян о. Чтобы не вносить смут в дела королевства, он в 1730 г. отрекся от престола и удалился с женой в Шамбери. Но в следующем году он под влиянием жены, мечтавшей о короне, переехал поближе к Турину и стал вмешиваться в дела управления. Новый король Карл Эммануил велел в 1731 г. арестовать отца и заключить сначала в Риволи, а потом в Монкалиери. Здесь рассудок Виктора Амадея расстроился от огорчения, и он умер в следующем году.
ВИКТОР АМАДЕЙ II
Король Сардинии из Савойской династии, правивший в 1773--1796 гг. Сын Карла Эммануила I и Поликсены Геесен-Рейн-Роттенбургской. Ж.: с 1750 г. Мария, дочь короля .Испании Филиппа V (род. 1729 г. Умер 1785 г.). Род. 1726 г. Умер 16 окт. 1796 г.
Виктор Амадей был государем добрым и прямодушным, но проникнутым устарелыми идеями. Он не мог понять ни запросов нового времени, ни новых потребностей общества; он не только не пытался проводить какие-либо новые реформы, но не закончил даже тех, которые были подготовлены его предшественниками. Со страстью он занимался только военным делом, посвящая армии все свое время и все свои силы. Высшим наслаждением для короля было наблюдение за маневрами. Образцом для Виктора Амадея стал Фридрих II. Все в его войске было переделано на прусский манер: форма, вооружение, дисциплина и учение. Из 20 миллионов государственных расходов на долю армии приходилось 10. Ее наличный состав равнялся 40 тысячам человек. Содержание такого войска было явно не по силам маленькой Сардинии. Финансы вскоре пришли в расстройство, дефицит возрастал из года в год, так же как и налоги. Однако правительство с неслыханной недальновидностью продолжало идти по этому порочному пути. Король - и сам человек недалекий - был, к несчастью, окружен слабыми и неспособными министрами.
С началом французской революции новые идеи стали быстро проникать в Пьемонт. В 1791 г. в Турине произошло волнение студентов, а в Верчеле началась борьба между патрициями и г орожанами. Встревоженный этими опасными симптомами, король начал хлопотать о создании лиги итальянских государств, которая могла бы противостоять революционной Франции.
Но его старания остались тщетны. Все итальянские государи и республики надеялись, что беда обойдет их стороной. Тогда в июле 1792 г. король заключил союзный договор с Австрией, которой в Италии принадлежала Ломбардия. Однако этим он только ускорил войну. В конце октября революционные французские войска вторглись в Савойю. Народ с восторгом приветствовал трехцветное знамя, армия отступала без боя. Уже 14 октября герцогство было присоединено к Франции. Так же легко была захвачена Ницца. В апреле 1793 г. под г лавенством Австрии и Англии антифранцузская лига в Италии была, наконец, создана. В нее вошли все государства Апеннинского полуострова, кроме Венеции. Но и эта коалиция не спасла Пьемонт от новых поражений. В 1794 г. французы овладели Тендским ущельем в Альпах. Затем пьемонтцы потерпели поражение в Апеннинских Альпах, г де они потеряли долину Аос-ты, и в Морских Альпах, г де после битвы при Саорджио весь альпийский хребет от Мон-Блана до моря перешел в руки французов. В 1795 г. французы овладели Лоано. В начале 1796 г. вражескую армию возглавил молодой генерал Наполеон Бонапарт. В апреле он начал стремительное наступление против австрийских и пьемонтских войск. После двухнедельных боев союзники были разбиты и отрезаны друг от друга. Виктор Амадей знал, что в Турине уже г отов республиканский заговор против него, и 28 апреля заключил с Бонапартом перемирие. Австрийцы должны были покинуть Пьемонт. В мае был подписан в Париже мир. По его условиям Виктор Амадей без всякого вознаграждения уступил Франции Савойю и Ниццу. Этим г рустным событием завершилось его царствование.
ВИКТОР ЭММАНУИЛ I
Король Сардинии из Савойской династии, правивший а 1802-1821 гг. Сын Виктора Амадея II и Марии Испанской. Ж.: с 1789 г. Мария Терезия, дочь герцога Модены Фердинанда (род. 1773 г. Умер 1832 г.). Род. 1759 г. Умер 1824 г.
Виктор Эммануил соединял с добросердечием ограниченный ум, недостаток прозорливости и привычку строго исполнять все требования церкви. Первые двенадцать лет своего правления он провел на Сардинии, так как все материковые владения его династии: Пьемонт, Ницца и Савойя - были присоединены к Франции. После изгнания французов в мае 1814 г. король торжественно въехал в Турин и был с восторгом встречен народом. Уже на другой день после реставрации был обнародован эдикт, которым отменялись все французские учреждения и законы, и восстанавливалась конституция 1770 г. Король доходил в своей ненависти к французам до того, что хотел закрыть дорогу через перевал Мон-Сени и разрушить мост через По, потому что они были построены во время французского господства. Дворянству он вернул не только должности в армии, но и феодальные права, десятины и майораты. Духовенство также получило обратно свои земли, особые суды и право цензуры. Впрочем, все попытки вернуться к прежним порядкам были безуспешны: семнадцать лет французского владычества не прошли бесследно. Либеральное движение никогда не замирало в Пьемонте, новые идеи постепенно проникали во все слои общества. Вскоре после начала солдатских революций в Испании и Неаполе начались волнения в Пьемонте. 10 марта 1821 г. восстал г арнизон Алесандрии. На другой день волнения перекинулись в Турин. Слабый Виктор Эммануил некоторое время колебался: уступать ему или защищаться, но, почувствовав, что он не в силах сделать ни того, ни другого, отрекся от престола в пользу своего брата Карла Феликса и уехал в Ниццу.
ВИКТОР ЭММАНУИЛ II
Из Савойской династии. Король Сардинии в 1849-1861 it. Король Италии в 1861 -1878 гг. Сын Карла Альберта и Терезы Тосканской. Ж.: 1) с 1842 г. Аделаида, дочь эрцгерцога Австрии Рене (род. 1822 г. Умер 1855 г.); 2) с 1869 г. Роза, графиня Мирифьори (род. 1833 г. Умер 1885 г.). Род. 1820 г. Умер 9 янв. 1878 г.
Виктор Эммануил занял сардинский престол после отречения своего отца и поражений, понесенных пьемонтскими войсками в войне с австрийцами. Приняв власть, он прежде всего поспешил заключить перемирие с австрийским командованием. Этим он возбудил по всей стране такое негодование, что Депутаты отказалась утвердить договор. Виктор Эммануил распустил палату и объявил новые выборы, пригрозив: если они не дадут большинства умеренным фракциям, Статут (конституция, дарованная его отцом) будет отменен. Выборы оправдали надежды короля. В палате и при дворе утвердились умеренные, способные ориентировать Сардинию на широкие и важные для Италии цели. Сам король, несмотря на свое чрезмерное увлечение охотой и любовными похождениями, был человеком мужественным. Не обладая большим умом, он скрывал под чисто солдатской г рубоватостью много здравого смысла и проницательности. Он прекрасно понимал, что защищенный с тыла Альпами и поддерживаемый Францией, Пьемонт мог сделаться для итальянских патриотов центром сплочения всех сил. Для этого необходимо было оставаться либералом во внутренней политике, а во внешней - держать себя смело по отношению к Австрии. Двум этим правилам он успешно следовал в течение всего своего правления, и в этом заключалась его историческая роль в деле объединения Италии. Остальное сделали за него другие.
С 1852 г. правительство Сардинского королевства возглавил граф Кавур, сыгравший в Италии ту же роль, какую в Германии сыграл Бисмарк. Под его руководством стали проводиться либеральные реформы. Во внешней политике Кавур ориентировался на Францию, в союзе с которой он начал в 1859 г. войну против Австрии. В трех сражениях австрийская армия потерпела поражение. В ноябре в Цюрихе был подписан мир. По его условиям Ломбардия перешла под власть Савойской династии. В марте 1860 г. были присоединены герцогства Пармское, Моденское и Тосканское, в которых в результате восстания пали иноземные династии. В апреле началось восстание в Палермо. В мае на Сицилию переправился во г лаве отряда добровольцев знаменитый итальянский патриот Гарибальди. В октябре неаполитанская армия была разбита при Вольтурно. Южная половина Италии также признала власть Са-войской династии. В марте 1861 г. Виктор Эммануил был провозглашен королем Италии. Для полного воссоединения страны оставалось отобрать у Австрии Венецию и овладеть Папской областью с Римом. Король надеялся сделать это с по-мошью Пруссии и заключил с ней в 1866 г. военный союз. Война началась летом того же года и была неудачной для итальянской армии. Однако успешные действия Гарибальди и разгром австрийской армии пруссаками при Садовой принесли Виктору Эммануилу желанное - Венецианская область вошла в состав Италии. В 1870 г., после разгрома Франции Пруссией, он присоединил и Рим.
ВИКТОР ЭММАНУИЛ III
Из Савойской династии- Король Италии в 1900-1946 г. г Император Эфиопии в 1936-1943 гг. Король Албании в 1939-1943 гг. Сын Умберто I и Маргариты Генуэзской. Ж.: с 1896 г. Елена, дочь короля Албании Николая (род. 1873 г. Умер 1952 г.). Род. 1869 г. Умер 29 дек. 1947 г.
Виктор Эммануил, вступивший на престол после убийства анархистами его отца, был человеком замкнутым и молчаливым. По сравнению со своими предшественниками он получил хорошее образование: читал в оригинале древнеримских поэтов, хорошо знал географию и историю, играл на фортепьяно. Он увлекался охотой, рыбной ловлей, фотографией и нумизматикой. После него осталась одна из богатейших в мире коллекций монет.
В своей государственной деятельности Виктор Эммануил показал себя осторожным политиком. Он ослабил репрессии против радикалов, заботился об усовершенствовании налоговой и судебной системы. К колониальным захватам он сначала относился сдержанно. В 19П г под давлением националистов Виктор Эммануил дал ход войне с Турцией, которая закончилась оккупацией Триполи и Киренаи-ки. Во внешней политике король начал постепенно удаляться от Германии и Австро-Венгрии и сближаться со странами Антанты. После начала первой мировой войны Виктор Эммануил долго торговался с обеими воюющими сторонами и ждал, кто из них пообещает Италии больше территориальных приращений. Наконец, он пришел к выводу, что победа будет за Англией и Францией, и в мае 1915 г. вступил в войну на стороне Антанты. В последующие годы итальянская армия потерпела несколько тяжелых поражений, и только помощь союзников спасла тогда итальянский фронт. Вследствие этого Италия на Парижской конференции играла незначительную роль и получила, против своих ожиданий, очень немного (Трентино, Альто Адидже, Истрию, Триест). В Далмации и Фиуме союзники ей отказали. Как и многие националисты, Виктор Эммануил был сильно раздражен пренебрежением великих держав и считал, что у Италии "украдена победа".


Сразу после войны страна была охвачена мощным социалистическим и националистическим движением. Виктор Эммануил оказался в затруднительном положении и всерьез опасался за судьбу итальянской монархии. После долгих колебаний он предпочел выбрать "меньшее из зол" и связал свою судьбу с Муссолини. В 1922 г. фашисты захватили Рим. Король не сделал ничего для того, чтобы помешать перевороту, хотя армия была всецело на его стороне и г отовилась выступить против путчистов. В октябре Виктор Эммануил назначил Муссолини премьер-министром и наделил его чрезвычайными полномочиями. На несколько лет Италия была избавлена от социальных потрясений, монархия удержалась, но при этом Виктору Эммануилу пришлось выпустить из рук все рычаги власти К началу 30-х гг. король был фактически исключен из политической и общественной жизни, так как все важные решения принимались без его участия. Удалившись от трудов, монарх делил свое время между охотой, рыбалкой и чтением. Он, впрочем, вполне одобрял политику, проводимую Муссолини, в том числе подписание "антиком интер-новского пакта" и вступление во вторую мировую войну на стороне Германии.
Заметные расхождения между королем и дуче появились только в 1943 г. Тогда же Виктор Эммануил начал через римского папу переговоры с англичанами и американцами. Ему обещали, что союзники постараются сохранить монархию, но только в том случае, если Италия начнет войну против Германии. В июле король потребовал от Муссолини собрать Большой фашистский Совет (не собиравшийся уже четыре года), на котором диктатор не получил поддержки партии и должен был сложить свои полномочия. Виктор Эммануил принял его отставку, но ничего не переменил в созданном фашистами режиме: сохранились жесткая цензура, запрет на политические партии, никто из политзаключенных не получил свободы. 3 сентября было подписано перемирие с Англией и США, а через несколько дней немецкие войска оккупировали Италию. Король с семьей бежал из столицы на юг страны, в Бринди-зи, под защиту американских войск. В Рим он вернулся только летом 1944 г. вместе с армией союзников.
Имя Виктора Эммануила было к этому времени настолько скомпрометировано сотрудничеством с фашистами, что о его участии в управлении страной не могло быть и речи. Престарелый монарх передал функции г лавы государства сыну Умберто и совершенно удалился отдел. 9 мая 1946 г. он отрекся от королевского титула в пользу сына Однако этот шаг уже не мог спасти монархию. На референдуме 2 июня большинство итальянцев высказалось за провозглашение республики. Умер Виктор Эммануил в следующем году в Египте.
ВИКТОРИЯ
Королева Великобритании из Ганноверской династии, правившая в 1837-1901 г. г Дочь Эдварда, герцога Кентского, и Виктории Саксен-Кобург-ской Замужем с 1840 г. за принцем Альбертом Саксtн Кобургским (род. 1819 г. Умерла 1861 г.). Род. 24 мая 1819 г. Умерла 22 янв. 1901 г.
Отец Виктории, герцог Кентский, никогда не отличавшийся примерным образом жизни, умер, когда дочери было восемь месяцев. Ее мать, принцесса Саксен-Кобургекая, воспитывала дочь в большой строгости и не баловала ее развлечениями. Будущая королева получила очень солидное образование. Наставником ее был лорд Мельбурн, дважды бывший премьер-министром. Он читал принцессе лекции по государству и праву, истории, знакомил ее с практикой конституционного правления. Виктория свободно владела немецким, французским и итальянским языками. Обучение пошло ей впрок. Уже с первых часов правления, несмотря на свой юный возраст, Виктория не испытывала никаких колебаний, будто давно была на троне. Своему дяде, бельгийскому королю Леопольду, она писала: "Я очень молода, но если не во всех, то во многих делах я отнюдь не могу считать себя несведущей". Однако поначалу юную королеву г ораздо более занимали удовольствия. Отрешившись от замкнутого образа жизни, она охотно веселилась, часто устраивала балы и приемы. Только после замужества характер королевы изменился. Принц Альберт, за которого Виктория вышла замуж в 1840 г., был человеком методичным и пунктуальным. Под его влиянием своевольная девушка превратилась в монахиню, сознающую свой долг перед народом. Виктория во всем слушалась его советов и всю жизнь страстно любила его. Англичане, впрочем, не разделяли ее увлечения и всегда немного недолюбливали Альберта. Только скоропостижная смерть принца-супруга (он умер в возрасте всего 42 лет) примирила их с его памятью. Для Виктории смерть мужа была таким ударом, от которого она не смогла оправиться никогда. Первое время, затворясь в четырех стенах, она отказывалась принимать участие в публичных церемониях. "Моя жизнь как жизнь счастливого человека окончилась, - писала она дяде Леопольду, - мир померк для меня". После смерти Альберта г лавной целью жизни Виктория поставила увековечение его памяти. Она написала и издала несколько воспоминаний о нем. Сразу же возникла идея строительства мемориала в его честь. Но первым был построен знаменитый круглый Альберт-холл - огромный зал, используемый для выставок, митингов и концертов. Виктория почти сорок лет носила траур по мужу и жаловалась, что ей не хватает его советов. (Существует анекдот, что королева связывалась с супругом и после смерти посредством спиритических сеансов, которые устраивал для нее слуга Джон Браун.) Нового советчика королева нашла только в 1874 г. в лице лидера тори Дизраэли. Он усердно взялся за укрепление института монархии, убедив Викторию и членов ее семейства чаще показываться народу. В 1876 г. он доставил королеве очень льстивший ей титул "императрицы Индии". Пришедший в 1880 г. на смену Дизраэли Гладстон королеве никогда не нравился, и она постоянно ссорилась с его министрами.
Пишут, что Виктория была невысока ростом и сама в шутку говорила про себя: "Мы, однако, довольно невысоки для королевы". Ее трудно было назвать красивой, но она, несомненно, была привлекательна для мужчин. Маленькая, толстенькая, она, несмотря на это, казалась очень величавой. И в старости она сохранила красивый г олос и звонкий смех, а ее г олубые, чуть-чуть на выкате, г лаза г лядели молодо и проницательно. До самого конца своей долгой жизни королева имела хорошее здоровье и завидную работоспособность. Пунктуальная до мании, она любила, чтобы дни ее были заполнены, методичны и монотонны. По утрам королева обычно выезжала кататься по парку, затем возвращалась во дворец и принималась за просмотр документов. Количество бумаг, которые ей приходилось подписывать, было огромно. Она дотошно вникала во все дела и никогда ни одно важное решение не принималось без ее участия. Царствование Виктории длилось 64 г.ода, и она по праву г ордилась им. В эти годы Англия добилась величайших успехов в индустриальном развитии, торговле, финансах, морском транспорте и расширении империи, сделалась символом устойчивости, порядочности и процветания. И современники, и потомки связывали эти успехи с именем королевы.
Смерть и торжественные похороны 82-летней Виктории имели для всех англичан огромный символический характер. Вся нация осознавала, что прощается с чем-то, что уже никогда не повторится. Хотя, конечно, не все отзывы о Виктории были однозначны. Наряду с восхвалениями звучали и трезвые отзывы о ней. Так, У. Брант писал в своих записках: "Из того, что я слышал о королеве в последние годы ее жизни, явствует, что она была довольно банальной почтенной старой дамой и напоминала многих наших вдов с ограниченными взглядами, без всякого понимания искусства и литературы, любила деньги, обладала некоторым умением разбираться в делах и некоторыми политическими способностями, но легко поддавалась лести и любила ее... Впрочем, публика стала видеть в конце концов в этой старой даме нечто вроде фетиша или идола".
ВИЛЬГЕЛЬМ I
Из рода Гогенцоллернов. Король Пруссии в 1861 - 1888 it. Император Германии в 1871 - 1888 гг. Сын Фридриха Вильгельма Ш и Луизы Мекленбург -Штрелицкой Ж : с 11 июля 1829 г. Августа, дочь эрцгерцога Заксен-Веймарского Карла Фридриха (род. 1811 г. Умер 1890 г.). Род. 22 марта 1797 г. Умер 9 марта 1888 г.
Вильгельм был вторым сыном в семье, его не г отовили к наследованию престола и дали исключительно военное воспитание. В 1807 г. он был произведен в лейтенанты, а с 1813 г. участвовал во всех кампаниях против Наполеона. Под огнем он неизменно обнаруживал хладнокровие и отвагу В 1814 г. в сражении при Бар-Сюр-Об семнадцатилетний Вильгельм увлек за собой в атаку Калужский полк, за что был награжден русским Георгиевским и Железным прусским крестами. В 1818 г. он был произведен в генералы и получил под свое начало пехотную бригаду, а в 1838 г. назначен командиром г вардии. Долгие годы Вильгельм занимался исключительно армейскими делами. Армия сделалась его религией: ею он дышал, ею он жил, ради нее соглашался на всякие жертвы. Но армия была для него не игрушкой и существовала не для разводов и парадов; любовь к армии тесно переплеталась с любовью к родине. К политике Вильгельм обратился только в 1840 г. после вступления на престол его старшего брата Фридриха Вильгельма IV. В отличие от брата, который всерьез подумывал о реформах, принц Вильгельм показал себя ревностным и твердым защитником "Старой Пруссии". Он был непреклонным противником какого-либо изменения во всем, что касалось абсолютной королевской власти, и не мог допустить мысли о том, чтобы представительное собрание касалось самого капитального для него вопроса - армии. Во время мартовских боев 1848 г. в Берлине Вильгельм был сторонником самых жестких мер, но не имел сил противиться революционному натиску. Негодующая толпа народа едва не разнесла его дом. Фридрих Вильгельм приказал брату покинуть страну. Опасаясь расправы, Вильгельм сбрил усы и бежал в Англию под именем "почтальона Леманна". Здесь он провел два месяца, и это время не было для него потеряно. Беседы с английскими конституционными министрами привели его к убеждению, что конституция вовсе не означает анархии. Поэтому он объявил, что присоединяется к тому новому конституционному строю, который был дарован народу его братом. Избранный депутатом одного из округов, Вильгельм в июне вернулся в Берлин. Через год, в июне 1849 г., он возглавил войска, расправившиеся с повстанцами в Бадене и Пфальце. После сдачи крепости Риштатт он объявил договор о ее капитуляции недействительным. Многие инсургенты были расстреляны. Этот "подвиг" Вильгельма закрепил за ним кличку "картечного принца". В июне 1857 г., после того как Фридрих Вильгельм IV из-за помешательства и паралича стал неспособен править государством, Вильгельм сделался регентом. По словам Бисмарка, он в то время "очень живо почувствовал недостаток своего образования и работал день и ночь, для того чтобы возместить этот пробел". Вильгельм отнесся к своим новым обязанностям очень серьезно. Он никогда не пренебрегал ими, не курил, не играл в карты. Единственным развлечением для него служило вечернее посещение театра. В 1861 г., после смерти брата, Вильгельм занял прусский престол.
Новый король не был выдающейся личностью, не обладал пылкой фантазией и подкупающими манерами своего предшественника. Зато он отличался склонностью к усидчивому труду, упорством в проведении своих намерений, твердой волей, умением разгадывать людей и пользоваться их талантами для осуществления своих целей. Ему не доставало инициативы, но однажды одобрив тот или иной способ действия, он держался его с непоколебимой твердостью. При всем этом он имел практический ум, прямодушие и ясное понимание фактических условий современной жизни. Получив корону, он сразу стал заботиться о реорганизации прусской армии. Вильгельм предложил увеличить ее численный состав, продлить службу резервистов до трех лет и ввести трехлетний срок действительной службы. Для покрытия военных издержек король предложил повысить налоги на 25% и обложить податью дворянские земли (до этого дворяне не платили налогов). Обсуждение этой реформы приняло такой острый характер, что дело дошло до конституционного конфликта с палатой депутатов. В июле 1861 г. в Баден-Бадене на короля было совершено покушение. В этот критический момент Вильгельм всерьез подумывал об отречении, но потом решился продолжать борьбу. В сентябре 1862 г. он назначил министром-президентом Отто Бисмарка, который затем был бессменным первым министром до самой его смерти. Следующие годы прошли в ожесточенной борьбе за военный бюджет. После того как нижняя палата отклонила его, а верхняя утвердила без всякого изменения, правительство приняло закон к исполнению. Это было прямое нарушение прусской конституции, вызвавшее бурю возмущений. Бисмарк не обратил на них внимания. В 1863 г. он так же обошелся без одобрения бюджета. Трудно сказать, чем могло кончиться это противостояние двух ветвей власти, если бы энергичная внешняя политика не принесла королю и его министру поддержку нации.
Первый успех был достигнут в войне с Данией. Конфликт разгорелся после того как датский рейхстаг принял новую конституцию, действительную как для Дании, так и для немецкоязычного герцогства Шлезвигского, после чего Шлез-виг должен был окончательно слиться с Данией. Вильгельм и австрийский император Франц Иосиф потребовали отмены датской конституции в немецких герцогствах, а получив отказ, объявили Дании войну. 1 февраля 1864 г. прусские и австрийские войска заняли Шлезвиг. Слабая датская армия, отброшенная со своих позиций, поспешила эвакуироваться на острова. К середине мая весь полуостров до Лимфьорда находился в руках немцев. Летом началось завоевание островов. В начале августа датский король запросил мира, который был подписан 30 октября. Шлезвиг, Голштиния (Гольштейн) и Лауэнбург были уступлены Данией победителям.
Эта война послужила прологом к новой - на этот раз между Пруссией и Австрией. Дружественные отношения между двумя великими державами испортились после того, как стало ясно желание Бисмарка и Вильгельма присоединить Шлезвиг и Голштинию к Пруссии. Франц Иосиф г ромко протестовал против такого поворота событий. В ответ началось демонстративное сближение между Пруссией и Италией. Обмен нотами с Австрией принимал все более резкий характер. В середине июня 1866 г. начались военные действия. Не только немецкие правительства, но и общественное мнение в самой Пруссии было против этой братоубийственной войны. Сам Вильгельм, по его словам, решился на нее с "тяжелым сердцем". Однако успех прусского оружия превзошел все ожидания. Уже 3 июля австрийская армия была разбита в ожесточенной битве при Садовой. Этим сражением решилась судьба не только Австрии, но и целой Германии. В один день Пруссия на г лазах всей Европы выросла в могущественную военную державу. Не мудрено, что у победителя закружилась г олова. Вильгельм желал, чтобы прусская армия вступила в Вену; он требовал крупных территориальных приобретений. Хладнокровному Бисмарку стоило больших трудов умерить его воинственное настроение. Он настоял на очень умеренных условиях мира: Австрия была исключена из Германского союза, Венеция присоединилась к Италии, Ганновер, Нассау, Гессен-Касель, Франкфурт, Шлезвиг и Голштиния отошли к Пруссии. Через месяц Вильгельм торжественно въехал в Берлин. От враждебного настроения оппозиции не осталось даже воспоминаний. Толпа приветствовала короля шумными изъявлениями восторга. С этого времени его популярность уже не знала г раниц. Палата огромным большинством вотировала все правительственные проекты и давала все просимые кредиты.
Одним из важных следствий австро-прусской войны было образование Северогерманского союза, в который наряду с Пруссией входило еще около 30 г.осударств. Все они, согласно конституции, принятой в 1867 г., образовали единую территорию с общими для всех законами и учреждениями. Внешняя и военная политика союза была фактически передана в руки прусского короля, который объявлялся его президентом. С южно-германскими государствами вскоре был заключен таможенный и военный договор. Эти шаги ясно показывали, что Германия быстро идет к своему объединению под главенством Пруссии. Наполеон III более других был встревожен образованием у г раниц его государства могущественной военной империи. Французские и прусские интересы то и дело сталкивались по разным вопросам. Однако окончательный разрыв наступил в июле 1870 г. в связи с испанскими делами. Узнав, что король Вильгельм разрешил князю Леопольду Гоген-цоллерну занять испанский престол (о чем его просили кортесы), Наполеон резко потребовал у прусского правительства отзыва кандидатуры своего принца. Вильгельм, который вовсе не хотел тогда войны, посоветовал Леопольду отказаться от предложения кортесов. Наполеон не удовлетворился этим и резко потребовал от Вильгельма дать обязательства "и в будущем не допускать кандидатуры Гогенцол-лерна". Эта нота показалась старому королю (да и всем пруссакам) крайне оскорбительной. Сам Вильгельм г ордо игнорировал дерзость императора, но Бисмарк дал от его имени желчный и едкий отказ. Раздосадованный Наполеон объявил Пруссии войну. Это было большой ошибкой с его стороны, так как перед лицом всей Европы французы оказались в роли нападавшей и неправой стороны. Немецкая нация была охвачена небывалым патриотическим подъемом. Последние препятствия, мешавшие объединению Германии, пали в эти дни под напором неистового национального воодушевления. Государи не только Северного, но и Южного союзов объявили себя на стороне Пруссии.
Преклонные годы не помешали Вильгельму принять личное участие в наступлении своей армии. Успех пруссаков на этот раз превзошел все ожидания. Одна победа следовала за другой, и ровно через месяц после начала военных действий значительная часть французской армии была, точно железным кольцом, окружена немецкими войсками под Седаном и капитулировала. Сам Наполеон сдался Вильгельму в плен. К чести прусского короля, он, при виде поверженного врага, не испытал злорадных чувств, а выразил только сострадание к нему, как к человеку, испытавшему жестокую превратность судьбы. Вильгельм писал жене: "Я не могу передать, что я перечувствовал, припоминая, как три года назад я видел императора на вершине его могущества". Но с падением империи не закончилась война. Французы, охваченные патриотизмом, г ероически защищали свою землю, однако не могли уже переломить ход войны. Прусская армия быстро подступила к Парижу и начала осаду французской столицы. В октябре капитулировал Мец. Между тем Вильгельм завел переговоры с южно-германски ми государями об их вступлении в Северный союз. В ноябре в Версале переговоры были приведены к желанному концу. Северный союз перестал существовать, уступив место единому германскому союзу. В декабре баварский король предложил восстановить Немецкую империю и немецкое императорское достоинство, уничтоженные в свое время Наполеоном. Предложение это было тотчас принято, и рейхстаг обратился к Вильгельму с просьбой принять императорскую корону. 18 января 1871 г. все немецкие князья собрались в зеркальной г алерее Версаля, и здесь Вильгельм был провозглашен германским императором. Вскоре после этого Париж капитулировал, и начались мирные переговоры. 2 марта был заключен Парижский договор - тяжелый и унизительный для Франции. Приграничные территории Эльзас и Лотарингия отошли к Германии. Побежденные должны были уплатить 5 миллиардов контрибуции. Это был звездный час для императора Вильгельма. Он возвратился в Берлин как триумфатор, сопровождаемый повсеместными изъявлениями восторга и любви, какие очень редко выпадали на долю какого-либо государя.
В последующие годы, когда Германия вернулась к мирной жизни, горячие симпатии подданных несколько поугасли. Прусское господство, поначалу принятое с таким энтузиазмом, стало казаться весьма обременительным для немцев. Упорная борьба между императором и имперским рейхстагом за дальнейшее расширение конституционных прав стала едва ли не г лавным явлением германской политической жизни К ней вскоре прибавилась новая опасность - со стороны быстро оформившегося рабочего социалистического движения. Угроза с этой стороны стала ощущаться особенно остро после того, как летом 1878 г. было совершено покушение на жизнь императора. Тогда Бисмарку удалось провести через рейхстаг печально знаменитый "закон против социалистов". На основании этого закона закрылось множество г азет и обществ, часто очень далеких от социализма. Это не могло не вызвать возмущения со стороны левых сил, но император до самой смерти продолжал считать принятие закона "всемирно-историческим" актом, который должен был обуздать врага, угрожавшего "гибелью всему государственному порядку".
Третьим важным моментом политической жизни Германии при Вильгельме стала борьба с католической церковью. После объединения Германии в рейхстаге появилось много депутатов-католиков из южно-германских областей. Вскоре они объединились в партию, боровшуюся против прусского господства в Германии. Почувствовав угрозу с этой стороны, Бисмарк поспешил выбить почву из-под ног у клерикалов проведением нескольких радикальных законов против католической церкви. Школы были отделены от церкви, введен г ражданский брак, изгнаны иезуиты, многие епископы низложены, сосланы или оказались в тюрьме. Но меры эти только раздражили католическое население. К счастью, смерть неистового папы Пия IX позволила обеим сторонам сделать шаги к примирению.
ВИЛЬГЕЛЬМ II
Король Пруссии и император Германии в 1888-1918 гг. Сын Фридриха III и Виктории Английской. Ж.: 1) с 27 февр. 1881 г. Августа Виктория, дочь герцога Шлезвиг Голыитейн-Зондербург-Августенбургского Фридриха (род. 1858 г. Умер 1921 г.); 2) с 6 ноября 1922 г. Термина, дочь Генриха XXII Ройсского (род. 1887 г. Умер 1947 г.). Род. 27 янв. 1859 г. Умер 4 июня 1941 г.
Вильгельм родился в январе 1859 г. в берлинском дворце наследного принца. Родителями его были Фридрих Вильгельм Прусский и восемнадцатилетняя принцесса Виктория. Роды оказались очень тяжелыми, и посвященные всерьез г оворили о том, что принц вообще чудом остался жив. Он появился на свет с многочисленными родовыми травмами, последствия которых сказывались затем в течение многих лет. В левой руке произошел разрыв нервов, связывавших плечевое сплетение со спинным мозгом. Она была значительно короче правой, атрофировалась и не действовала. Кроме того, в течение нескольких лет из-за врожденной кривошеи Вильгельм должен был носить "машинку для поддержания г оловы", пока родители и врачи не решились на операцию, исправившую этот недостаток Можно предположить, что новорожденный получил также легкое повреждение г оловного мозга. Отмечено, что такого рода патологии ведут обычно к раздражительности, импульсивности, неумению концентрировать внимание и неустойчивому поведению. Все эти недостатки проявились у Вильгельма уже в раннем детстве. Гордая принцесса Виктория очень страдала из-за физической и духовной неполноценности сына. Она мечтала вырастить из него замечательного государственного деятеля, "второго Фридриха Великого", и страшно раздражалась от того, что Вильгельм с трудом усваивает даже обычную школьную программу. Мать жаловалась на его верхоглядство и лень в учебе, душевную холодность и высокомерие. Эта вообще-то очень умная женщина просто не в состоянии была смириться с тем, что поставленная ею цель на самом деле не соответствует возможностям ее сына. Принц постоянно видел разочарование матери и в ответ пытался утвердить собственное "я" через бунт. Его детство и юность были отмечены постоянными ссорами с родителями. Он возмущался их холодностью, несправедливостью, незаслуженными упреками и платил той же монетой - отсутствием любви и презрением. Характер Вильгельма с самого начала был очень неровный. Физически слабый и нескладный, принц постоянно старался показать свою силу. Внутренне робкий и неуверенный в себе, он держался вызывающе и самоуверенно. Отсюда происходили его любовь к позе, его явное бахвальство, его неудержимое пустословие, так раздражавшее всех нормальных людей. Наставник будущего императора Хинштетер постоянно сетовал на невнимательность, лень и "фарисейский" характер своего подопечного, а также на его "эгоизм, достигший почти кристаллической твердости". По всеобщему мнению, Вильгельм был "трудный, очень трудный" ребенок. Когда ему исполнилось пятнадцать лет, Виктория, по совету Хинцпетера, поставила над сыном "беспримерный эксперимент", отдав наследника прусского престола в открытую г имназию в Касселе, г де тот учился вместе с сыновьями обычных бюргеров. Принц вставал в пять утра и до занятий в г имназии, которые начинались в семь, должен был час заниматься с Хинцпете-ром. Наряду с домашними занятиями, с которыми он едва справлялся, Вильгельм получал уроки верховой езды, фехтования и рисования. Кроме того, преподаватели г имназии по вечерам проводили с ним дополнительные занятия по своим предметам Тяжелый день, расписанный буквально по минутам, заканчивался в десять вечера, когда принц, совершенно обессиленный, падал в постель. Он закончил г имназию с оценкой "хорошо", но его леность в учебе продолжала приводить родителей в отчаяние. "Он от природы ужасный бездельник и тунеядец, он ничего не читает, разве что идиотские истории... - жаловалась мать в 1877 г. - Я боюсь, что его сердце совсем не-воспитано". Она писала, что у Вильгельма нет "скромности, доброты, доброжелательности, уважения к другим людям, способности забывать о себе, смирения", и желала, чтобы удалось "сломить его эгоизм и его душевную холодность". На других людей Вильгельм производил сложное, неоднозначное впечатление. Болтливый, напыщенный и тщеславный, он был от природы г руб и нетактичен, но, при желании, мог быть очень любезен и доброжелателен.
Осенью того же года принц приступил к занятиям в Боннском университете, а с 1879 г. начал проходить военную службу в Потсдаме. В это время еще у всех на памяти были замечательные победы, одержанные при Садовой и Седане. Как и все пруссаки, Вильгельм г ордился прусской армией и прусской боевой выучкой. Прежде всего и больше всего он хотел быть блестящим прусским офицером, а только потом всем остальным Несмотря на то, что он не мог владеть левой рукой, Вильгельм после упорных и мужественных упражнений преодолел этот недостаток и сделался блестящим, ловким кавалеристом. В 1885 г. он получил чин полковника, в 1888 г. был произведен в генералы и в том же году унаследовал после скоропостижной смерти отца германский престол.
Вскоре после коронации Вильгельма его мать, вдовствующая императрица, написала: "Я скорблю о Германии, теперь она станет другой. Наш сын молод, ослеплен, одержим. Он изберет ложный путь и позволит дурным людям склонить себя на дурные дела". Лучше, чем кто-либо другой, она знала, что Вильгельм не имеет ни соответствующих знаний, ни личных качеств для того, чтобы быть правителем такой великой и могущественной страны, как Германия. Но и для других этот изъян недолго оставался тайной. Тинцпетер заметил в 1889 г. об императоре: "Он совершенно не приучен к труду. Всевозможные развлечения в обществе военных, путешествия и охота для него превыше всего. Он читает мало... Сам почти ничего не пишет, не считая пометок на полях отчетов". Неопытность нового государя постоянно давала себя знать в поступках, делах и речах, но он компенсировал ее самоуверенностью и неистребимым апломбом. Как никакой другой монарх того времени, Вильгельм верил, что он - государь милостью Божьей, и держал себя соответствующим образом. На одном из банкетов в мае 1891 г. он заявил: "В стране есть лишь один господин - это я, и другого я не потерплю". Подобные высказывания он произносил часто и по разным поводам. Не мудрено, что при таких взглядах он не мог "сработаться" со старым канцлером Отто Бисмарком, привыкшим при его деде к почти неограниченной власти. Вильгельм относился к нему с внешним почтением, однако трения между императором и его канцлером постоянно усиливались. Наконец, в 1890 г. старик попросил отставки и немедленно получил ее. С этого времени Вильгельм стал решительно вмешиваться во все сферы управления. "Он никому не дает г оворить, - писал начальник генерального штаба Вальдерзе, - высказывает собственное суждение и не терпит никаких возражений". Императора вообще выводило из себя любое противодействие его воле. В 1891 г., выступая перед новобранцами, Вильгельм обрушился с нападками на рабочее движение. При этом он объявил, что солдаты должны не задумываясь "убивать своих отцов и братьев", если получат такой приказ от императора. В том же духе было его выступление в Кенигсберге в 1894 г., когда император призвал к борьбе "за религию, нравственность и порядок" против подрывных партий. После того как "Законопроект о подрывных элементах" провалился в рейхстаге, Вильгельм воскликнул: "Теперь нам ничего не остается, кроме ружейного огня в первой инстанции и картечи во второй!" И действительно, во время забастовки трамвайщиков от императора пришла телеграмма:' "Я рассчитываю, что при вмешательстве войск будет убито не менее 500 человек". Жестокую агрессивность Вильгельм демонстрировал и в других своих выступлениях. Так, в знаменитой "гуннской" речи, которую император произнес перед немецким экспедиционным корпусом, отправлявшимся в 1900 г. в Китай, он дал солдатам приказ вести себя "подобно гуннам": "Если вы встретитесь с врагом, то для того, чтобы драться. Пощады не давать, пленных не брать. Тот, кто попадет в ваши руки, в вашей власти". Все эти речи, скандализировавшие общественное мнение в Германии и Европе, были причиной многих отставок и конституционных кризисов. Однако близкие к императору люди вскоре поняли, что за этими г ромовыми выступлениями, в сущности, нет ни продуманной политики, ни даже определенного политического намерения. Они были прежде всего воинственной позой, которую Вильгельм считал нужным принимать перед всем миром. еще в 1890 г. Вальдерзе писал: "Его поступки определяются исключительно стремлением к популярности... Он буквально г онится за овациями, и ничего не доставляет ему такого удовольствия, как "ура" ревущей толпы". Граф Цайдлиц-Трюцшлер в свою очередь писал об императоре: "Он ребенок и останется ребенком навсегда". Так оно и было на самом деле. Все, кто хорошо знал Вильгельма, в один г олос утверждали, что он так никогда и не стал зрелым человеком. Он постоянно фантазировал, путал мечты и реальность, увлекался то одной идеей, то другой. Политика была для него игрой, которой он предавался с азартом и наслаждением, но не отдавая отчета о последствиях своих действий.
Если внутри Германии Вильгельм до некоторой степени был сдерживаем рейхстагом, то внешняя политика всецело находилась в сфере его компетенции. Вильгельм живо откликался на все мировые конфликты, в какой бы точке земного шара они не возникали, постоянно впадая в пророческий и патетический тон. Он то предостерегал "народы Европы" от "желтой опасности", то присваивал себе титул "адмирала Атлантики", то высокомерно указывал русскому царю, что миссия России не в Европе, а в Восточной Азии. В 1894 г. он потребовал аннексии Мозамбика, в 1896 г. - хотел отправить войска в Южную Африку, даже если бы это привело к "сухопутной войне" с Англией. В 1898 г., во время посещения Палестины, Вильгельм объявил себя покровителем всех мусульман мира. В 1899 г. он выслал англичанам оперативные планы войны против буров, изготовленные германским оперативным штабом по его заказу. Он мечтал создать в Южной Америке немецкую колониальную империю, а США пообещал, что в случае их войны с Японией прусские войска возьмут на себя защиту Калифорнии. Напрасно во всех этих зигзагах курса было бы искать продуманную программу действий. Они также были следствием экспромта, минутного увлечения или дурного состояния духа. Но была одна idee fixe, вокруг которой вращались все остальные помыслы императора: Германия должна править миром! Вследствие этого любой сосед Германии был и потенциальным про-. тивником, и потенциальным союзником. Многочисленные комбинации складывались в г олове Вильгельма для того, чтобы короткое время спустя смениться другими. Руководивший внешнеполитическим ведомством Гольштейн признался однажды, что на протяжении полугода он должен был трижды менять свой курс, подчиняясь воле императора. Сначала Вильгельм требовал сближения с Россией и Францией для того, чтобы защищать германские колонии от Англии. Потом он захотел союза с Англией, даже ценой уступок колоний. Наконец, стал подозрительно относиться к Англии и России и попытался искать поддержки у Франции. Но с тем или иным союзником, против того или иного врага Германия должна была воевать, и Вильгельм деятельно г отовился к войне. Центральным моментом его военной программы стало создание мощного военно-морского флота. По планам императора, Германия к 1920 г. должна была обладать колоссальными военно-морскими силами, включавшими в себя 60 линкоров. Он упивался этим замыслом на протяжении всего своего царствования. Уже в 1895 г. государственный секретарь Маршалл писал, что в г олове у Вильгельма "только военно-морской флот". Посетив в 1896 г. свою мать в Кронберге, император признался ей, что намерен "выжать все жилы из Германии" с тем, чтобы отнять у Англии то г лавенствующее положение, которое она занимает в мире. В 1900 г. он уже открыто объявил на весь свет: "Океан необходим для величия Германии". При этом он не раз наивно старался уверить англичан, что рост морского могущества Германии нисколько для них не опасен. Но Англия очень серьезно отнеслась к этой угрозе. Было объявлено, что англичане будут строить два военных корабля на каждый, построенный в Германии. Эта "дредноутная лихорадка" была в немалой степени причиной окончательного ухудшения отношений между двумя странами. В 1912 г. британское министерство прямо объявило, что в случае европейской войны Англия выступит на стороне Франции и России. Таков был итог императорской политики: постоянно угрожая всем своим соседям, Германия добилась только того, что все они, забыв о своих противоречиях, объединились против нее. Когда в 1914 г. началась первая мировая война, Вильгельму приходилось рассчитывать всего на одного союзника - слабую Австро-Венгрию.
Выстрелы в Сараево г лубоко поразили императора. Он поддержал самые решительные требования Австрии по отношению к Сербии ("Сербия - это разбойничья шайка, - писал он, - которую нужно наказать за убийство"), но он был до конца уверен, что Россия не начнет войны из-за "цареубийц". Ответ сербского правительства на австрийский ультиматум 28 июня вполне удовлетворил его. Вильгельм написал под ним: "Блестящий результат... Но этим самым устраняется всякий повод к войне". Однако Австрия отвергла ультиматум, а вскоре пришло известие о начале мобилизации в России. С этого момента Вильгельм осознал неизбежность войны. Он вступил в нее с отчаяньем, предвидя в дальнейшем для Германии страшные беды и потрясения. В начале августа ему пришлось пережить еще одно разочарование: Румыния, Греция и Италия заявили о своем нейтралитете. "Союзники отпадают, как г нилые яблоки!" - писал Вильгельм. Он не хотел признать, что одиночество и изоляция, в которой оказались немцы, были во многом следствием неуравновешенности его характера и неумелой личной политики.
В первое время Вильгельм пытался лично руководить действиями армии, но уже через полгода он полностью устранился от военных дел, переложив их все на Гинден-бурга и Людендорфа. Несмотря на все свои военные увлечения, Вильгельм оставался по духу г лубоко штатским человеком, вечно колебался между страхом и самоуверенностью и панически боялся ответственности. Он, например, так и не отважился начать морскую борьбу против Антанты. Все четыре года войны немецкий флот простоял в своих портах. Таким образом, морская г онка вооружений, бывшая одной из причин мировой войны, оказалась совершенно бессмысленной: германский флот не играл в ней почти никакой роли.
В августе 1918 г., когда стало окончательно ясно, что Германия не в состоянии победить, Вильгельм стал искать пути к почетному миру. Но страны Антанты, уверенные в своем торжестве, не пошли ему навстречу. Осенью началось сильное революционное брожение в воинских частях и на флоте. В ноябре волнения охватили Берлин. Вильгельм находился в это время в своей ставке в Спа. Вечером 8 ноября канцлер Макс Баденский позвонил императору по телефону и сказал, что его отречение необходимо для предотвращения гражданской войны. Вильгельм раздраженно отверг это предложение и приказал генералам г отовиться к походу на Берлин. Но на совещании 9 ноября Гинденбург возразил, что "после здравых размышлений" он считает такой поход невозможным. Генерал Тренер высказался еще более определенно: "Армия не подчинится такому приказу". В то же время пришло известие, что берлинский г арнизон перешел на сторону восставших. Вильгельм был г лубоко потрясен этим событием; он заколебался, решил отречься от императорской короны, но все еще надеялся сохранить прусскую. Не дожидаясь формального акта, Макс Баденский объявил в Берлине об отречении Вильгельма в пользу сына. Но он опоздал, так как Шей-деман уже объявил об установлении республиканского образа правления. 19 ноября Вильгельм бежал в Голландию.
Эта страна сделалась его последним пристанищем. Император уехал за г раницу не с пустыми руками и вскоре приобрел в свою собственность старинный замок с парком, принадлежавший раньше епископу Утрехтскому. Здесь он жил безвыездно до самой смерти, наблюдая за событиями в Германии. Он сочувствовал Гитлеру и очень выгодно вложил свои деньги в германскую промышленность. По официальным данным, за десять лет личное состояние Гоген-цоллернов удвоилось и составляло в 1942 г. 37 миллионов марок.
ВИЛЬГЕЛЬМ I ЗАВОЕВАТЕЛЬ
Король Англии, правивший в 1066- 1087 гг. Родоначальник Нормандский династии Ж.: г 1056 г. Матильда, дочь графа фландрского Балдуина (Умер 1083 г.). Род. 1027 г. Умер 10 сент. 1087 г.
Отец Вильгельма, герцог Роберт Нормандский, был прозван за неукротимые страсти Робертом Дьяволом. По преданию, возвращаясь однажды с охоты, он встретил у ручья девушку из Фалеза, мывшую белье со своими подругами. Ее звали Гарлева. Красота девушки поразила герцога. Он пожелал ее любви и послал одного из доверенных приближенных с предложением к ее семейству. Отец Гарлевы сначала был оскорблен притязаниями Роберта, но потом, по совету одного отшельника, согласился принять его и отослал к герцогу свою дочь. Роберт очень любил ее, а рожденного Гарлевой сына воспитал с такой заботливостью, словно он был его законным ребенком.
Через семь лет Роберт отправился в Иерусалим и назначил Вильгельма своим наследником. Он умер во время паломничества. После этого г ордые нормандские бароны стали бунтовать против совершившегося избрания, г оворя, что незаконнорожденный не может начальствовать над сыновьями датчан. Несколько лет противники и сторонники Вильгельма вели между собой упорную войну, в которой он не мог участвовать из-за своего малолетства. Наконец, в 1042 г., после взятия замка Арк, мир был восстановлен. В том же году Вильгельм впервые одел доспехи и был посвящен в рыцари. Это событие было днем торжества для всей Нормандии: времена смуты закончились, и теперь в стране был хозяин. Первым актом правления нового герцога был ордонанс против виновных в убийстве, поджигательстве и г рабеже. Затем он повелел своим подданным сложить оружие и даровал амнистию участникам предшествующих возмущений. Но до окончательного умиротворения Нормандии было еще далеко. В 1044 г. Вильгельм едва не пал жертвой заговора, среди участников которого был друг его детства Гвидо Бургонский. Вильгельм попросил помощи у французского короля Генриха I. В то время между Капетингами и нормандскими герцогами еще существовала традиционная дружба. Король лично явился к Аржансону во г лаве большой армии своих вассалов. Бунтовщики тоже не теряли времени и успели собрать под свои знамена 20 тысяч человек. Ожесточенная битва произошла в 1046 г. на равнине Дюн неподалеку от Казна. Мятежники долгое время отражали смелые атаки герцога и его союзников. Но некоторые из предводителей инсургентов перешли на сторону Вильгельма, и это решило исход сражения в его пользу.
После победы имя Вильгельма было овеяно г ромкой славой. Он вполне воспользовался своим успехом, приказав разрушить замки тех вассалов, которые казались ему подозрительными. Действие этой меры было г ромадно и благотворно: усобицы и мятежи прекратились. Страна успокоилась под властью своего герцога. Возросшее могущество Нормандии вскоре ощутили на себе все соседи. В 1048 г. Генрих призвал Вильгельма оказать ему помошь в войне с Жоффруа, графом Анжуйским. Это вовлекло его в тяжелую войну с анжуйца-ми, продолжавшуюся до 1054 г. От постоянных войн характер Вильгельма становился все более жестоким и мстительным. Пишут, что однажды он осаждал город Алан-сон. Горожане, стоя на стенах, начали колотить по принесенным шкурам и кричать: "Кожа! Кожа!", чтобы напомнить Вильгельму о кожевенном ремесле его деда. Вильгельм пришел от этого в такой г нев, что тотчас же велел отрубить руки и ноги всем попавшимся ему пленным, а пращникам перебросить эти кровавые члены в город.
С восстановлением спокойствия Вильгельм стал подыскивать себе невесту и остановил выбор на Матильде, дочери Балдуина, графа Фландрского. Поначалу его сватовство не имело успеха. Тогда герцог прибег к следующему виду ухаживания. Он тайно прибыл в Брюгге, где находился Балдуин со своим семейством, подстерег Матильду на церковной паперти и, при выходе из церкви, схватил ее, бросил в г рязь, нанес несколько сильных ударов, а затем вскочил на коня и быстро удалился. От этих побоев Матильда сделалась больна, однако решительно объявила отцу, что выйдет замуж только за Вильгельма Нормандского. Граф сдался на ее уговоры, и свадьба состоялась в 1056 г. в замке О.
В том же году пришли в расстройство отношения с французским королем. Генрих, обеспокоенный усилением прежнего союзника, стал собирать силы для похода в Нормандию. Вильгельм благоразумно уклонился от решительной битвы, но, узнав, что брат короля Эд с большим отрядом французских рыцарей отделился от г лавного войска и находится под Мортимером, внезапно напал на него и нанес тяжелое поражение. Французы ушли из Нормандии, и Вильгельм возобновил войну с Жоффруа Анжуйским, которому помогали графы Мэн и Пуату. В 1059 г. король Генрих присоединился к их союзу против Нормандского герцога и вторгся в его страну Как и в прошлый раз Вильгельм избегал открытого сражения и выжидал время для внезапного удара. Узнав, что Генрих собирается перейти через Диву, он скрытно приблизился к месту переправы. Когда передовой отряд Генриха был уже на другом берегу, нормандцы внезапно напали на королевский арьергард. Множество французов было перебито, другие сдались на милость победителя. По свидетельству хронистов, в Нормандии еще никогда не бывало такого огромного числа пленных. Король в бессильной ярости наблюдал с другого берега за разгромом своей армии, но ничем не мог ей помочь. Он не смог перенести это поражение и умер в следующем году. После этого Нормандия упокоилась.
Однако герцог Вильгельм был не тот человек, который мог жить в покое. Разделавшись с французскими делами, он стал помышлять о завоевании Англии. Обстоятельства благоприятствовали ему. Вскоре после того, как Эдуард III Исповедник, дальний родственник Нормандского герцога, занял английский престол, он принял у себя молодого Вильгельма. Существует предание, что тогда же он обещал передать ему власть над страной после своей смерти. Знали об этой договоренности очень немногие. В 1065 г. в Нормандии находился граф Уэссекский Харальд, имевший на Эдуарда огромное влияние. Вильгельм завел с ним разговор о своих претензиях на английский престол. Харальд, хотя и был очень удивлен тем, что Нормандский герцог рассчитывает сделаться королем Англии, обещал оказать ему всяческую поддержку. Немного погодя Вильгельм обманом принудил его поклясться в этом над святыми мощами. Между тем, умирая, Эдуард призвал английских вельмож провозгласить королем Харальда.


Когда затем Вильгельм потребовал у Харальда соблюдения данной клятвы, тот отвечал, что принес ее под влиянием насилия и, кроме того, обещал то, чем не имел права распоряжаться. Тогда Вильгельм открыто провозгласил, что в том же году придет требовать свои владения и будет преследовать клятвопреступника на суше и на море. Но прежде, чем начать поход, он постарался обратить в свою пользу общественное мнение Европы. Перед папским двором он начал тяжбу против Харальда, обвиняя того в святотатстве. Он просил, чтобы Англия была осуждена церковью и объявлена собственностью первого, кто ее займет. Всем было очевидно, что герцог Нормандский не имел никаких законных прав на английскую корону. Даже принимая во внимание его родство с матерью Эдуарда Исповедника, королевой Эммой, следовало признать Харальда, брага жены последнего короля, более законным преемником. К тому же Вильгельм был еще и незаконнорожденным. Тем не менее папа Александр II взялся разбирать его жалобу и предложил Харальду оправдаться в возведенных обвинениях. Харальд, однако, не хотел признать себя подсудным Риму и даже не отправил туда своего посла. Не дождавшись ответчика, папа отлучил его от церкви и поручил Вильгельму вступить во владение Англией, чтобы привести ее к послушанию апостольскому престолу. В г лазах современников нарушение клятвы, данной над мощами святых, казалось страшным преступлением, поэтому притязания Вильгельма, при всей спорности его прав, выглядели более справедливыми. Общественное мнение на континенте склонилось в пользу нормандского герцога. Это давало ему ощутимую моральную поддержку. Но утвердиться в Англии он мог лишь силой оружия.
Вильгельм стал г отовиться к походу со всей возможной тщательностью. Собственных средств для завоевания такой большой страны у него не было. Но он так ловко повел дело, что вскоре имел в избытке и деньги, и солдат. Пишут, что герцог призвал к себе самых могущественных и богатых людей Нормандии, со всеми г оворил отдельно, с г лазу на г лаз, и просил помощи. Ни у кого не хватало духа отказывать в этих просьбах. Одни снабжали его кораблями, другие - людьми, третьи - деньгами. Вскоре привезли из Рима священную хоругвь и буллу, одобрявшую вторжение в Англию. При известии об этом усердие удвоилось. Вильгельм объявил свой призыв на войну и в соседних странах; он предлагал большое жалование и участие в разграблении Англии каждому крепкому человеку, решившемуся служить ему копьем, мечом или арбалетом. К нему явилось множество рыцарей и любителей приключений со всей Франции. Сборным пунктом для всех кораблей и войска было назначено устье реки Дивы. Когда все было г отово, противные ветры долго препятствовали переправе. Наконец, 27 сентября погода установилась, и 400 больших кораблей, сопровождаемые 1000 легких перевозных судов, вышли в море. Всего под знамена герцога собралось около 60 тысяч человек.
Не встречая сопротивления, нормандцы высадились 28 сентября на побережье Англии близ Гастингса. Вскоре стало известно о подходе Харальда и англосаксов, занявших укрепленную позицию на склоне холмов в семи милях от лагеря нормандцев. Попытки решить дело переговорами ни к чему не привели, и 14 октября началась решительная битва. Свою конницу герцог построил тремя отрядами, одним из которых, составленным из нормандского рыцарства, он командовал сам. Впереди и по флангам была построена пехота. Начало битвы сложилось неудачно для нормандцев. Саксы, укрытые за высоким палисадом, стояли крепко и отразили все атаки нападавших. Растерянность нормандцев усилилась, когда прошел слух, что Вильгельм убит. Началось бегство. Герцог бросился наперерез отступавшим и, сняв шлем, закричал: "Я здесь, смотрите на меня - я жив, и Бог поможет нам победить!" Нормандцы возобновили штурм, но не могли ни отбить ворот, ни сделать пролома. Тогда герцог прибегнул к хитрости. Чтобы выманить англичан из их укреплений и расстроить их ряды, он велел одному из своих отрядов произвести нападение, а потом удариться в бегство. Видя это беспорядочное отступление, саксы потеряли хладнокровие и бросились в погоню. В некотором расстоянии другой отряд, нарочно подготовленный, присоединился к мнимым беглецам, которые тотчас повернули лошадей и со всех сторон встретили ударами копий и мечей нестройно бежавших англичан. В это время был сделан пролом в укреплении: туда ворвались нормандцы и пошла рукопашная схватка. Под Вильгельмом убили лошадь, но он продолжал сражаться на запасной. Вскоре Харальд и его братья были убиты. Остатки английского войска без вождя и без знамени продолжали борьбу до ночи. С наступлением темноты вожди саксов рассеялись и большей частью погибли дорогой от ран и боевого изнурения. Нормандские всадники преследовали их и никому не давали пощады.
От Гастингса Вильгельм пошел на север, опустошая все на своем пути. Он взял Дувр, овладел побережьем и повернул на Лондон. Остановившись неподалеку от этого города, нормандцы не предпринимали штурма, надеясь, что настроение г орожан переменится, и не ошиблись - лондонцы вскоре пришли в унынье от г олода и внутренних смут. Эдгар, избранный после смерти Харальда королем, в сопровождении архиепископа и знати приехал в неприятельский лагерь и покорился Вильгельму. Вильгельм был провозглашен королем и коронован в Вестминстере архиепископом Йоркским Эль-дредом. Остановившись пока в Бар-кинге, он разослал во все местности, уже изъявившие ему покорность, своих комиссаров. Те составили точные описи всевозможной собственности, общественной и частной. Все участники г астингской битвы были объявлены лишенными своего имущества, а их обширные земельные владения поделены между нормандскими баронами и рыцарями, принявшими участие в завоевании. Отстроив в Лондоне мощную крепость - Тауэр, которая должна была стать его резиденцией, Вильгельм в 1067 г. отправился на завоевание остальной части страны. Жители Эксетера закрыли перед ним ворота. Нормандцы окружили город и осаждали его 18 дней. Борьба велась с большим ожесточением. Наконец, г орожане сдались на милость победителя. Затем были завоеваны берега Сом-мерсета и Глочестера. Убежищем недовольных стал север Англии. В 1068 г. Вильгельм двинулся против них, взял Оксфорд, Варвик, Лей-честер, Дерби и Ноттингем. Нормандцы овладели Линкольном и подступили к Йорку. Неподалеку от этого города их встретило объединенное войско англосаксов и скотов Превосходство в коннице и вооружении позволило Вильгельму одержать победу. Преследуя бегущих, нормандцы ворвались в Йорк и истребили здесь всех жителей, от младенца до старика.
В 1069 г. из Ирландии приплыли с небольшим войском сыновья Харальда Эдвин и Годвин. Они высадились у Соммерсета, и сейчас же все окрестное население восстало и присоединилось к ним. Однако мятеж вскоре был подавлен с большой жестокостью. Центром борьбы против завоевателей сделался после этого Честер. На помощь восставшим нортумбрийцам прибыли 240 кораблей из Дании. Датчане высадились в заливе Гум-бера и, поддержанные англичанами, подступили к Йорку. После упорного штурма они ворвались в город и перебили несколько тысяч нормандцев. Молодого Эдгара опять провозгласили королем. Узнав об этом, Вильгельм послал большие деньги вождю датчан Ос-биорну и убедил его весной отплыть обратно в Данию. Клятвами и уступками он сумел удержать от мятежа жителей южной Англии и в начале 1070 г. с лучшими войсками быстро подошел к Йорку. После ожесточенного штурма он во второй раз взял Йорк и двинулся на север. Вся Нортумбрия была жестоко опустошена, множество людей перебито, остальные в страхе разбежались по лесам и г орам. Вильгельм преследовал врагов вплоть до развалин большой римской стены, а затем вернулся в Йорк. Земли, лежащие к северу и югу от Гумбера, были поделены между завоевателями по тому же порядку, который соблюдался при разделе земель южных областей. Сам Вильгельм не пошел дальше Гексгама, его военачальники сами завершили завоевание Нортумбрии. Оставалось овладеть страной, прилегавшей к Честеру. После зимы, проведенной на севере, Вильгельм отправился на него походом. Он прошел непроходимыми дотоле для конницы путями через г орную цепь, протянувшуюся от юга на север через всю Англию, и вступил победителем в Честер. Здесь и в Стаффорде он велел строить крепости и щедро раздал награды своим войскам.
После этого открытое сопротивление нормандцам прекратилось, но то и дело вспыхивали восстания, которые Вильгельму приходилось подавлять. Тогда же у короля возникли распри со старшим сыном Робертом. Все началось с того, что молодой человек стал требовать у отца Нормандию. Вильгельм отказал. Последовала жестокая ссора, во время которой младшие сыновья приняли сторону отца. Роберт бежал в Руан и попытался захватить цитадель. Ему не повезло, и он едва смог избежать плена. После долгих скитаний он укрылся в замке Герберуа, сделавшемся вскоре прибежищем всех врагов Вильгельма. В конце концов, король вынужден был осадить его.
Бароны постарались примирить сына с отцом. Однако согласие между ними было недолгим: Роберт вновь уехал из Англии, а Вильгельм проклял его и лишил наследства.
В 1083 г. умерла королева Матильда, не раз смягчавшая душу Завоевателя своими советами. По свидетельству древних историков, после ее кончины Вильгельм безгранично предался своим тираническим наклонностям. Вероятно, здесь подразумевалось то, что, достигнув полного господства над туземцами, он с тех пор начал утверждать личное превосходство над товарищами своих побед. В этом году он потребовал уплаты податей с каждой г иды земли во всем королевстве, без различия со всех владельцев - и саксов, и нормандцев. С этого года развиваются начала взаимного недоверия и тайной вражды между королем и его старыми друзьями. Они обоюдно обвиняют друг друга в жадности и себялюбии Чтобы обосновать на прочных началах свои требования податей или денежных служб, г оворя языком этого века, Вильгельм велел произвести великий поземельный розыск и составить всеобщий реестр о всех переменах в собственности, происшедших в Англии вследствие завоевания: он захотел узнать, в чьи руки на всем пространстве королевства перешли владения саксов, сколько в каждом поместье было десятин земли, какое число десятин могло быть достаточно для содержания с доходов воина и как велико число военных людей в каждой области или графстве, до каких сумм простирались Доходы городов, местечек, сел, какая именно была собственность каждого графа, барона и шевалье. Из числа своих законоведов и хранителей казны Вильгельм выбрал доверенных помощников, которым поручил отправиться в объезд по всем графствам Англии и учредить повсюду розыскные отделения. Великий розыск продолжался шесть лет. Результатом всех этих трудов стала так называемая "Великая книга", куда были внесены имена всех собственников или держателей земли в Англии с перечислением их имущества. Саксы называли ее Книгой Последнего Суда. Она как бы подвела итог завоеванию, совершившемуся двадцать лет назад, и закрепила юридически переход собственности из одних рук в другие. Более всего выгоды из этого передела получил король. Вильгельм объявил себя наследником и владельцем всего того, что имели короли Эдуард и Харальд, а также всех общественных земель и городов, кроме тех, которые он пожаловал особыми г рамотами. Все, кто не мог представить таких г рамот, лишались своих владений. Далее Вильгельм потребовал, чтобы каждое имение уплачивало в казну ту же подать, какую оно платило во времена Эдуарда. Это притязание особенно возмущало нормандцев, которые считали свободу от уплаты налогов основой своей политической свободы. Тогда же были обнародованы строгие законы Вильгельма против охоты, запрещавшие каждому англичанину охотиться (или даже находиться с оружием) в королевских лесах. Нарушителей ждало жестокое наказание. Законы эти были, видимо, направлены против многочисленных разбойников, искавших в лесах убежище. Охота в королевских лесах (в их число были включены все большие леса Англии) стала отныне привилегией, которую мог жаловать только сам король.
В 1086 г., по окончании розыска, Вильгельм созвал общее собрание всех предводителей завоевания. Всего собралось около 60 тысяч человек, причем каждый из них был владельцем участка земли, по крайней мере, достаточного для содержания боевого коня и полного вооружения. Все они возобновили клятву верности королю. Распустив своих вассалов, Вильгельм в 1087 г. отправился в Нормандию. По совету медиков он не покидал постели и воздерживался от еды, стараясь избавиться от своей чрезмерной тучности. От забот о своем здоровье он был вскоре отвлечен войной с французским королем Филиппом I, захватившим некогда графство Вексенское в Нормандии. Устав от долгих переговоров, Вильгельм летом того же года вновь захватил спорные земли- И вот, когда нормандцы ворвались в город Мант-на-Сене, королевский конь, скакавший по пожарищу, ступил на г орячие угли, опрокинулся и поранил Вильгельма в живот. Больного короля перенесли в Руан. В течение шести недель он томился от боли, и с каждым днем болезнь его все усиливалась. Вильгельм послал деньги в Мант на восстановление сожженных им церквей, выпустил заключенных и раздал большую милостыню. Но эти меры не помогли. Чувствуя приближение смерти, он объявил нормандским герцогом после себя старшего сына Роберта (с которого, однако, не снял проклятия), а Англию вручил в руки Господу. От себя он пожелал, чтобы королем был избран его средний сын Вильгельм. Младшему, Генриху, он дал только 5000 фунтов серебра.
ВИЛЬГЕЛЬМ II РЫЖИЙ
Король Англии из Нормандской династии, правивший в 1087-1100 гг. Сын Вильгельма I Завоевателя и Матильды. Род. 1056 г. Умер 2 авг. 1100 г.
Умирая, Вильгельм Завоеватель рекомендовал избрать английским королем своего второго сына Вильгельма. Узнав волю отца, Вильгельм покинул Нормандию, не дожидаясь его кончины (он услыхал о ней в пути). В Винчестере он созвал всех нормандских баронов, находившихся тогда в Англии, объявил им о воде Вильгельма, и был избран в короли. Тем временем сеньоры, находившиеся в Нормандии, собрались на совет для рассуждения о престолонаследии и согласились избрать Роберта (старшего сына Вильгельма I) единым монархом как для Англии, так и для Нормандии. Вильгельм постарался помешать им и для этого обратился за поддержкой к знатным саксонцам. Ему в короткий срок удалось собрать тридцатитысячное войско. С этими силами он подступил к Ро-честеру, где укрылись сторонники его брата. Те оборонялись некоторое время, но потом признали Вильгельма королем и были отпущены из города со своим оружием. Вскоре сам Роберт отказался от претензий на Англию. Обе партии согласились на том, что братья будут наследниками друг друга и что тот, кто переживет своего соперника, объединит под своей властью Англию и Нормандию.
Вильгельм был умен, силен и очень храбр в сражении; его речи были колки и циничны. С годами он дал волю своим дурным страстям: жадности, распущенности и жестокости. Казалось, он не желал ничего, кроме денег, вина и женщин. Вся его политика сводилась к тому, чтобы увеличить как можно более казну: ленная подать, платежи за вступление в брак и за опеку над малолетними были доведены до чудовищных размеров. Право короля на получение доходов с вакантных епископских кафедр применялось им во всей полноте. Так в течение четырех лет Вильгельм не назначал архиепископа Кентербе-рийского, наложив руку на доходы с его епархии. Все эти беззакония вызывали сильное возмущение, и, когда Вильгельм был внезапно убит на охоте, мало кто жалел о его смерти.
ВИЛЬГЕЛЬМ III
Король Англии и Шотландии в 1689-1702 гг. Ж.: с 1677 г. Мария, дочь короля Англии Иакова II (род. 1662 г. Умер 1694 г.). Род. 1650 г. Умер 8 марта 1702 г.
Вильгельм принадлежал к славному и знаменитому в Голландии Оранскому дому. Голландия была республика, но высшая должность верховного штатгальтера переходила по наследству от одного принца Оранского к другому. В раннем детстве Вильгельм остался круглым сиротой. Его отец, Вильгельм II, умер за неделю до рождения сына. После смерти старого штатгальтера партия Генеральных Штатов взяла вверх над партией оранжистов (последняя стремилась к основанию монархии в пользу Оранской династии) и безраздельно правила страной в течение 22 последующих лет. Верховная власть была вручена пенсионарию Яну де Витту, который всеми силами старался укрепить республиканские учреждения. По его настоянию в 1654 г. был принят так называемый Акт устранения, по которому Голландские Штаты обязались не предоставлять Вильгельму ни военной, ни гражданской власти. Но уже в 1660 г., после реставрации в Англии Карла II, Акт устранения был отменен, а в 1667 г. была упразднена и должность штатгальтера. В 1670 г. Вильгельма приняли в Государственный совет с правом подавать г олос. С этого момента началась его политическая карьера.
Вильгельм был человеком хилым, худощавым, с высоким лбом и носом, загнутым наподобие орлиного клюва. Он имел задумчивый, несколько угрюмый взгляд, сжатые г убы и холодную улыбку. С детства и до самой смерти он был физически слабым и больным человеком - страдал одышкой и имел расположение к чахотке. Его постоянно донимал кашель и жестокие приступы г оловной боли. Однако он получил от природы сильные страсти и живую впечатлительность, которые умел прикрывать флегматическим спокойствием. Окруженный с самого детства шпионами и врагами, он приучился быть осторожным, скрытным и непроницаемым. Только перед небольшим количеством задушевных друзей он мог отбрасывать свою напускную холодность - становиться добрым, радушным, откровенным, даже веселым и шутливым.
Он был щедро наделен качествами великого государя и всю жизнь посвятил одной политике. Науки, искусства и литература совсем не занимали его. От природы он обладал даром сарказма. Это делало его речь сильной и яркой. Он живо г оворил на многих языках: латинском, итальянском, испанском, французском, английском и немецком. По воспитанию он был строгим кальвинистом, однако всегда проявлял завидную веротерпимость.
Такой человек не мог долго находиться на вторых ролях. Ему не доставало только удобного случая, чтобы стать во главе республики. Такой случай представился в 1672 г., когда началась война с Францией. Сначала Генеральные Штаты назначили Вильгельма на должность генерал-капитана. Вскоре тяжелые поражения и неудержимое нашествие французов произвели переворот в умах г олландцев: все надежды возлагались теперь только на принца Оранского. Вследствие волнений, вспыхнувших во многих городах, Вильгельм в июле был провозглашен штатгальтером. В августе восставшая чернь убила в Гааге Яна Витта и его брата. Если Вильгельм и не был прямым вдохновителем этих событий, он, несомненно, всецело их одобрил. Все государство подчинилось воле молодого штатгальтера. Он застал страну уже под властью французов, а г олландскую армию - оттесненной за линию плотин. Оставалось последнее средство остановить врага, и Вильгельм не колеблясь воспользовался им - он приказал открыть шлюзы и пустил против захватчиков море. Осенью г олландцы перешли от обороны к наступательным действиям, проникли до самого Маастрихта, затем вторглись во Францию и осадили Шарльруа. Брауншвейгский курфюрст и император Леопольд заключили с Голландией союз. Появление имперской армии на Рейне заставило Людовика XIV разделить свои войска. Вслед за тем войну против Франции начал испанский король. В 1673 г. французы были вытеснены из Нидерландов. Англо-французский флот после ожесточенной битвы при мысе Гельдера должен был отступить от г олландских берегов. Эти победы принесли Вильгельму огромную популярность. Он был объявлен наследственным штатгальтером и генерал-капитаном Голландии, Зеландии и Утрехта. Война переместилась в испанскую Бельгию. Летом 1674 г. Вильгельм во г лаве испанских и г олландских войск дал сражение французскому полководцу принцу Кон-де у Сенефа, близ Девена. После сильного кровопролития победа, хотя и неполная, осталась за французами. Вильгельм отказался от намерения вторгнуться во Францию и отступил. В следующем году французы овладели всей линией Мааса - взяли крепости Гюи, Люттих и Лимбург. В 1676 г. Вильгельм не смог спасти испанских крепостей Бушена и Конде, осажденных самим Людовиком XIV. Он хотел отомстить за это взятием Маастрихта, но принужден был отступить от него. Знаменитый г олландский адмирал Рюйтер, отправившийся с эскадрой в Средиземное море, был там наголову разбит адмиралом Дюкеном и сам пал в бою. В 1677 г. французы овладели Валансьеном, Камбре и Сент-Омером. Вильгельм попытался освободить последний город, но был разбит при Монкас-селе. В 1678 г. он заключил в Амстердаме мир. Людовик вернул Голландии Маастрихт, а Вильгельму княжество Оранское. Таким выгодным условиям мира много способствовала женитьба Вильгельма на Марии, дочери герцога Йоркского (будущего английского короля Иакова II). Этот брак был основан на чистом политическом расчете и, тем не менее, оказался удачным. Правда, вначале Вильгельм не мог похвастаться супружеской верностью. Но Мария переносила свои огорчения с кротостью и терпением, и постепенно приобрела любовь и расположение мужа. Амстердамский мир не мог быть долгим. В 1681 г. Людовик овладел Страсбургом. После этого Вильгельм и шведский король Карл XI подписали в Гааге союзный договор, направленный против Франции. Император и испанский король вскоре присоединились к этому союзу. В 1686 г. союз был оформлен в Аугсбургскую лигу.
В это время судьба предоставила Вильгельму случай значительно расширить свое могущество. В июне 1688 г. он получил формальное приглашение из Англии, от лидеров тори и вигов, занять английский престол. Ему писали, что девятнадцать из двадцати англичан жаждут перемен и охотно соединятся для свержения Иакова. Авторы письма обещали принцу полный успех, если он явится в Англию во г лаве отряда в 10 тысяч человек. Вильгельм немедленно стал г отовиться к походу. Очень важно было повернуть в свою сторону общественное мнение. Вильгельм заранее позаботился об этом составлением манифеста, каждое слово которого было продумано и имело вес. Он объявил, что выступает в защиту английских законов, постоянно нарушаемых нынешним королем, и в защиту веры, подвергаемой столь явному притеснению. Он клятвенно уверял, что у него нет никакой мысли о завоевании и войско его будет удерживаться строжайшей дисциплиной. Как только страна освободится от тирании, он отошлет войска назад. Единственная цель его - созыв свободно и законно избранного парламента. На рассмотрение этого парламента он обещал предоставить все общественные дела.
19 октября Вильгельм с флотом отплыл в Англию, но сильная буря и противный ветер принудили его возвратиться. Эта задержка привела в уныние его английских союзников, но сам принц отнесся к неудаче с полным спокойствием. I ноября он во второй раз вышел в море. На этот раз ему сопутствовал полный успех. 5 ноября корабли вошли в г авань Торэ, и армия Вильгельма, не встретив никакого сопротивления, высадилась на английский берег. Население встречало ее радостными криками. Лондон сильно волновался в ожидании дальнейших событий. Все симпатии англичан были на стороне Вильгельма. Король Иаков пытался бежать, был задержан на берегу рыбаками и переехал в Рочестер. После его отъезда, 18 декабря, Вильгельм торжественно вступил в Лондон. Он благоразумно отказался от короны, которую предлагали ему по праву завоевания, и предоставил решение всех спорных вопросов парламенту. Так как единственный парламент Иакова был избран с нарушением законов, палата лордов созвала 26 декабря тех депутатов палаты общин, которые заседали в последнем парламенте Карла II. Эта палата провела закон о вручении временных полномочий по управлению страной принцу Оранскому и вотировала ему на текущие расходы 100 тысяч фунтов стерлингов. Затем были назначены выборы в новый парламент. Он собрался в следующем году и открыл свои заседания 22 января. 28 января было решено считать бегство Иакова равносильным его формальному отречению. Вопрос о том, кто должен занять вакантный престол, вызвал долгие споры. Все понимали, что реально править страной может сейчас только Вильгельм, но тори очень не хотели провозглашать его королем. Предлагали передать корону его жене Марии. На это Вильгельм отвечал, что никогда не согласится быть слугой своей жены, и если власть не будет вручена ему лично, он немедленно покинет Англию. Ввиду этого тори скрепя сердце согласились, чтобы королевский сан был передан одновременно и Марии, и Вильгельму. Однако правительственная власть вручалась одному Вильгельму и должна была сохраниться за ним даже в том случае, если бы он пережил жену. Затем корону должны были наследовать их дети, а если брак останется бесплодным - сестра Марии, Анна Но прежде, чем вручить власть Вильгельму, парламент принял билль о правах: в нем четко излагались основные начала государственного устройства Англии. В том числе было утверждено, что король без согласия парламента не может вводить и собирать никаких налогов, созывать армию в мирное время, каким-либо образом мешать свободной работе парламента и вмешиваться в дела правосудия, которое должно совершаться свободно и независимо на основе существующих законов. 11 апреля Вильгельм и Мария короновались как английские короли.
Большим достоинством нового государя была его искренняя веротерпимость. Уже в мае он очень благосклонно принял депутацию шотландского парламента, которая сообщила ему о восстановлении в стране пресвитерианской церкви. Вильгельм старался только о том, чтобы в Шотландии не начались г онения на последователей англиканства. Вскоре по инициативе короля был принят "Акт о веротерпимости". Хотя веротерпимость, провозглашенная им, имела весьма ограниченный характер и освободила от преследования лишь незначительную часть диссидентов, все же Акт стал важным шагом на пути к свободе совести. Католики не получили никаких послаблений. но более по политическим, чем по религиозным причинам. Как в Англии, так и в Шотландии сильны были позиции сторонников низложенного короля (их называли якобитами), большую роль среди которых играло фанатичное англиканское духовенство, очень подозрительно относившееся к веротерпимости Вильгельма. Уже в 1689 г. произошли мощные восстания якобитов в Ирландии и г орной Шотландии. Летом 1690 г. Вильгельм переправился во г лаве большой армии в Ирландию. Здесь 30 июля на речке Бойне произошло решительно сражение, в котором англичане одержали полную победу. Дублин сдался без боя. Все имения мятежников были конфискованы, многие из них принуждены покинуть родину. Вильгельм был признан королем во всех трех частях государства.
В октябре Вильгельм переправился на континент, чтобы вести войну против французов. В феврале 1691 г. он отправился в Гаагу, где происходил большой съезд союзников. Решено было выставить против Франции 120-тысячную армию. Но прежде, чем ее успели собрать, Людовик XIV, лично командовавший войсками в Нидерландах, взял Монс, а маршал Люксембург разбил г олландскую армию при Лезе близ Турне. В июне 1692 г. французы взяли Намюр, а в августе произошла битва при Стенкеркене, в которой англичане и г олландцы опять были разбиты. В июле 1693 г. в кровавой битве при селении Не-рвиндем Вильгельм в третий раз потерпел поражение. Союзники потеряли более 14 тысяч человек и всю артиллерию. Однако победа эта мало что дала французам. Вильгельм быстро оправился. К тому же его противник, маршал Люксембург, вскоре умер. Заменивший его герцог Вильруа сильно уступал ему энергией. В 1695 г. Вильгельм взял Намюр. С каждым годом он все больше зависел от английских субсидий. Чтобы получить их, он принужден был сделать новые уступки парламенту. Так был принят закон о том, что король обязан каждый год созывать парламент и что состав палаты общин должен обновляться каждые три года. Была уничтожена цензура. Министры сделались ответственными перед парламентом, а не перед королем.
В 1697 г. был подписан мир, по условиям которого Людовик XIV формально признал Вильгельма английским королем. Это был важный успех, увенчавший его двадцатипятилетнюю борьбу против Франции, но Вильгельм считал заключенный мир лишь передышкой и хотел вскоре возобновить военные действия. Он мечтал добиться полной победы над Людовиком, однако парламент решительно встал на пути его планов. В 1699 г. депутаты приняли решение о сокращении английской армии до 7 тысяч человек, причем служить в ней могли лишь англичане (до этого армия формировалась в основном из г олландцев). Оскорбленный король уехал в свою г олландскую резиденцию. Англичане не очень жалели об этом, но дальнейшие события показали, что Вильгельм лучше предвидел будущее. Прошло несколько лет мира, и спор об испанском наследстве стал явно перерастать в новую европейскую войну против Франции. Несчастное падение с лошади и последовавшая затем скоропостижная кончина помешали королю принять в ней участие, но его проекты и его ненависть к французам перешли по наследству к его преемникам.
ВИЛЬГЕЛЬМ IV
Король Великобритании и Ганновера из Ганноверской династии, правивший в 1830-1837 гг. Сын Георга III и Шарлоты Мекленбургской. Ж.: с 1818 г. Аделаида, дочь герцога Саксен-Менинтенского Георга (род. 1792 г. Умер 1849 г.). Род. 21 авг. 1765 г. Умер 20 июня 1837 г.
С самого младенчества в Вильгельме проявилась страсть к мореходству, поэтому родители определили его в морское ведомство. В четырнадцать лет в звании мичмана он начал службу на пушечном корабле "Принц Георг", участвовал во многих битвах и проявил при этом примерное мужество. В 1785 г. он был произведен в лейтенанты, в 1786 г. - в капитаны, а в 1790 г. - в контр-адмиралы. На этом его флотская карьера завершилась. С 1789 г., как герцог Кларенс-кий, Вильгельм занял место в палате лордов, однако и по характеру, и по манерам он на всю жизнь остался моряком: был по-военному г руб, развязан и разражался по каждому пустяку ужасными ругательствами. Король Георг, пораженный далеко несветскими замашками сына, одно время держал его в Ганновере, но эта ссылка нисколько не способствовала его исправлению: немецкую знать шокировало вольное поведение Вильгельма и его привычка г оворить то, что он думает. Принц даже не пытался подлаживаться под местное общество - он захаживал в публичные дома и подхватил там венерическую болезнь.
Возвратившись в Англию, Вильгельм в 1790 г. сошелся с актрисой Доротти Джордан, которая в течение многих лет была его невенчанной женой. С 1797 г. он получил от отца поместье в Буши-парке и с энтузиазмом занялся фермерством. К этому времени Доротти родила ему двоих детей. В 1807 г. их было уже десять. Тем не менее, когда интересы династии потребовали, чтобы герцог Кла-ренский вступил в законный брак, Доротти отпустила его без всяких возражений, удовлетворившись значительной денежной компенсацией. Вскоре Вильгельм женился на двадцатичетырехлетней Аделаиде Саксен-Мейнингенской. Она оказалась женщиной доброй и понятливой: не ревновала мужа к первой семье, привела в порядок его расстроенные дела, удерживала от злоупотребления алкоголем и вообще старалась облагородить его натуру. Если не считать того, что у них не было детей, во всем остальном их брак оказался счастливым.
В 1827 г., Георг IV пожаловал брата званием Верховного Лорда-адмирала. Но на этом посту Вильгельм вскоре вступил в конфликт с премьер-министром Веллингтоном и должен был уйти в отставку. Сделавшись через два года королем, он почти не изменил образа жизни. В г лаза бросалась его обыденность и непринужденность: на приемах он прикладывался устами к щечкам красивых дам; прогуливаясь утром по набережной в Брайтоне, останавливался и запросто болтал с прохожими; сидя в карете, высовывался, чтобы сплюнуть на землю. Между тем Вильгельм пришел к власти в очень напряженное время - по всей стране нарастало движение за реформу избирательной системы, не менявшуюся уже несколько столетий. Вследствие этого значительная часть депутатов палаты общин избиралась в захолустных обезлюдевших местечках (их называли "гнилыми местечками") в то время, как крупные промышленные города не имели своих представителей в парламенте. Хотя и с большой неохотой, король встал на сторону вигов, отстаивавших необходимость перемен. В результате реформы 1832 г.ода 56 "гнилых местечек" лишились права посылать депутатов в парламент, а 143 освободившихся места были распределены между новыми округами. Это было важнейшее событие в царствование Вильгельма.
ВИЛЬГЕЛЬМ ГОЛЛАНДСКИЙ
Немецкий король в 1247-1256 гг. Ж.: с 25 янв. 1252 г. Елисавета, дочь герцога Брауншвейкцкого Оттона. Род. 1227 г. Умер янв. 1256 г.
Вильгельм, граф Голландский, был избран в короли противниками Гогенштауфенов в сентябре 1247 г. Правивший в это время Конрад IV вел с Вильгельмом упорную войну, но в 1251 г. принужден был уйти в Италию. После этого дела Вильгельма улучшились. Большинство князей признало его своим государем. В июле 1252 г. на съезде, который проходил близ Франкфурта, было решено отобрать у Гогенштауфенов все еще принадлежавшие им лены. Король раздал эти земли своим приверженцам, а чтобы заручиться поддержкой князей и городов, даровал им новые льготы. На этом закончилось реальное правление Вильгельма. Хотя он был человеком храбрым, добрым и честным, как монарх он не имел никакого значения, поскольку не обладал ни большим умом, ни широкими политическими понятиями. Могущественные князья вскоре совершенно перестали считаться с ним. Никто из князей не являлся к королевскому двору на съезды по большим праздникам. Вильгельм, впрочем, не обращал на это внимания, вполне довольный своим эфемерным величием. Он был занят мелкими войнами с фризами на севере страны. В январе 1256 г., во время очередного похода против них, он провалился вместе с конем в болото. Воспользовавшись беспомощным положением короля, фризы его убили.
ВИЛЬГЕЛЬМ I
Король Нидерландов из Оранско-Нассауской династии, правивший в 18151840 гг. Сын штатгальтера Нидерландов Вильгельма V. Ж: 1} г 1791 г. Вильгельмина, дочь короля Пруссии Фридриха Вильгельма II (род. 1774 г. Умер 1837 г.); 2) с 1841 г. Генриетта, графиня д'Ультремон (род. 1792 г. Умер 1864 г.). Род. 24 авг. 1772 г. Умер 12 дек. 1843 г.
В детстве Вильгельм получил хорошее воспитание. Сначала его обучением занималась мать, затем он был передан в руки опытных учителей. В 1788-1789 гг. юный принц совершил путешествие по Германии и прослушал лекции в Кародинуме, позже он продолжил образование в Лейдене. В восемнадцать лет он стал членом Государственного совета, г убернатором Бреда и пехотным генералом. В 1793- 1794 гг. Вильгельм участвовал в войнах против революционной Франции на стороне держав коалиции. В 1794 г. французы вторглись в Нидерланды. Штатгальтер Вильгельм V и его семья в январе 1795 г. бежали в Англию. В 1806 г., после смерти отца, Вильгельм поступил в австрийскую армию и участвовал во многих сражениях против французов. Так, в битве при Ваграме (в 1809 г.) под ним были убиты две лошади.
После разгрома Наполеона на Венском конгрессе было принято решение о создании Нидерландского королевства, в состав которого кроме старых Соединенных Провинций вошла Бельгия. В марте 1814 г. в Нидерландах была принята либеральная конституция, по которой Генеральные Штаты, избираемые провинциальными штатами, разделяли с королем законодательную власть. В марте 1815 г. Вильгельм был провозглашен первым королем Нидерландов. Одновременно он получил в личную собственность герцогство Люксембург. Он был совершенно лишен качеств, необходимых для конституционного монарха: был упрям, неуступчив, придирчив и не выносил противоречий. Его простота и добродушие не искупали врожденной недоверчивости, а его либеральные стремления не компенсировали' его предрассудков: несмотря на конституцию, Вильгельм был высокого мнения о своем королевском достоинстве и стремился всеми мерами усилить свою личную власть. Люди с самостоятельным характером были вскоре устранены от управления, на их место пришли простые исполнители королевской воли. Вместе с тем Вильгельм не имел в своем характере ни одной рыцарской черты: был очень жаден к деньгам, чрезмерно сдержан, лишен всякого великодушия и сердечной теплоты.
Вновь образованное государство не могло быть прочным. Между протестантскими г олландскими и католическими бельгийскими провинциями исстари существовала сильная вражда. Вильгельм не мог рассеять общее недовольство бельгийцев. Явные преимущества и предпочтения, данные Голландии перед Бельгией, введение г олландского языка в государственное делопроизводство, новые тяжелые налоги - все это возмущало бельгийцев. К концу 20-х гг. многообразные неудобства из-за унии Бельгии с Голландией стали очевидны для всех. В самых различных областях жизни между интересами обеих народностей обнаружились г лубокие противоречия. В 1830 г. в Бельгии произошла революция; бельгийцы отделились от Нидерландов и образовали собственное королевство. Вильгельм долго не хотел признавать этот факт и вел против бельгийцев довольно успешную войну, но вмешательство великих держав заставило его смириться с потерей. Официально он признал отделение Бельгии только в 1839 г. За два года до этого умерла королева Вильгельмина. Стареющий король увлекся ее придворной дамой, графиней д'Ультремон. Она была католичкой и бельгийкой - два качества, которые подданные никогда бы не признали в супруге короля. Чтобы устроить этот брак, Вильгельм в октябре 1840 г. отрекся от престола в пользу сына. Затем он уехал в Берлин и здесь в феврале 1841 г. сочетался браком со своей избранницей, дав ей титул княгини Нассау. Последние годы он провел в своих польских владениях.
ВИЛЬГЕЛЬМ II
Король Нидерландов из Оранско-Нассауской династии, правивший в 1840-1849 гг. Сын Вильгельма I и Вильгельмины Прусской. Ж.: с 1816 г. Анна, дочь императора России Павла I (род. 1795 г. Умер 1865 г.). Род. 1792 г. Умер 17 марта 1849 г.
Детство Вильгельма прошло в Англии, где его семья жила после бегства из оккупированной французами Голландии. Отец строго наблюдал за его образованием. После окончания Оксфордского университета Вильгельм в 1811 г. поступил в английскую армию и служил несколько лет адъютантом Веллингтона. Последний очень ценил его исполнительность и храбрость. В 1815 г. в битве при Ватерлоо Вильгельм командовал нидерландскими войсками. В последующие годы принц исполнял различные поручения при своем отце. В 1840 г. он сам взошел на престол. Дела Оранского дома после смерти Вильгельма 1 находились в очень запутанном состоянии. Королю даже пришлось продать российскому императору великолепное собрание картин своего отца. В 1848 г. под давлением либерального движения Вильгельм согласился на введение новой конституции, значительно ограничивавшей права короля.
ВИЛЬГЕЛЬМ III
Король Нидерландов из Оранско-Нассаугкой династии, правивший в 1849-1890 гг. Сын Вильгельма II и Анны Русской. Ж.: 1) София, дочь короля Вюртемберга Вильгельма I (род. 1818 г. Умер 1877 г.); 2) с 1879 г. Эмма, Дочь принца Волдского Георга Виктора (род. 1858 г. Умер 1934 г.). Род. 1817 г. Умер 1890 г.
ВИЛЬГЕЛЬМ I ЗЛОЙ
Король Сицилии из рода Готвилей, правивший в 1154 - 1166 гг. Сын Роджера и Алибрии. Ж.: Маргарита, дочь короля Гарсии, Рамиро IV Наварского. Род. 1120 г. Умер 15 мая 1166 г.
Еще юношей Вильгельм принял участие в войнах своего отца в Апулии, а в 1151 г. Роджер назначил его своим соправителем и короновал его. В управление Вильгельму была отдана Апулия. После смерти отца, на Пасху 1154 г., Вильгельм короновался королем Сицилии. Новый государь был не лишен способностей. Его также нельзя было упрекнуть в слабости. Но у него не было того высокого образа мыслей и благородного характера, которые позволяли Роджеру справляться со своими многочисленными противниками. Если Роджер, при всей своей строгости, отличался редкой для того времени г уманностью, то Вильгельму свойственны были черты такой отталкивающей жестокости, что даже у современников он получил прозвище "Злой". Он сразу удалил от себя советников отца и окружил бесконечным доверием адмирала Майо, человека низкого происхождения (сына торговца маслом из Бари), но хорошо образованного и очень даровитого. Сделав его первым министром, сам Вильгельм мало вникал в дела управления. Обыкновенно он запирался в покоях своего дворца в Палермо, куда никто не имел доступа кроме всемогущего Майо и архиепископа Палермского. Трудно решить, насколько справедливы обвинения его врагов в том, что в пышных загородных замках и в залах королевского дворца, убранных со всей роскошью востока, он предавался всем порокам восточного деспота. Женщины, которые ткали шелк, и девушки, которые работали в палермском тиразе (мастерской ковров), составляли его г арем, где он и наслаждался, забыв о своей супруге. Многочисленные мусульмане, его окружавшие, действительно придавали сицилийскому двору такой вид, как будто в Палермо имел резиденцию не христианский король, а арабский султан.
В то время, когда Вильгельм получил власть, византийский император Мануил г отовился к войне с норманнами, чтобы отнять у них старые наследственные земли своего дома в Южной Италии. В 1155 г. византийский полководец Константин Палеолог высадился у города Внести и овладел Бари. Сменивший его Иоанн Дука к апрелю 1156 г. покорил весь берег от Вмести до Бриндизи. В самой Сицилии сложился обширный заговор. Мятежники овладели городом Бутерой и делали отсюда набеги на окрестности. Вильгельм на время отказался от своей праздности, во г лаве войска подступил к Бутере и вынудил баронов сложить оружие. Затем он переправился на материк. В мае 1156 г. у Бриндизи норманны разбили флот византийцев, после чего король овладел городом и взял в плен Дуку. Отсюда он поспешил к Бари. Жители вышли ему навстречу, умоляя о пощаде. Но когда Вильгельм увидел развалины крепости, в уничтожении которой жители помогали византийцам, он пришел в сильнейший г нев и велел разрушить до основания все дома в городе. Жителям с их имуществом он, впрочем, позволил удалиться. После этого все города по Адриатическому побережью признали его власть. Многих мятежных баронов, которые попали к нему в руки., король велел повесить или ослепить. Остальные бежали в Беневент и приготовились к защите под предводительством графа Бассевиля. В 1157 г. сицилийский флот одержал победу над византийским у Негропонта, а затем в течение четырех месяцев опустошал и г рабил г реческие города. После многих и унизительных поражений император Мануил вступил в переговоры и заключил мир. Усмирив огонь восстания, король обрушил репрессии на своих мятежных вассалов, с которыми для вида помирился за год до этого. Опала постигла и сицилийских г реков, которых Вильгельм подозревал в сочувствии византийцам. Многие из них были ослеплены, заключены в темницы и подверглись жестоким пыткам. От военных дел король вернулся к своей сладострастной жизни. Многие знатные женщины, чьи мужья и отцы пострадали от подозрительности короля, должны были становиться его наложницами. Только ценой такого позора и потерей всего состояния они могли сохранить жизнь.
В 1160 г.оду заговорщики-бароны убили верного Майо. Эту потерю Вильгельм искренне оплакивал и всем г оворил, что ему некем заменить такого человека и что меч, поразивший его министра, отрубил у него правую руку. Однако, опасаясь нового мятежа, он не посмел наказать убийц и посреди всеобщего ликования тоже должен был делать веселое лицо. Впрочем, никто не был обманут его показным смирением. Бароны сознавали, что смогут вздохнуть спокойно, лишь свергнув Вильгельма с престола. Заговорщики согласились передать власть маленькому сыну Роджера.
9 марта они ворвались в замок, взяли короля под стражу, а Роджера провозгласили королем. Но переворот этот не встретил сочувствия ни у духовенства, ни у широких масс населения. Толпа подступила ко дворцу. Ярость ее была так велика, что мятежники должны были освободить Вильгельма. Во время этих событий юный Роджер был убит. По официальной версии, он был сражен стрелой, пушенной в него из толпы. По другим известиям, едва получив свободу, король с такой силой ударил сына ногой, что тот вскоре умер. Так или иначе, заговорщики потеряли своего ставленника и едва смогли бежать из дворца. Вильгельм вскоре заключил с ними мир, но многие бароны, замешанные в мятеже, предпочли покинуть остров. И действительно, в скором времени король, который никогда не забывал нанесенных обид, приказал схватить убийцу Майо Бонелля и ослепить его. Тем временем в Апулии поднялся новый мятеж. Один из видных участников предыдущего восстания граф Бассевиль овладел всей Южной Италией. Ему подчинились все города, кроме Салерно. В марте 1162 г. Вильгельм высадился в Калабрии и овладел Тарентом. Бассевиль бежал, и города подчинились королю с такой же легкостью, с какой незадолго до этого перешли на сторону мятежников. Укрепив свою власть на материке, король возвратился в Палермо и дал волю своему г неву - многие прежние заговорщики, поверившие клятве короля и не позаботившиеся о бегстве, были под разными предлогами привлечены к суду и испустили Дух после жестоких истязаний. В последующие годы Вильгельм опять удалился от дел и был всецело поглощен строительством и отделкой великолепного дворца в Палермо, который он назвал по-арабски Аль-Азис. Он умер, так и не дождавшись окончания работ.
ВИЛЬГЕЛЬМ II ДОБРЫЙ
Король Сицилии из рода Готвилей, правивший в 1166-1189 гг. Сын Вильгельма I Злого и Маргариты. Ж.: с 12 февр. 1177 г. Иоанна, дочь английского короля Генриха II. Род. 1154 г. Умер 12 ноября 1189 г.


В отличие от своего отца, человека жестокого и сладострастного, Вильгельм II отличался мягкостью и еще при жизни получил прозвище "Добрый". Доброта отражалась на его лице, которое было необыкновенно красиво. Его общительность еще в детстве привлекала к нему все сердца. Он получил хорошее воспитание и после смерти отца в возрасте двенадцати лет был единодушно провозглашен королем Сицилийским. Это был стройный молодой человек с орлиным носом и красноватыми волосами. Поначалу он с живым интересом отдавался научным занятиям, но в дальнейшем государственные заботы отвлекли его от наук. Как и все его предшественники на сицилийском троне, он умел читать и писать по-арабски. Путешественник Ибн-Джу-бейр, посетивший в это время Сицилию, писал, что Вильгельм не только отличался веротерпимостью, но относился к арабам с особенным доверием и избирал из их среды своих чиновников, визирей и камергеров. В своих развлечениях и в пышности двора он старался подражать восточным правителям, и даже наложницы его г арема были сплошь мусульманками. Благодаря своей сердечности и доброте Вильгельм быстро добился мира и согласия на острове. Он примирил все партии и совершенно прекратил междоусобные стычки. Со времен древнего Рима Сицилия никогда еще не пользовалась таким внутренним спокойствием, как в годы его правления. Но, к несчастью для народа, он умер слишком рано, не оставив наследников, и смерть его послужила началом великих бедствий.
ВИЛЬГЕЛЬМ III
Король Сицилии в 1194 г. Сын Танкреда и Сибиллы.
Весной 1194 г. германский император Генрих VI во второй раз выступил в поход на Италию. На этот раз его продвижение сопровождалось полным триумфом. Он без боя овладел Апулией, высадился в Мессине и, преодолев лишь незначительное сопротивление, занял Палермо. После этого в ноябре королева Сибилла отреклась за своего сына от всех притязаний на Сицилийское королевство. Вильгельм сохранил за собой наследственное графство Лечче и в придачу к нему получил княжество Тарентское. Но уже на Рождество Генрих велел заключить Сибиллу и ее сына под стражу, оправдывая себя тем, что раскрылся составленный ею заговор. Вскоре несчастный Вильгельм был ослеплен и сослан в замок Эмс в Форарльберге. Через несколько лет жалкой жизни он умер здесь, всеми забытый.
ВИЛЬГЕЛЬМИНА
Королева Нидерландов из Оранеко-Нассауской династии, правившая в 1890-1948 гг. Дочь Вильгельма III и Эммы Волдэскои. Замужем с 1901 г. за герцогом Мекленбург-Шверинским Генрихом (род. 1876 г. Умерла 1934 г.). Род. 1880 г. Умерла 28 ноября 1962 г.
Вильгельмина была поздним ребенком. После смерти короля Вильгельма III до совершеннолетия Вильгельмины (1898) в течение восьми лет регентшей была ее мать. Вильгельмина взошла на королевский трон, но не смогла стать великой герцогиней Люксембургской. Личная уния Люксембурга с Нидерландами распалась. В 30-е гг. Нидерланды придерживались политики формального нейтралитета. Королева до самого конца надеялась избежать участия в войне. Однако в мае 1940 г. страна была захвачена Германией. Вильгельмина уехала в Лондон и вплоть до 1945 г. находилась в эмиграции. Через три года после возвращения она отреклась от престола в пользу своей единственной дочери Юлианы.
ВИНДЗОРЫ
Королевский род, правящий в Великобритании с 1901 г.
ВЛАДИСЛАВ
Король неаполитанский из Анжуйской династии, правивший в 1386- 1414 гг. Сын Карла III и Маргариты Дурацио. Ж,: 1) с 1392 г. Констанция, дочь герцога Клермонского Манфреда Киаромонти; 2) с 1402 г. Мария, дочь короля Кипра Панова I (род. 1382 г. Умер 1404 г.); 3) с 1406 г. Луиза, дочь Иоанна Английского (Умер 1446 г.). Род. 1370 г. Умер 6 авг. 1414 г.
Владиславу было всего десять лет, когда в Венгрии погиб его отец. Его мать Маргарита стала управлять государством, имея многочисленных противников среди знати, а также испытывая враждебность со стороны обоих римских пап: авиньонского Климента VII и римского Урбана VI. Прованс, бывший в течение столетия владением неаполитанских королей, был в это время окончательно завоеван представителями младшей линии Анжуйского дома. При поддержке папы Климента анжуйцы старались утвердиться и в Неаполе. Владислав и его мать должны были бежать из столицы и искать убежище в Гаэте. Анжуйская партия торжествовала победу. Но в 1392 г. Владислав очень удачно женился на Дочери сицилийского адмирала Манфредо Киаромонти и получил за ней огромное приданое. Внешнеполитическое положение изгнанного короля также значительно улучшилось. В 1389 г. умер его яростный противник папа Урбан VI. Преемником его стал неаполитанец Бонифаций IX. Новый папа открыто принял сторону Владислава и, сняв отлучение, наложенное на короля его предшественником, послал в Гаэту вспомогательное войско. Война продолжалась еще много лет, но Бонифаций упорно привлекал на сторону Владислава неаполитанскую знать. В 1400 г. Владислав занял Неаполь.
После всех этих событий влияние неаполитанского короля в Италии стало неуклонно расти. В 1407 г., воспользовавшись распрей между римлянами и новым папой Григорием XII, Владислав занял Остию, отрезал подвоз в Рим съестных припасов и подступил к стенам города. Рим был не г отов к осаде, в городе начался ужасный г олод. Вожди народа и папский полководец Паоло Орсини должны были принять все условия неаполитанского короля: признали его государем Рима с правом назначать сенатора для управления городом; неаполитанские войска вошли за укрепления. Как только Владислав покорил Рим, все города папской области признали его власть. Мятежи и восстания, много лет потрясавшие папское государство, прекратились. Папа Григорий примирился с Владиславом, поскольку ценил покой больше власти. Впрочем, могущество Владислава тоже оказалось непрочно. Он вторгся в Тоскану и стал угрожать Флоренции. В ответ эта могущественная республика поддержала его врагов.
Церковный раскол достиг в те годы наивысшей силы. В придачу к двум уже существовавшим папам - авиньонскому и римскому - пизанский собор в 1409 г. избрал третьего - Александра V. Этот папа объявил Владислава низложенным и признал королем Неаполитанским его противника анжуйского герцога Людовика И. Людовик приехал в Пизу с 15 тысячами французских рыцарей. Их было недостаточно для борьбы с Владиславом. Но Флоренция предоставила папе неограниченный кредит. Александр смог нанять себе на службу большое количество рыцарей- Душой коалиции стал кардинал Балтазар Косса, правитель Болоньи, а верховное командование было поручено известному кондотьеру Малатесту. Соединившись вместе, Людовик, Косса и Малатеста стали отбирать у Владислава один город за другим, отбили Орвието, Манфредонию, Корнето, Сутри и Витербо. Осенью враги подступили к Риму, где вся фамилия Орсини держала сторону папы Александра. К концу декабря весь город был отнят у Владислава. Григорий бежал в Неаполь. Но папа Александр так и не успел приехать в Рим. В мае 1410 г. он умер в Болоньи. На его место кардиналы поспешно избрали Балтазара Коссу, принявшего имя Иоанна XXIII.
В апреле Иоанн с большим войском прибыл в Рим. Его войско должно было идти на Неаполь, прогнать Владислава и нозвести на престол Людовика. Решительное наступление против неаполитанцев началось в апреле 1411 г., а через год, в мае 1412 г., папский полководец Орсини разбил Владислава при Рокка-Секке. Король едва спасся от плена. Знамена его и папы Григория XII были захвачены и доставлены в Рим. Но торжество Людовика оказалось непродолжительным. Владислав имел еще достаточно средств для ведения войны, в то время как его соперники стали ссориться между собой. Флорентийцы, как только неаполитанский король перестал угрожать непосредственно их владениям, заключили с ним мир. Людовик поссорился с Орсини и в 1412 г. уехал во Францию. Поход, начавшийся так блистагельно, окончился полной неудачей. Иоанн, отлучивший Владислава от церкви и проповедовавший против него крестовый поход, вскоре почувствовал полную бесполезность этих средств. Тогда он сменил тактику, завязал с Владиславом переговоры, признал его королем Неаполитанским, обещал дать большую сумму денег, но требовал, чтобы он перестал поддерживать Григория XII. Владислав принял эти предложения. Он велел Григорию удалиться из своих владений. Старик уплыл в Римини и здесь сложил с себя папский сан.
В мае 1413 г. Владислав почувствовал себя настолько сильным, что смог возобновить войну. Не встречая сопротивления, он в июне подступил к Риму. Иоанн едва успел бежать в Витербо. Неаполитанцы вошли в Рим, подвергли его опустошительным г рабежам, а затем овладели всей папской областью. Владислав дошел до Перуджии и неожиданно занемог там. По одним известиям его болезнь была следствием распутства, по другим - его отравила дочь атекаря, за которой он волочился. Его перенесли на носилках в монастырь апостола Павла близ Рима, оттуда Тибром и морем довезли до Кае-тельнуово, и тут он умер в страшных мучениях в августе 1414 г.
ГАБСБУРГИ
Императоры "Священной Римской империи" в 1273 -1291, 1298-1308, 14381740, 1745-1806 гг. Австрийские императоры в 1804-1918 гг. Короли Испании в 1515-1700 гг. Короли Чехии и Венгрии в 1437-1439, 1526-1918 гг.
ГАННОВЕРЫ
Королевский род, правивший в Beликобритании в 1714 - 1901 гг.
ГАРАЛЬД
См. ХАРАЛЬД
ГАРСИЯ
Король Астурия в 910-914 гг. Сын Альфонса III. Умер 914 г.
После раздела Астурии Гарсия получил южную ее часть и сделал своей столицей старый римский город Леон. После смерти его удел был присоединен к владениям его брата Ордоньо II.
ГАРСИЯ
Король Галисии в 1065 - 1067 гг. Сын Фердинанда I.
После смерти отца Гарсия получил Галисию, из которой был вскоре изгнан старшим братом Санчо II. Гарсия бежал к арабам в Севилью. После того как в 1072 г. королевской властью завладел другой его брат - Альфонс VI, Гарсия приехал к нему требовать обратно Галисию. Альфонс обманом захватил Гарсию в плен и всю жизнь держал в темнице закованным в цепи.
ГЕНРИХ I ПТИЦЕЛОВ
Немецкий король из рода Людольфингов, правивший в 919-936 гг. Ж.: 1) г 906 г. Гатебурга, дочь Эрвина Мерзебурггкого; 2) с 909 г. Матильда, дочь вестфальского графа Теодориха (Умер 968 г.). Род. 876 г. Умер 2 июля 936 г.
По свидетельству Видукинда, Генрих еще в раннем возрасте украсил свою жизнь добродетелями всякого рода, так что слава о его выдающемся уме и о добрых поступках ширилась изо дня в день. С юных лет он направлял величайшие усилия на прославление своего рода и на утверждение мира во всей стране, подчиненной его власти. По словам другого биографа, Генриха с юности отличал возвышенный дух, он всех обнимал своей преданностью и любовью и не питал ни к кому вражды. Он никогда и ни перед кем не превозносился и держал себя с друзьями как равный, за что и приобрел их искреннюю любовь.
Сделавшись в 912 г. герцогом Саксонским, Генрих вскоре должен был начать войну с королем Конрадом I, который хотел отобрать у него некоторые земли, и, прежде всего, Тюрингию. По словам Видукинда, король настолько опасался могущества саксонцев, что хотел даже коварно умертвить Генриха. Верный человек предупредил герцога, и тот, вместо того чтобы отправиться на переговоры к королю, поспешил завладеть всеми спорными землями. Следующие два года Конрад, занятый войной с другими мятежниками, вынужденно сносил эту дерзость. Только в 915 г. он отправил против саксов большое войско во г лаве со своим братом Эбергардом. Генрих разгромил его наголову под Гересбургом. Конрад собрал новое войско и сам повел его в Саксонию. Он осадил Генриха в замке Грон, но не смог принудить к заключению мира. Перед смертью он велел своему брату отвезти королевские регалии к Генриху и объявил, что считает его своим преемником. Эбергард, явившись к Генриху, вверил ему себя и все свои сокровища, заключил с ним мир и снискал его дружбу. Генрих тотчас назначил его герцогом Франконским.
В мае 919 г. германские князья и старейшины из Саксонии и Франконии собрались в Фридисларе и избрали Генриха королем. Но этот выбор предстояло утвердить и в других землях. Герцог Швабский Буркгард и герцог Баварский Ар-нульф не приехали в Фридислар и не признали прав нового короля. Сначала Генрих повел свою армию в Швабию Буркагрд благоразумно решил, что не сможет выдержать борьбы с королем, и поэтому сдался ему сам со всеми своими городами и со всем своим народом. После столь успешного оборота дел Генрих в 920 г. перешел в Баварию и осадил Арнульфа в Регенсбурге. Арнульф также увидел, что он не в состоянии сопротивляться, открыл ворота, вышел навстречу Генриху и сдался. Король принял его с почетом и провозгласил своим другом. Таким образом, в короткий срок Генрих сделал то, что никак не удавалось его предшественнику: воссоединил, усилил и упорядочил Немецкое королевство. Последним герцогом, сохранившим независимость, оставался Ги-зельберт, владетель Лотарингии, перешедший при Конраде I под власть французского короля. В 925 г., воспользовавшись междоусобной войной во Франции, Генрих повторил свой поход и заставил Гизель-берта вернуться под свою руку.
Еще прежде окончания лота-рингских дел Генрих был втянут в тяжелую войну на востоке Германии. В 924 г. в Саксонию вторглась огромная орда венгров, которые, по словам Видукинда, предали огню города и селения, совершив повсюду такое кровопролитие, что угрожали величайшим опустошением. Король, не имея конного войска, избегал открытых сражений. Он укрылся в крепости Вер-лаон и бессильно наблюдал за резней, устроенной варварами. На его счастье, в плен к немцам попал один из венгерских князей. Венгры настолько почитали этого князя, что за выкуп его предлагали г ромадное количество золота и серебра. Но король отказался от золота, он потребовал мира и, наконец, добился его; после того, как пленного вместе с дарами возвратили венграм, был провозглашен мир на десять лет. Заключенный мир нельзя было считать почетным, но важно было то, что Генрих извлек уроки из своего поражения. Он ясно видел, что, не имея на восточной г ранице сильных крепостей и не имея хорошей конницы, он никогда не сможет отразить нашествия. Итак, прежде всего, он отобрал каждого девятого из числа военных поселенцев и заставил их переселиться в города, с тем чтобы каждый из них выстроил для остальных своих сотоварищей по восемь домов, а остальные восемь тем временем сеяли и собирали урожай для девятого. Генрих пожелал, чтобы все собрания, соборы, а также пиршества устраивались в городах. Над строительством этих городов саксы трудились день и ночь. Тогда основаны были многие города, сделавшиеся в дальнейшем крупными населенными пунктами. Одновременно Генрих приучал саксов к военной службе и сформировал конное войско из королевских военных людей. С того времени тяжелая панцирная конница стала г лавной военной силой у саксов, а потом и у всех немцев.
После того как Генрих приучил жителей к такому порядку, он в 928 г. внезапно обрушился на славянское племя г аволян и измучил их многими сражениями. Во время лютой зимы он разбил на льду лагерь и овладел их столицей, городом Бранибором (будущим Бран-денбургом), добившись этого с помощью г олода, оружия и холода. Овладев затем всей их областью, он отправился в поход против долен-чан, осадил их город Гану и взял его на двадцатый день. Добыча, захваченная в городе, была роздана воинам, все взрослые мужчины убиты, а женщины и дети отданы в рабство. После этого в 929 г. Генрих начал войну с чехами, подошел к Праге и принял изъявление покорности от князя Вацлава. Обложив чехов данью, он вернулся в Саксонию. Одновременно графы Бернгард и Титмар вели успешную войну с венедами: ротарями, виль-цами и ободритами, и покорили землю между Эльбой и Одером. Все племена, жившие здесь, обязались платить Генриху дань. В 932 г. он пошел на лужичан, осадил их город Лебусу и заставил платить дань.
Поскольку король уже располагал войском, изведавшим конное сражение, он задумал начать борьбу против венгров. Генрих собрал весь народ и спросил: "Следует ли ему по-прежнему уплачивать разорительную дань этим варварам, или должно сразиться с ними и навсегда избавиться от угрозы с этой стороны". Все саксы единогласно согласились начать войну и поклялись королю, что окажут ему всяческую поддержку. После этого прибыли к Генриху послы венгров за обычной данью, но, получив отказ, вернулись в свою страну с пустыми руками. Когда венгры узнали об этом, они в 933 г. опустошили огнем и мечом Тюрингию, затем, разделившись на две орды, вторглись в Саксонию с запада и юга. Орда, наступавшая с запада, вскоре была разбита и рассеяна. Другую сам король встретил у местечка Риаде. Едва увидев тяжелую немецкую конницу, венгры обратились в бегство. Король захватил их брошенный лагерь и овладел богатой добычей. Таким образом, страна избавилась от венгерской угрозы. В следующем году Генрих выступил против датчан. Их король Горм Старый не отважился на битву и прислал к Генриху просить мира. Генрих отобрал у него земли между Эйдером, Трепой, Шлеей и возродил там Шлезвигс-кую марку, некогда основанную Карлом Великим. Горм согласился платить дань и открыл доступ в Данию христианским миссионерам.
Покорив все окрестные народы, Генрих предполагал отправиться в Рим, но в 935 г., во время охоты в Ботфельде, его поразил удар. Некоторое время король пролежал в параличе. Потом способность двигаться вернулась к нему, но прежнего здоровья уже не было. Когда Генрих почувствовал, что недуг одолевает его, он созвал народ и назначил королем своего сына Оттона. Вскоре после этого он умер.
ГЕНРИХ II СВЯТОЙ
Немецкий король и император "Священной Римской империи" из рода Людольфингов, правивший в 1002-1024 гг. Ж.: Кунигунда (Умер 1033 г.). Род. 1072 г. Умер 13 июля 1024 г.
Генрих Святой был третьим по счету герцогом Баварским из рода Людольфингов и приходился правнуком родоначальнику Саксонской династии Генриху I Птицелову. После смерти своего отца Генриха Сварливого он в 995 г. был избран герцогом Баварским и с тех пор считался одним из самых могущественных и влиятельных князей империи. Он был хорошим государем, благосклонно относился к своим вассалам и в особенности заслужил расположение духовенства, так как был человеком очень набожным и щедрым. После того как в начале 1002 г. умер в Италии молодой император Оттон III, не оставивший после себя наследников, Генрих, по принадлежности своей к роду Людольфингов, считался наиболее достойным претендентом на престол. В июле он короновался в Майнце и начал решительную борьбу с противниками империи.
Герцог Польский Болеслав Храбрый овладел многими пограничными землями вплоть до Эль-стера и захватил важную крепость Мейсен. Усилившись, он перестал считать императора своим сюзереном и платить ему дань. В то же время Ломбардия отпала от империи. Здесь провозгласил себя королем Ардуин, маркграф Иврейский. В апреле 1004 г. Генрих выступил против него и перешел через Альпы. Известие об этом навело страх на союзников Ардуина, и большинство их сейчас же покинуло его. Генрих без боя занял Верону и Павию, где в мае торжественно короновался железной короной лангобардских королей. Чтобы показать свое доверие ломбардцам, Генрих оставил войско за стенами города, а сам въехал в Павию лишь с небольшой свитой. Враги не замедлили воспользоваться этим. 15 мая, на другой день после коронации, в Павии вспыхнуло восстание. Немногие немецкие воины мужественно встретили нападение и целый день отражали толпу от королевского дворца. Ночью зарево пожаров встревожило немецкое войско. Оно подступило к городу и встретило упорное сопротивление г орожан. Всю ночь кипел ожесточенный бой. На рассвете рыцари ворвались в город и с яростью обрушились на коварных итальянцев. Тысячи людей были перебиты. Еще больше погибло в пламени пожаров. После того как сопротивление восставших было сломлено, Генрих приказал прекратить г рабежи, убийства и дал пощаду оставшимся в живых. К этому времени значительная часть знаменитой столицы Ломбардии обратилась в-пепел. Свирепость немцев произвела впечатление на города Ломбардии - все они без промедления присягнули императору, и Генрих, дав необходимые распоряжения, вернулся в Германию.
В августе того же года он выступил в Богемию, захваченную к тому времени Болеславом Храбрым, без боя вошел в Прагу и отдал страну под управление чешскому герцогу Яромиру. Но когда Генрих двинулся в Верхний Лаузиц, он встретил мужественное сопротивление поляков. С огромным трудом император взял Будишину и с изнуренным войском возвратился в Саксонию. В августе 1005 г., собрав большую армию, он опять вторгся в Лаузиц. Через непроходимые леса и болота войско с трудом дошло до Шпры и здесь попало в засаду, устроенную поляками. В ожесточенной битве пало много немцев. Генрих, однако, отбил все атаки, переправился через Одер и подступил к Познани. Видя себя теснимым со всех сторон, Болеслав запросил мира, отказался от Богемии, вернул пограничные немецкие земли и вновь признал себя вассалом императора. Вслед за тем Генрих обратился к западным г раницам своего государства. В 1006 и 1007 гг. он воевал с графом Фландрским Балдуином и заставил его вернуть захваченное им графство Валансьен.
Таким образом, начало правления Генриха было удачно - хотя и с трудом, он вернул верховной власти ее авторитет. Но вообще Генрих не имел качеств, покоряющих волю людей, и потому постоянно должен был бороться с бесчисленными затруднениями. Мятежи и смуты не прекращались в течение всего его правления. Он обладал от природы суетливым характером, да к тому же обстоятельства часто принуждали его браться за одно дело, не довершив другого. Поэтому все успехи, им достигнутые, были непрочными. В следующие годы страна опять погрузилась в хаос междоусобий. Братья королевы Кунигунды в короткое время приобрели огромное влияние. Генриху пришлось вести против своих шурьев упорную войну. В 1010 г. король усмирил всех своих врагов в Саксонии, но смута в Лотарингии продолжалась еще два года. Только в конце 1012 г. мятежные шурья изъявили императору свою покорность. Тем временем Болеслав Польский вернул все потерянные по прежнему миру земли. Воевать с ним Генрих пока не имел сил. В конце года противники встретились в Мерзебурге. Болеслав на словах признал себя вассалом императора и получил от него в лен Лаузиц. В конце 1013 г., покончив с внутренними делами, Генрих отправился в Рим на коронацию. 14 февраля 1014 г. папа Бенедикт VIII торжественно короновал его императорской короной в соборе святого Петра. Но уже через неделю в Риме вспыхнуло яростное восстание против немцев. Генрих подавил его, однако не рискнул оставаться в Риме и уехал в Германию. Туда же звали его польские дела. Собрав большую армию, он выступил в новый поход против поляков и опять не добился в войне с ними никаких успехов. С огромным трудом добравшись до Одера и не сделав ничего существенного, немцы должны были отступить. На обратном пути поляки устроили засаду и истребил-и большой отряд императора. Затем польская конница захватила все земли до Эльбы, переправилась через реку и едва не взяла Мейсен. В 1017 г. Генрих осадил польскую крепость Нилич, не смог ее взять и с великим трудом отступил через Богемские г оры. Урон немцев был так велик, что Генрих без колебаний согласился на мир, предложенный Болеславом. Последний сохранил за собой все завоеванные земли, хотя и признал себя в очередной раз вассалом императора.
В 1021 г. Бенедикт VIII, которого теснили с юга византийцы, призвал Генриха на помощь. В декабре император выступил в свой третий итальянский поход. В марте 1022 г. он занял Беневент и осадил византийскую крепость Трою. Гарнизон ее 13 недель выдерживал осаду, но, в конце концов, должен был капитулировать. Вскоре взяты были Капуя, Салерно, Неаполь и Амаль-фи. Рассадив всюду своих вассалов, император в том же году вернулся в Германию. Это было последнее крупное дело его царствования. Через два года он умер.
ГЕНРИХ III ЧЕРНЫЙ
Немецкий король и император "Священной Римской империи" из Франконской династии, правивший в 1039 -1056 гг. Сын Конрада II и Гизелы. Ж.: 1) Гунгильда, дочь короля Дании Кнута Великого (Умер 1038 г.); 2) с 1043 г. Агнесса Пуату, дочь герцога Аквитанского Вильгельма, (Умер 14 дек. 1077 г.). Род. 1018 г. Умер 5 окт. 1056 г.
Генриху, которого немцы выбрали королем еще при жизни Конрада, было всего двадцать два года, когда он вступил на престол. Но он уже давно подавал великие надежды и не обманул их. Подобно своему отцу одаренный решительной волей и возвышенным духом, он был точен и постоянен в делах, имел широкие познания и владел даром красноречия. Его мудрая мать Гизела с ранних пор старалась образовать его чтением книг, что в то время было большой редкостью. Конрад исподволь приготовлял своего сына к принятию власти и постарался сосредоточить в его владении как можно больше земель. В результате почти все герцогства оказались в его руках. Когда в начале правления молодой король делал объезд по Рейну и Южной Германии, он везде во Франконии, Швабии, Баварии, Каринтии - находился в своих непосредственных владениях. Только Саксония и Лотарингия имели своих особых герцогов. В связи с этим казалось, что правление нового государя не будет омрачено внутренними смутами. И действительно, первым делом Генрих постарался прекратить очень опасный для империи мятеж в Ломбардии. Архиепископ Миланский Ариберт, упорно воевавший с Конрадом, приехал на Рейн к его сыну, выразил покорность и получил прощение.
Вслед за тем, в 1040 г., Генрих начал войну с богемским герцогом Бретиславом, необычайно усилившимся после распада Польши. Первый поход против него окончился полной неудачей. Два больших немецких отряда попали в засады, устроенные чехами в г орах, и были разбиты. В 1041 г. Генрих во второй раз вторгся в Богемию. На этот раз император позаботился хорошо разведать дороги и сам внезапно с трех сторон напал на чешское войско. Разгромив его, он в сентябре подступил к Праге. Бретислав должен был отказаться от Польши, принес ленную присягу и обещал платить дань. В 1042 и 1043 гг. император совершил походы в Венгрию, заставил короля Абу платить ему дань и отобрал у него восточные земли до Моравии и Лейты. Венгры, сильно огорченные потерей этих прекрасных пастбищ, в следующем году возобновили войну. В июле 1044 г. Генрих нанес им сильное поражение в битве на Раабе. Преследуя бегущих, он взял венгерскую столицу Штульвейсенбург. Вскоре Аба был схвачен и казнен своими вельможами, которые передали власть его противнику Петру. Но и это им не помогло: Петр должен был признать себя вассалом императора.
В 1046 г. Генрих отправился в Италию, где происходили великие беспорядки. В Риме в это время было одновременно трое пап, враждовавших друг с другом: Бенедикт IX, Сильвестр III и Григорий VI. Генрих собрал в Сутри церковный собор, на котором Сильвестр и Григорий, незаконно занявшие папский престол и виновные в симонии, были низложены. Прибыв в Рим, император созвал в соборе святого Петра еще один собор, низложивший также и Бенедикта. Затем в папы был избран епископ Бамбергский Свидгер, который принял имя Климента II. Немедленно по своем рукоположении Климент короновал Генриха и его жену императорской короной. Было восстановлено старое правило, что следующих пап будут избирать не иначе как по воле императора. Совершив затем поход в Южную Италию для утверждения своей власти, Генрих в начале 1047 г. возвратился в Германию, г де, объединившись с графом Голландским Дитрихом, восстал герцог Нижней Лотарингии Готфрид. Балдуин, граф Фландрский, принял их сторону. Фризы все как один взялись за оружие, восстали против немцев и изгнали из своих земель войска Генриха. Этот успех послужил сигналом к всеобщему неповиновению: Венгрия и Польша скинули вассальную зависимость; сильные волнения начались в Бургундии, Саксонии и Италии. Но Генрих еще раз показал себя государем твердым и благоразумным. Энергичными мерами он пресек волнения в Саксонии, затем встретился с французским королем Генрихом I и убедил его не оказывать поддержку мятежникам. Этим он отнял у Готфрида сильную опору. В 1048 г. сам император пошел с войском в Лотарингию и стал теснить восставших с суши, в то время как английский и датский флот наносил им поражения на море. В конце года погиб в бою граф Дитрих, в январе 1049 г. сдался на милость победителя Готфрид. Но продолжал борьбу Балдуин Фландрский. Император, отвлеченный войной на востоке, не мог окончательно покорить его. В 1051 г. он выступил против венгерского короля Андрея. Как всегда, немцы встретили большие затруднения, пробираясь через болота, леса и разлившиеся реки Недостаток продовольствия, упорное сопротивление врага, устроившего на пути много укреплений, еще более затруднили их продвижение. Император должен был повернуть назад, так и не добившись успеха, и возвратился с большим уроном. В 1052 г. Генрих повторил вторжение. Преодолев множество затруднений, немецкое войско подошло к Пресбургу, два месяца осаждало его и ушло, ничего не добившись. Тем временем Балдуин Фландрский овладел графством Геннегауским, а в Баварии поднял мятеж герцог Конрад. Император объявил, что лишает его герцогства. В ответ Конрад объединился с венграми и опустошил с ними Каринтию. Генрих сам с большим войском пошел в Баварию, захватил ее и передал своему трехлетнему сыну. В 1054 г. Конрад с венграми совершил новый опустошительный набег. Немецкая армия преградила им путь назад. Произошла кровопролитная битва - венгры пробились сквозь вражеский строй, но понесли при этом такие потери, что не решались более повторять вторжения. Итогом этой тяжелой войны стала полная независимость Венгрии. В последующие времена уже не было речи ни о вассалитете венгерского короля, ни о выплате дани. Границей между двумя государствами осталась Лейта. Генрих обратился против графа Фландрского, разбил его в нескольких сражениях, преследуя, дошел до Шельды, но не смог сломить окончательно. Графство Геннегауское осталось во владении его сына, тоже Балдуина.
Тревоги и тяжелая походная жизнь подорвали здоровье Генриха. Думая поправить его, император осенью 1056 г. отправился на охоту в леса Гарца. Однако здесь последовало неожиданное ухудшение, и 5 октября он скончался в охотничьей резиденции Бодфельд.
ГЕНРИХ IV
Немецкий король и император "Священной Римской империи" из Франкомской династии, правивший в 1056- 1106 гг. Сын Генриха III и Агнессы. Ж.:
1) с 29 июня 1066 г. Берта, дочь Оттона, маркграфа Сузского (Умер сент. 1087 г.);
2) г 1089 г. Евпраксия, дочь великого князя Киевского Всеволода I Ярослави-ча (род. ок. 1069 г. Умер 10 июля 1109 г.). Род. 11 ноября 1050 г. Умер 7 авг. 1106 г.
После смерти отца Генрих остался шестилетним ребенком. Воспитание его, равно как и управление государством, приняла на себя его мать императрица Агнесса. Она стала оказывать покровительство некоторым князьям, думая найти в них опору для себя. Особенным доверием ее пользовался Аугсбург-ский епископ Генрих, получивший большое влияние на дела и тем возбуждавший к себе зависть и недоброжелательство других князей. Главою недовольных сделался архиепископ Кельнский Ганнон, человек умный, честолюбивый, но мрачного и сурового нрава. Замыслив овладеть влиянием на короля и с тем вместе кормилом правления, Ганнон в 1062 г. увез мальчика от матери и поселил его в Кельне. Но он не умел привлечь к себе малолетнего государя, а напротив, вскоре возбудил в нем отвращение своим строгим, повелительным и высокомерным нравом. В лета отрочества Генрих обнаруживал большие способности, как физические, так и нравственные. Он был пылок, необыкновенно быстр в своих решениях, имел в себе много рыцарского и вообще подавал много надежд; но огненная пылкость нрава перешла в раздражительность и мстительность, а от возвышенных чувств остались г ордость и властолюбие. Кроме того, он рано испытал тягу к чувственным удовольствиям, беспечность и леность. Вспышка добра часто сменялась в Генрихе каким-нибудь дурным поступком. Он никогда не мог приобрести твердого спокойствия и того чувства меры, которое составляло настоящее величие государей. Во всей жизни Генриха проявлялись эти противоречия его характера. От счастья он быстро переходил к несчастью, от величия к слабости, от высокомерия к унижению, и это тревожное состояние продолжалось до самой его смерти. Надеясь положить конец беспутной жизни короля, Ганнон побудил его вступить в брак с Бертой, дочерью маркграфа Сузского, которая была обручена с ним еще при жизни отца. Генрих согласился на это с большой неохотой. Летописцы г оворят, что Берта была образована, скромна, добродетельна; она с неизменной преданностью любила мужа; по своему высокому происхождению от одной из самых знатных итальянских династий она была достойна королевского сана. Но Генрих с самого начала смотрел на нее неприязненно. На вюр-цбургском съезде она была объявлена королевой, а еще через две недели повенчана с Генрихом в Трибуре. Король тогда же начал обращаться с женой враждебно и не имел с ней никаких супружеских сношений. Образ жизни его оставался прежним: он проводил все время в развлечениях, охотился, развратничал, пировал и делал всякие капризные дурачества. По свидетельству современников, Генрих в одно время имел по две и по три наложницы. Когда он слышал о красоте какой-либо девицы или молодой женщины, то старался сперва достать ее обманом или обольщением, а если этот способ не удавался, то употреблял открытое насилие. Он сам по ночам совершал нападения на дома своих жертв, причем часто жизнь его подвергалась опасности. Эта страсть к женщинам доводила его и до преступлений, так как он безжалостно лишал жизни тех мужей, которые осмеливались противиться ему. Надругавшись над благородными женщинами и девицами, он выдавал их потом за своих служителей. Солдаты его жили без всяких правил и без опасения производили грабежи по всем провинциям, причем жалобы несчастных или отвергались с презрением, или вовсе не доходили до него. Он окружен был одними бесчестными угодниками и подлыми прислужниками его забав, так что никто при дворе не смел быть добродетельным. Он умел скрывать свой г нев и не раз способствовал смерти даже самых близких своих друзей, едва только начинал подозревать их в неверности, но потом притворялся, что жалеет об их кончине и даже плакал. Епископства и другие духовные должности он жаловал не иначе как за деньги. Желая иметь наибольшую выгоду от этих сделок, он, случалось, назначал по два епископа в одно место.
Ведя такую жизнь, Генрих все сильнее стал тяготиться приличиями, соблюдение которых требовалось во дворце, где постоянно живет королева. В июне 1069 г. он созвал в Вормсе съезд и объявил, что не может более жить с Бертой, так как испытывает к ней непреодолимое отвращение, и потому не мо жет совершить с нею долга супружества. Генрих потребовал развода.
Съезд постановил спросить по этому поводу мнение папы. Но папа Александр II отнесся к замыслам Генриха с большим неудовольствием. Он отправил в Германию Петра Дамиани, сурового защитника церковных законов, который очень строго г оворил с королем и г розил ему церковным наказанием. Генрих оробел, потому что его намерение развестись с женой возбудило всеобщее негодование в стране, и он бросил свое намерение. Король вызвал жену к себе в Гослар, принял ее ласково, помирился с ней и мало-помалу стал ценить ее самоотверженную любовь к нему. Через некоторое время он перестал чуждаться ее как женщины: у них родились несколько дочерей и сыновей, и она до конца жизни была любящей женой.
Так закончилась ранняя юность Генриха. В следующие годы ему пришлось испытать такие потрясения и унижения, каких до него не переживал ни один немецкий король. Началом всему послужило саксонское восстание. Уже много лет король жил в Саксонии, разоряя ее своими поборами. В дополнение к этому он покрыл страну своими замками и г розил исконной свободе саксонцев. Ходили упорные слухи, что Генрих хочет уничтожить власть герцогов, раздать всю Саксонию своим вассалам, а свободных саксонцев сделать их крепостными. Он действительно захватил в плен саксонского герцога Магнуса и принуждал его отказаться от прав на Саксонию. Это переполнило чашу терпения саксонцев. В 1073 г. они все поднялись по призыву своих князей. В июне их уполномоченные прибыли в Гослар, чтобы передать требования народа. Генрих не захотел даже выслушать послов. Тогда рыцари и поселяне дали друг другу клятву зашишать оружием свою свободу и собственность. В числе 60 тысяч они явились перед Госла-ром и осадили королевскую резиденцию. Генрих отступил и хотел укрыться в укрепленном Гарцбурге. Мятежники преследовали его и там, королю оставалось искать спасения в бегстве. В ночь с 8 на 9 августа он в сопровождении нескольких приближенных тайком покинул Гарцбург. Со всех сторон он был окружен врагами и потому пробирался в Франконию украдкой по неизвестным тропам. Три дня король ехал по г устым лесам, покрывавшим страну на много миль вокруг. Изнуренный г олодом, трудностями пути, бессонными ночами, он приехал, наконец, в Эшвеге, подкрепил себя пищей, сном, поехал в Герофельд и стал г отовиться к войне. Он разослал г онцов по всей Германии с повелением вооружаться против саксонцев. Но саксонцы не теряли времени и успели между тем овладеть многими замками, в числе которых достался им и сильно укрепленный Люнебург со всем г арнизоном. Чтобы спасти 70 попавших в плен рыцарей, Генрих должен был обменять их на содержавшегося в заточении Магнуса. Вскоре восстание распространилось на Швабию и Тюрингию. Вся Южная Германия восстала против короля, и даже архиепископ Майн-цкий Сигфрид принял сторону мятежников. Повсюду стали г оворить об избрании нового короля, и Сигфрид разослал князьям приглашения явиться для этой цели в Майнц. Не желая совсем лишиться власти, Генрих в феврале 1074 г. заключил в Герстунгене мир с мятежниками на условиях очень тягостных для него: он должен был согласиться на разрушение всех королевских замков в Саксонии, обязался уважать старые права саксонцев и независимость их суда и давал прошение всем тем, кто с оружием в руках поднялся против него. Потеря любимого Гарцбурга была особенно чувствительна. Все просьбы Генриха оставить ему хотя бы этот замок не были уважены, так как королевский дворец вызывал особую ненависть саксонцев. Без ведома своих князей чернь овладела королевской резиденцией, опустошила и сожгла ее, не пощадив даже церквей и алтарей, разрушила семейный императорский склеп и разбросала кости брата и умершего в младенчестве сына Генриха. Узнав об этом кощунстве, король г ромко жаловался на свое унижение, и г олос его был услышан: многие из тех, кто сочувствовал саксонцам, теперь были неприятно поражены разгулом мятежников. Мало-помалу общественное мнение стало склоняться на сторону Генриха. Он почувствовал это, объявил, что разрывает г ерстунген-ский мир и приказал собирать ополчение против саксонцев. Никто на этот раз не посмел ослушаться его воли - со всех концов страны, даже из Богемии и Лотарингии, прибыли к нему рыцари и ленники; образовалось сильное войско, какого давно уже не видали в Германии. Противники встретились в июне 1075 г. у Гоэнбурги. Саксонцы не ждали нападения так рано, но выказали обычную свою храбрость. Однако, теснимые с трех сторон, они обратились в бегство; франконцы преследовали их и беспощадно истребляли бегущих. Число погибших достигло 8000 человек. Обогатившись добычей, королевское войско прошло по Тюрингии и Саксонии, опустошая все на своем пути. 26 октября вожди восстания сдались королю без всяких предварительных условий. Он велел разослать пленников по дальним замкам, а их лены и должности раздал своим приверженцам.
Но избавившись от одного врага, Генрих тут же заимел себе другого, причем г ораздо более г розного и опасного. Этим врагом стал папа римский Григорий VII. С утверждением его в Риме значение папской власти необычайно возросло. Он поставил себе целью освободить духовных сановников от ленной зависимости королям, воспретив инвеституру (так называлось утверждение поземельного владельца из духовного сословия в его лене, в знак чего король посылал каждому епископу после принесения вассальной присяги кольцо и посох). Григорий мечтал сделать Рим столицей всемирной духовной монархии, поставив на место императорской власти папскую, так чтобы короли были вассалами папы, повиновались ему и платили дань. В феврале 1075 г. он собрал в Риме церковный собор, на котором были строжайше запрещены симония (торговля церковными должностями) и брачная жизнь священников. Так как инвеститура давала много поводов для симонии (особенно в Германии и Ломбардии, где императоры самовластно назначали епископов, имея от этого немалый доход), то римский собор воспретил и ее, предоставив только папе право назначать всех епископов. Было очевидно, что Генрих и Григорий не смогут ужиться вместе.
В Рим приходило множество жалоб на Генриха. Григорий внимательно разбирал все обвинения и не замедлил высказать свое мнение. В начале 1076 г. он отправил в Гослар своих легатов и велел Генриху в ближайший пост явиться в Рим на собор и оправдаться в преступлениях, приписываемых ему. В случае неповиновения папа г розил предать его апостольскому проклятию и отлучению от церкви. Генрих был несказанно оскорблен как самим письмом, так и его властным тоном. В январе он собрал в Вормсе собор немецких епископов и с легкомысленной поспешностью приказал им отлучить от церкви самого папу. Собор ломбардских епископов, собравшийся вскоре в Пьяченце, подтвердил вормское постановление и объявил, что Ломбардия не будет признавать Григория папой. Но собравшийся в конце февраля большой и представительный собор епископов в Риме выразил Григорию однозначную и полную поддержку. Епископы едва не растерзали пармского священника Роланда, который осмелился объявить волю короля о низложении папы. После этого Григорий провозгласил отлученным от церкви самого Генриха.
Отлучение императора от церкви было неслыханным событием и произвело огромное впечатление. Генрих узнал о нем в Утрехте, где он праздновал Пасху. В раздражении он решил противопоставить папскому отлучению формальный акт о низложении Григория; по его требованию собор епископов в Павии объявил папу низложенным. Но Генриху хотелось, чтобы низложение было с такой же торжественностью провозглашено в Германии. Он велел немецким епископам съехаться на Троицу в Вормс, не сомневаясь, что дело будет легко доведено до конца. Но тут его ждало первое тяжелое разочарование: к назначенному сроку собралось так мало епископов, что не было никакой возможности открыть собор. Генрих встревожился и велел отложить собор до Петрова дня и рассудил перенести его в Майнц. Он сам разослал епископам приглашения, написанные уже в форме просьбы, а не приказа. Папские легаты тем временем тоже разъезжали по стране и употребляли все средства к тому, чтобы склонить на сторону Григория князей. Усилия их не остались без успеха. Могущественные герцоги Рудольф Швабский, Вельф Баварский и Бер-тольд Церингенский вошли в соглашение с архиепископом Залыдбургским и епископами Вюрцбург-ским и Пассаусским и уклонились от всяких сношений с королем. еще более успеха папская пропаганда имела в Саксонии - тамошние жители взялись за оружие, прогнали королевских сборщиков налогов, разорили имения его приверженцев и вновь овладели королевскими замками.
Генрих с ужасом увидел, что власть ускользает из его рук. Измена присяге была освящена папой, вменена в обязанность, и прежние приверженцы покидали его. В июне на съезде в Майнце не было никого из южно-германских и саксонских князей, а среди тех, кто приехал, повинуясь зову короля, царила растерянность. Было ясно, что большинство из них скоро тоже его покинет. Генрих собрал, сколько мог, солдат и пошел против саксонцев, но те поднялись на него так единодушно, что он принужден был бежать в Богемию. Тем временем князья и епископы папской партии съехались на съезд в Ульм и решили, что обстоятельства требуют избрания нового короля. Они разослали приглашения всем остальным князьям и епископам, приглашая их 16 октября собраться в Трибуре "для восстановления мира в церкви и государстве". Огромное большинство приглашенных приехало в Трибур, и авторитет этого съезда был г ораздо выше тех, какие удавалось собирать королю. Семь дней депутаты спорили о том, каким способом спасти государство от погибели. Генрих, находившийся в это время в Оппенгейме, на другом берегу Рейна, совершенно оробел. Он видел, что его покидают даже те люди, которых он осыпал милостями и считал своими верными приверженцами. Он совершенно упал духом, отбросил прежнее высокомерие и каждый день посылал в Трибур своих уполномоченных, обещая исправиться. Он, впрочем, г отов был бороться до конца и потихоньку собирал в Оппенгейме войска и корабли. Не известно, что более подействовало на депутатов - униженные просьбы короля или угроза междоусобной войны, но только новый король так и не был избран. Положено было обратиться к папе с просьбой, чтобы в феврале следующего года он приехал в Аугсбург и лично разобрал дело Генриха; потом, если в течение года с того не будет снято церковное проклятие, немедленно приступить к выборам нового государя. Генрих тем временем должен был жить в Шпейере частным человеком, без всяких почестей и в совершенном удалении от государственных дел.


Генрих принял все эти условия, сложил с себя королевские регалии и поселился в Шпейере. Однако, опасаясь весьма вероятного торжества своих врагов на соборе в Аугсбурге, он решил не дожидаться папского суда, а ехать в Италию. В январе 1077 г. он отправился в путь, не имея при себе никого, кроме жены и одного немецкого дворянина, единственного сохранившего ему верность. С ним не было ни денег, ни дорожных запасов, так что иногда королю приходилось просить милостыню. Сверх того, князья заняли все проходы из Германии в Италию. Генрих принужден был пробираться через Савойю, где его теща, маркграфиня Сузская Адельгейда, дала ему несколько человек провожатых. Стояли такие холода, что Рейн замерз уже в середине ноября. Ехать по обледенелым г орам было чрезвычайно трудно и опасно. В г орах Це-ниса пришлось нанимать местных поселян, которые перетаскивали королеву, закутанную в воловью шкуру, с одной высоты на другую; мужчины продвигались ползком и не редко скатывались вниз по снежным уступам. Наконец, Генрих добрался до Италии, где к изумлению своему был принят с восторгом. В Ломбардии в это время распространился слух, будто император идет в Рим обуздать силой оружия г ордого папу. В северных итальянских областях уже давно не любили Григория; светские владельцы оскорблены были его новыми законами, а духовенство негодовало из-за преследования симонии и введения безбрачия. Многие итальянцы, в том числе архиепископы Миланский и Равеннский, находились под церковным проклятием. Вообще, Генриху представлялся удобный случай возмутить Италию против папы, но последние события в Германии лишили его всякой надежды на успех борьбы: он думал только о примирении со своим врагом. В это самое время папа ехал в Германию на Аугсбургский съезд для суда над Генрихом; узнав о внезапном прибытии короля в Италию, он для большей безопасности свернул с дороги в укрепленный замок Каноссу, принадлежавший богатой тосканской маркграфине Матильде. Матильда пользовалась в Италии большим влиянием, в Тоскане и Ломбардии все ей повиновались. Она славилась решительным характером, благочестием и целомудрием. Генрих обратился к маркграфине, прося ее о заступничестве перед папой. Григорий сначала отвергал все предложения и г оворил, что дело должно решиться на предстоящем съезде. Наконец, он уступил просьбам и согласился впустить Генриха в замок. В покаянной власянице и босыми ногами вошел король в ворота окруженного тройной стеной замка. Ему дозволили пройти во внутренний двор, но одному, без провожатых. По-прежнему держались жестокие морозы. Трое суток сряду, без сна, стоял Генрих босой во дворе замка. Все обитатели Каноссы жалели его. Маркграфиня Матильда обливалась слезами, и по ее ходатайству Генриха, наконец, выпустили назад из замка. Только на четвертый день Генрих вместе с несколькими другими отлученными был введен в зал, где находился папа, окруженный кардиналами и друзьями. Король вместе с другими несчастными бросился на колени и, проливая слезы, покаялся в г рехах. Наконец, Григорий поднял всех кающихся, снял с них отлучение, дал им отпускное благословение и допустил в церковь, где совершал литургию.
После этого Генрих со стыдом и досадою оставил Каноссу. Итальянцы тотчас заметили перемену в его настроении и в отношении к папе; старые приверженцы императорской власти, из которых многие до сих пор находились под церковным проклятием, мало-помалу стали собираться к нему и побудили его провести зиму в Италии. Генрих, наделенный от природы достаточной дальновидностью, скоро заметил, что нигде основания папской власти не были так шатки, как в этой стране раздоров, и пришел к убеждению, что с помощью денег, разных обещании и коварства здесь можно приобрести множество приверженцев и успешно бороться с папой. В душе его страх перед Григорием уступил место прежней решимости, и с этих пор началась борьба, которую он вел мечом и словом в течение тридцати последующих лет и которая обнаружила в нем немало твердости и таланта.
Между тем враждебные Генриху князья обвинили его в нарушении данной клятвы. В марте 1077 г. они собрались на съезде в Форш- г ейме, объявили Генриха низложенным и выбрали императором герцога Швабского Рудольфа. Но далеко не все прежние противники Генриха поддержали этот выбор. Верность старому королю сохранили многие города, а также духовенство, опасавшееся властолюбия Григория. Немецкое национальное чувство вообще было оскорблено тем унижением, которому подвергся в Каноссе король. К тому же отречение с Генриха было снято, и он мог требовать от вассалов прежней покорности. Весной он вернулся в Германию. С ним было мало войск, но он вез большие суммы денег, полученные от ломбардцев, и поэтому смог быстро увеличить свои силы. Радость, с которой встретили короля граждане Реген-сбурга, ободрила его. К Генриху отовсюду съезжались епископы и князья, уверяя его в своей преданности. После нескольких небольших сражений на Верхнем Дунае и Некаре Рудольф был принужден уйти из Южной Германии в Саксонию. Генрих собрал в Ульме съезд князей и на нем по алеманскому закону объявил мятежниками герцога Швабского, Баварского, Карин-тийского и других князей, находившихся в войске Рудольфа, отнял у них лены, родовые имения, титулы и раздал их своим приверженцам. Герцогом Швабским он сделал храброго графа Фридриха Гогенштауфена, обручив с ним свою маленькую дочь Агнессу. Таким образом было положено начало могуществу этого рода. Вскоре страшная война охватила всю Германию. По свидетельству современников, убийства, г рабежи, пожары и опустошения охватили страну от Дании до Апулии и от Франции до Венгрии. Трупы г рудами валялись без погребения, отданные в пищу волкам. Как и ожидалось, самую сильную поддержку Рудольф нашел в Саксонии. Также многих сторонников он имел в Баварии и Швабии. Но все остальные области Германии приняли сторону Генриха. В августе 1078 г. при Марлихш-тадте произошла кровопролитная битва. Вскоре после начала сражения левое крыло мятежников обратилось в бегство. Архиепископ Магдебургский был убит, архиепископы Майнцкий и Вормсский попали в плен к королю. Был также взят в плен герцог Саксонский Магнус. Но с другой стороны, левый фланг королевских войск также был разбит. Исход битвы остался нерешенным: противники разошлись, и каждый считал себя победителем. В январе 1080 г. произошло второе сражение - в Тюрингии, близ деревни Флархгейм. Оно также было очень упорным, и к вечеру Генрих, понеся большие потери, должен был отойти в свой стан. Победители на плечах отходивших ворвались в королевский лагерь и разграбили его. Общий исход сражения был очень неудачен для короля; его противники торжествовали победу. Григорий во время всех этих междоусобий старался сохранять нейтралитет, хотя явно и всей душой сочувствовал Рудольфу. Узнав о флархгеймской победе, он отбросил всякие колебания и объявил, что считает Рудольфа единственным законным правителем Германии. В Риме как раз проходил церковный собор, и на одном из заседаний папа вновь провозгласил Генриха отлученным от церкви и лишенным королевского сана.
Это второе отлучение не произвело того впечатления, какое имело первое. Генрих узнал о папском проклятии в Бамберге, где он праздновал Пасху. Князья, съехавшиеся к нему на праздник, тотчас единогласно объявили, что перестают признавать Григория папой.
В конце мая Генрих собрал в Май-нце собор немецких епископов, объявивший папу низложенным. К ним присоединился Бриксенский собор итальянских прелатов. В июне был избран папою архиепископ Равеннский Виберт, принявший имя Климента III. Рудольф в свою очередь был отлучен от церкви и предан проклятию- В октябре того же года Генрих вторгся в Тюрингию, разграбил и сжег Эрфурт, дошел до Эльстера, но здесь его настиг Рудольф и принудил к битве на неудобной заболоченной местности. Королевская конница была утомлена трудным движением по вязкой почве, но все-таки Генрих разбил ту часть неприятельского войска, которая находилась против него. Епископы, сопровождавшие короля, уже начали служить благодарственный молебен, но тут саксонская пехота неожиданно напала на всадников, расстроивших свои ряды в погоне за побежденными. Все войско Генриха было охвачено паническим страхом; конница поскакала к реке, много воинов утонуло в Эльстере, другие были перебиты саксонцами во время бегства. Королевский стан был взят, и победителям досталась богатая добыча. Однако к великому несчастью победителей их король Рудольф получил в этой битве смертельные раны и вскоре умер. Воодушевленный этим Генрих в марте 1081 г. оставил вместо себя в Германии Фридриха Гогенштауфе-на, а сам выступил походом в Италию. Вся Ломбардия, давно уже враждовавшая с Григорием, приняла его сторону. В Тоскане у него также нашлось много сторонников, недовольных властным правлением Матильды. Лукка, Пиза и Сиена открыли перед Генрихом ворота. Около Троицы немецкое войско подошло к Риму и 21 мая раскинуло свой стан на Нероновом поле близ Ватикана. Римляне остались верны папе. На помощь Григорию подошли войска из Тосканы и норманны из Южной Италии. Натолкнувшись на упорное сопротивление, Генрих отправился опустошать владения Матильды. Зиму он провел в Равенне, а весной 1082 г. во второй раз подошел к Риму. Он несколько раз приступал к стенам Леонова города, но все приступы были отбиты. Началась долгая осада. Только 2 июня 1083 г. немцам удалось взойти на стену Леонова города, перебив всех ее защитников. На улицах города Генрих тоже встретил отчаянное сопротивление, однако соотношение сил было не в пользу осажденных. Григорий укрылся в замке святого Ангела. Генрих понимал, что ему выгоднее помириться с папой, чем злоупотреблять своим успехом. Он просил только, чтобы Григорий снял с него отлучение и короновал императорской короной, а решение всех спорных вопросов согласен был передать церковному собору. Многим сторонникам папы казалось, что такой исход борьбы не уронит папского величия; г оворят, что они на коленях умоляли его примириться с королем. Но Григорий непреклонно требовал, чтобы Генрих, согласно церковному постановлению, сложил с себя королевский сан. Истощив все средства убеждения, Генрих созвал 21 марта 1084 г. духовных и светских сановников своего войска в собор святого Петра. Собрание объявило Григория низложенным и признало папой Климента III. Через десять дней новый папа торжественно короновал Генриха императорской короной. Затем Генрих начал осаду замка святого Ангела, но, узнав, что норманнский герцог Роберт Гискар спешит с большим войском на помощь папе, в мае ушел из Рима. Вскоре после его отступления норманны взяли Рим и подвергли его такому жестокому разгрому, какого этот город не испытывал со времен г отов. Григорий после этого не мог оставаться в Риме, где все проклинали его имя. Вместе с Робертом Гискаром он поехал в Южную Италию и умер в мае 1085 г. в Салерно.
Тем временем Генрих вернулся в Германию, которую продолжали раздирать междоусобия. В его отсутствие враждебные князья избрали королем графа Люцельбургского Германа. С приездом императора война возобновилась с новой силой. Всякий порядок нарушился; повсюду владычествовало беззаконие; буйные войска г рабили, опустошали, резали, и никто не смел требовать от них дисциплины или уважения к закону. В августе 1086 г. Генрих сразился с мятежниками у Плейхфельда, неподалеку от Вюр-цбурга. Сам император бился очень храбро, но кельнцы и утрехтцы отступили в самом начале битвы. Вслед за ними обратились в бегство рыцари и пехота, так что Генрих в очередной раз потерпел полное поражение. В том же году Герман, рассорившись со своими союзниками и утомившись войной, сложил с себя королевский сан. После этого самым г розным противником императора сделался молодой маркграф Мейсенский Экберт. В декабре 1088 г. он нанес Генриху тяжелое поражение близ замка Глейхен в Тюрингии. Император бежал и едва успел укрыться в Ре- г енсбурге. Однако спустя несколько месяцев Экберт сам погиб в бою. Столь же ожесточенная война шла в Италии, где приверженцы Григория избрали в папы аббата Мон-те-Кассинского Дезидерия, принявшего имя Виктора III. Ему оказывала поддержку маркграфиня Матильда. Сторонники Генриха выступали вместе с Климентом. Оба папы предали друг друга взаимному отлучению, так что весь западный христианский мир оказался расколотым на два лагеря. После смерти Виктора в 1088 г. его сторонники избрали папой Отгона, епископа Остийского, принявшего имя Урбана II. Это был достойный приемник Григория, полностью разделявший его идеи. Он немедленно предал проклятию и отлучению Генриха и Климента III, в то время владевшего Римом. Ему удалось устроить в 1089 г. брак между двумя заклятыми врагами Генриха - маркграфиней Матильдой и графом Вельфом, сыном герцога Баварского. Известие об этом сильно встревожило Генриха и заставило его совершить второй поход в Италию.
В марте 1090 г. император перешел через Альпы и начал войну против Матильды. Одиннадцать месяцев немцы осаждали Мантую, в которой заперся граф Вельф. На Пасху 1091 г. изнуренные г олодом г орожане открыли перед императором ворота. Вельф едва успел Уйти. Генрих внезапно напал на его брата Гуго, охранявшего низовье По, и нанес ему тяжелый урон в сражении у Триконтои. Узнав об этом, Урбан бежал на юг страны под защиту норманнов. Генрих вошел в среднюю Италию и осадил Монтевио. Осажденные искусно оборонялись, сделали вылазку и сожгли у императора все осадные машины. Тогда он пошел на Канос-су и в октябре 1092 г. потерпел под стенами этого замка новое поражение. Матильда и ее вассалы приободрились. К довершению несчастья, раздор возник в собственной семье императора. Женившись через два года после смерти первой жены на русской княжне Евпрак-сии, Генрих стал вскоре подозревать ее в супружеской неверности и даже в связи со своим старшим сыном Конрадом. Император начал обращаться с женой очень дурно, отнял у нее подобающие почести и держал ее в такой строгости, что это походило на тюремное заключение. Когда же Конрад вступился за мачеху, отец вспылил и обвинил его в том, что он не его сын, а сын одного вельможи, на которого юноша действительно был очень похож. Враги немедленно воспользовались размолвкой между отцом и сыном. Матильда овладела доверием Конрада и склонила его на свою сторону. Празднуя в Павии Пасху 1093 г., Генрих узнал, что сын восстал против него и соединился с его противниками. Ломбардские города Милан, Кремона, Лоди и Пьяченца отложились от Генриха и приняли сторону его сына. Архиепископ Миланский Ан-сельм короновал Конрада королем итальянским. Генрих упал духом, заперся в замке близ Вероны и в порыве отчаяния хотел заколоться; друзья едва удержали его от самоубийства. Вскоре из-под стражи к Матильде бежала и жена Генриха Евпраксия. На Констанском соборе она объявила, что муж принуждал ее к прелюбодеянию, чтобы тем легче было потом с ней развестись. Священники приняли сторону императрицы, объявили ее брак расторгнутым и позволили ей вернуться на родину в Киев. С помощью норманнов и Матильды Урбан вернулся в Рим, а Климент бежал из него. Благодаря подготовке к Первому крестовому походу, авторитет Урбана поднялся очень высоко. Климент потерял всякое значение и должен был удалиться в Равенну.
Казалось, что дела Генриха идут очень плохо, но некоторые обстоятельства позволили ему поправить положение. Граф Вельф узнал, что его жена Матильда (которая была старше его двадцатью пятью годами) завещала все свои огромные имения папскому престолу. Возмущенный этим, он стал г оворить, что его обманули, и принялся хлопотать о разводе. В 1096 г. он примирился с Генрихом, помирил с ним и своего отца, г ерпога Баварского. Император утвердил за ними владение Баварией. Примирение с могущественными Вельфами сразу переменило соотношение сил в пользу Генриха. В декабре 1097 г. храбрый Бертодьд Церингенский, воевавший с Фридрихом Гогенш-тауфеном из-за Швабии, вступил в мирные переговоры с императором. Генрих передал ему во владение Западную Швабию с герцогским титулом, и с этого времени Бертольд сделался его верным вассалом. В том же году Генрих возвратился в Германию. В 1098 г. он созвал съезд в Майнце. Конрад за мятеж, поднятый против отца, был лишен прав на корону, а наследником был объявлен младший сын Генрих. Здесь же был заключен мир с саксонцами. Главной причиной установившегося спокойствия было крайнее утомление немцев от беспрерывной многолетней войны. Вместе с тем много рыцарей покинуло тогда страну и приняло участие в крестовом походе. Уход этого буйного воинства благодатно сказался как на Германии, так и на Италии.
Хотя военные действия временно затихли, примирения между императором и папой не произошло. Вплоть до самой своей смерти в 1099 г. Урбан продолжал числить Генриха отлученным от церкви. Избранный на его место папа Пасхалий II также начал с того, что предал проклятию "Немецкого короля, не перестающего раздирать хитон Христов" и воодушевлял сторонников на борьбу с ним. В течение нескольких лет призывы его оставались без ответа. Конрад, разочаровавшийся в своих союзниках, отказывался воевать с отцом. В 1101 г. он умер во Флоренции. Папская партия только тогда добилась успеха, когда сумела возмутить против престарелого императора его второго сына Генриха. В декабре 1104 г. Генрих Младший бежал в Баварию и объявил, что не может примириться с отцом, пока с того не будет снято церковное отлучение. Папа Пасхалий приветствовал возвращение принца в лоно церкви. В мае 1105 г. на съезде в Нордга-узене он был провозглашен своими сторонниками королем. Баварцы и швабы немедленно восстали и поддержали нового правителя. В августе 1105 г. император выступил против сына и встретился с ним в Франконии на реке Реген. Но когда он уже г отов был отдать приказ о начале сражения, князья объявили ему, что не будут сражаться против молодого Генриха. Император стал умолять их, по крайней мере, не отказывать ему в помощи, однако они молча ушли из его шатра. Опасаясь, что его смогут схватить, Генрих с небольшим отрядом бежал из своего стана в Майнц. Сын преследовал его. Увидев, что ему нет возможности выдержать осаду, старик поехал в Кельн. Горожане г отовы были поддержать его, и, чтобы избежать трудностей осады, молодой король решил прибегнуть к хитрости. Он договорился встретиться с отцом в Кобленце. Когда старый Генрих увидел сына, он упал перед ним на колени и заклинал его прекратить вражду. Молодой Генрих казался растроганным, сам встал перед отцом на колени и г орячими речами убеждал его в Своей невиновности. Он г оворил, что г отов немедленно сложить с себя власть, пусть только император примирится с папой. Генрих отвечал, что согласен на примирение с Пасхали-ем и что во всем покорится решению сына и князей. Тогда назначено было, что он приедет в Майнц на очередной съезд и здесь решены будут все спорные вопросы. Генрих поверил сыну. Вдвоем они поехали в Майнц, дружески беседуя. Можно было подумать, что все разногласия между ними исчезли. В Бингене они провели вечер в задушевном разговоре. На утро был пущен слух, что швабы и баварцы заняли Майнц и угрожают императору расправой. Под этим пред-Логом сын убедил Генриха отправиться в замок Бекельгейм и здесь подождать, пока он успокоит своих союзников. Но едва император с немногими спутниками оказался за стенами замка, стража заперла ворога и отказалась впустить внутрь его конвой. Так император стал пленником своего сына. Надзор за ним был поручен Гебгарду, епископу Шпейерскому, одному из его злейших врагов. Он заставил своего узника терпеть г олод и жажду, подверг его насмешкам и угрозам. Генрих писал, что ему не позволяли даже брить бороду и умывать лицо. В декабре старика привезли в Ингельгейм, и здесь в присутствии князей он отрекся от власти, объявил, что недостоин королевского сана, и передал сыну государство. Однако он наотрез отказался принести покаяние, которое требовали от него папские легаты. Его сын не имел духа настаивать на этом, так как видел, что многие князья растроганы до слез унижением их старого монарха. Низложенного императора отправили обратно в Ингельгейм, а сын заступил его место. Спустя немного времени Генрих бежал на корабле в Кельн. Горожане приветствовали его как законного короля. Он поехал в Люттих. Граждане Бонна, Кельна, Юлиха и других рейнских городов немедленно взялись за оружие. Герцог Лотарингский Генрих нанес у Визета на Маасе поражение молодому Генриху, который шел захватить отца в Люттихе. Летом император переехал в Кельн и стал г отовиться к новой войне. В июле сын осадил его в этом городе, но был отражен мужественными защитниками. Вскоре после этой победы Генрих IV умер. Раздор его с церковью продолжался и после смерти. Епископ Люттихский похоронил императора с подобающими почестями. Но молодой Генрих заставил выкопать г роб и перевезти его в Шпейер, где в течение пяти лет тело умершего лежало не погребенным в деревянном г робу в одной недостроенной и неосвященной часовне. Только в 1111 г. папа Пасхалий снял с мертвого императора свое проклятие, и останки его, наконец, нашли последний покой в усыпальнице франконских королей.
ГЕНРИХ V
Король Немецкий и император "Священной Римской империи" из Франконской династии, правивший, в 1106 - 1125 гг. Сын Генриха IV и Берты Ж.: с 7 янв. 1114 г. Матильда, дочь английского короля Генриха 1 (Род. 1105 г.). Род. 1081 г. Умер 23 мая 1125 г.
При начале правления Генриха Немецкое государство находилось в самом печальном состоянии. Королевская власть ослабла после тридцатилетних смут; королевские имения и доходы были раздарены, захвачены, растеряны всякими способами; вельможи привыкли к междоусобию, измене, непокорству. Государство нуждалось в том, чтобы скипетр перешел в руки такого короля, который имел бы силу характера, необходимую для возвращения могущества короне, для усмирения областных правителей, для сохранения за государственной властью права давать инвеституру епископам и аббатам. Генрих V оказался именно тем государем, какого требовали обстоятельства. Он вырос среди кровавых междоусобий, коварства и измен, и ум его рано возмужал в суровой школе жизни. Качества, какие выказал он в борьбе против отца, властолюбие, притворство, интриганство, - он сохранил на всю жизнь; но с ними были соединены политическая проницательность, практичность и храбрость. В тяжелой борьбе, наполнявшей все его царствование, он поступал иногда жестоко, нарушал справедливость, жадничал, г рабил, но надо принять во внимание, что все отношения были тогда шатки, что у него было много противников, что ему надобно было и побеждать и подкупать. Ему были чужды чувства кротости, сострадания, доброжелательности, которые сохранял его отец во всех бурях жизни, но он был одарен политическим умом, твердой волей и способностью действовать последовательно; благодаря этому он спас многое из государственного устройства, и спас бы г ораздо больше, если бы жизнь его была продолжительнее.
Важнейшим делом того времени оставался спор об инвеституре. Гвасталльский церковный собор, собранный в октябре 1106 г. папой Пасхалием II, вновь воспретил государям инвеституру духовных сановников- Но, не взирая на это, Генрих продолжал раздавать по своей воле вакантные епископства и аббатства, не спрашивая на то соизволения папы. В 1108 г., он пошел на восток, чтобы вновь покорить поляков, чехов и венгров, сбросивших с себя немецкую зависимость, и заставить их платить дань. Во всех этих странах шли междоусобные войны. В Чехии Генрих выступил было против Святоплука, князя Ольмюцского, но тот подкупил его деньгами. Генрих признал его герцогом Богемским и вместе с ним вторгся в Венгрию, где происходила война между братьями Альмом и Коломаном. Немцы начали осаду Пресбурга, но в это время Болеслав, герцог Польский, напал на Чехию и отвлек Святоплука. В одиночку Генрих не смог продолжать осаду и ушел в Германию. Негодуя на поляков, он в 1109 г., вместе со Святоплуком напал на Польшу. Здесь, как всегда, немцы испытали много трудностей. В стране, покрытой болотами и лесами, подвоз продовольствия был очень затруднен, поляки оборонялись храбро. Все это принудило Генриха отступить.
После своего возвращения из Польши Генрих стал г отовиться к коронации, которая, по обычаю, должна была произойти в Риме. Пасху 1110 г. он отпраздновал в Утрехте и здесь же обручился с пятилетней английской принцессой Матильдой, дочерью короля Генриха I. В начале 1111 г. он был уже в Сутри, в двух переходах от Рима. В это время его послы вели трудные переговоры с папой. Сложный вопрос об инвеституре, из-за которого в последние тридцать лет пролилось столько крови, был разрешен совершенно неожиданным образом. "Так как Генрих, - писал папа, - не хочет отступиться от прав инвеституры только на те владения, которые церковь получила от императоров, то есть на города, герцогства, графства, чеканку монеты, таможни, мызы и замки, то пускай все это он возьмет назад; церковь же останется при тех землях и льготах, которыми наделили ее частные люди. Ибо как Божественный закон, так и церковные установления воспрещают духовным лицам заниматься светскими делами; они должны даже во дворец являться единственно за тем, чтобы испрашивать помилование осужденным и подаяние бедным. В Римском же государстве епископы и аббаты до такой степени обременены светскими делами, что из служителей алтаря сделались придворными чиновниками". Таким образом, папа г отов был сделать уступку, признав разницу между непосредственной собственностью церкви и отданным ей в пользование имуществом, не принадлежащим ей; прежние папы отрицали эту разницу. Пасхалий соглашался, что имперские (королевские) лены только находятся во владении церкви, и собственником их остается государство. Возможно, суровому Пасхалию, человеку строгой нравственности, вообще претило обогащение духовенства, и отнятием у него земельных владений он хотел возвратить духовенство к первоначальной простоте. Генрих хорошо понимал, что немецкие духовные князья ни за что не захотят расстаться со своими владениями. Тем не менее он принял уступку папы и со своей стороны сделал шаг навстречу. Если прежде светская власть считала принадлежащим себе все церковное имущество, кроме самих храмов (то есть не только недвижимость, но и десятинную пошлину, а также все пожертвования частных людей), то теперь движимое имущество было признано неотъемлемой собственностью церкви; Генрих объявил, что более не претендует на него. После этих взаимных уступок 4 февраля был заключен договор, по которому Генрих обещал объявить в день коронации, что навсегда отказывается от инвеституры, а Пасхалий обещал возвратить империи все церковные владения, отлучить от церкви тех епископов, которые откажутся повиноваться его повелениям об этом, и обязался короновать Генриха императорской короной.
12 февраля Генрих торжественно вступил в Рим. Пасхалий в сопровождении кардиналов и епископов встретил его возле собора святого Петра. Перед коронацией король и папа должны были утвердить свой договор и обменяться его списками. Но прежде чем дело дошло до этого, король объявил, что не желает отнимать у церкви ее права и что принужден сделать это только в ответ на требование папы отказаться от инвеституры. Затем Пасхалий стал читать договор. Когда епископы поняли, какой ценой достигнуто примирение, негодованию их не было предела. Они стали г ромко возражать против договора и объявили, что никогда не позволят лишить себя владений и ленов, принадлежащих их епископствам. Они прямо упрекали Пасхалия в том, что сделанное им условие несправедливо, что он не имеет никакой власти по своему произволу располагать их имуществом и отнимать у церкви то, что ей пожа- . ловали короли и императоры. Папа, желая успокоить их, напоминал им христианское учение о том, что надлежит отдавать кесарю кесарево и что служащий Богу не должен заниматься мирской суетой. Епископы отвечали, что не оставят своих владений до тех пор, пока сам папа не подаст им примера и не возвратит императору церковные области, которыми также владеет по милости прежних государей. В этих г орячих спорах прошел весь день. Наконец, один из рыцарей г ромко крикнул, что вместо провождения времени в пустых разговорах надлежит венчать Генриха императором, не вводя никаких новостей и не отнимая ничего ни у государя, ни у епископов. Папа отвечал, что не приступит к венчанию до тех пор, пока Генрих торжественной клятвой не откажется от инвеституры. Тогда Генрих велел своим воинам окружить престол, возле которого стоял Пасхалий, и арестовать папу. После этого немцы разграбили все драгоценные вещи, находившиеся в храме, и перехватали многих римлян. Одни из них были убиты, другие заключены в тюрьме, а третьи отпущены после порки.
Когда по Риму разнеслась весть об аресте папы, народ взялся за оружие. На рассвете 13 февраля римляне внезапно атаковали немецкий лагерь возле собора святого Петра. Начался жестокий бой. Генрих вскочил полуодетый на коня и поскакал по мраморным ступеням церковного крыльца. Сразив нескольких врагов, он упал и непременно погиб бы, если бы миланский граф Отгон не уступил ему своей лошади. В течение всего дня римляне мужественно нападали на короля и теснили его солдат, но к вечеру на помощь Генриху подошли свежие силы из-за города. Немцы опрокинули г орожан, преследовали их и даже некоторое время осаждали замок святого Ангела. Бой продолжался и на следующий день. Вскоре Генрих понял, что не сможет удержаться в городе. В ночь с 15 на 16 февраля он отступил за стены, уводя своих пленников. С Пасхалия сорвали все папские регалии, связали веревками и погнали вперед ударами копий. Этот позор разделили с папой 16 его кардиналов. На протяжении двух месяцев немцы жестоко разоряли окрестности Рима, а г орожане тщетно старались призвать на помощь старых союзников папы тосканскую маркграфиню Матильду и норманнов из Южной Италии - никто из них даже не сделал попытки освободить Пасхалия. Наконец, упорство папы было сломлено. 11 апреля на реке Анио был заключен новый договор. Папа отказался в пользу короля от инвеституры и обещал никогда не мстить за сделанное ему насилие, не отлучать Генриха от церкви и короновать его по прежнему церемониалу. Взамен король освободил папу и других пленников и согласился просить у него прощения, чтобы восстановить снова честь римской церкви. 13 апреля Пасхалий торжественно короновал Генриха в соборе святого Петра. Вслед за тем, устроив по своему усмотрению церковные дела в Ломбардии, Генрих возвратился в Германию.
Уже на следующий год императору пришлось бороться со смутами и мятежами в собственной стране. Оплотом недовольных стала Саксония. Прибывший из Венгрии папский легат Дитрих возбудил против Генриха все духовенство. Из влиятельных германских князей только Вельфы и Гогенштауфены сохранили верность императору. Конраду Гогенштауфену Генрих отдал Восточную Франконию. Его брат Фридрих уже был герцогом Швабским, а Вельф - герцогом Баварским. Поручив им войну в Германии, Генрих сам поспешил в Италию. Здесь в июне 1115г. умерла маркграфиня Тосканская Матильда, завещав все свои огромные владения папскому престолу. Император оспорил это завещание на том основании, что Матильда не могла распоряжаться императорскими ленами, которые должны были вернуться после ее смерти в государственную собственность. В начале 1116 г. Генрих перешел через Альпы, и был торжественно принят в Венеции. Утвердив свою власть в Северной Италии, он весной 1117 г. пошел на Рим. Не дожидаясь его, Пасхалий уехал в Монте-Кассио под защиту норманнов. Римляне встретили императора торжественной процессией, в которой, однако, не участвовал ни один из римских кардиналов или епископов. Отпраздновав Пасху, Генрих уехал в Тоскану. Пасхалий вернулся в Рим, где и умер в январе 1118 г. Новый папа Геласий II был избран без согласия императора. Генрих немедленно пошел на Рим и, вступив в город, велел выбрать папой своего приверженца архиепископа Брагского Бурдина, который принял имя Григория VII1. В ответ Геласий собрал собор в Капуе, отлучил от церкви антипапу и самого Генриха. Император, не обращая на это внимания, утвердив Григория в Риме и назначив нового маркграфа в Тоскану, возвратился на родину. Некоторое время Геласий переезжал из города в город, но так как большинство итальянцев держало сторону Григория, он уехал во Францию, где и умер в 1119 г. Кардиналы, последовавшие за ним в изгнание, избрали нового папу - Гюи, архиепископа Вьеннского, который принял имя Каликста II. Между тем в Германии, где братья Гогенштауфены еще поддерживали равновесие, в отсутствие императора продолжались страшные оеспорядки. Архиепископ Альберт Майнцкий созвал в Вюрцбурге съезд, чтобы при содействии саксонцев низложить Генриха, но не успел ничего сделать. Сначала император старался отомстить противникам страшными опустошениями их земель. Однако вскоре увидел, что ничего не добьется до тех пор, пока будет находиться в ссоре с Каликстом. Он стал искать путей для соглашения, тем более что позиции сторон, казалось, сблизились.
Одной из первых мер нового папы была попытка примирения с немецким королем. Он послал к Генриху двух французских духовных, епископа Шалонского и аббата Клюни, чтобы условиться с ним о восстановлении мира и заключении конкордата. Первый из них, встретившись с императором в Страсбурге, предложил Генриху компромисс, вследствие которого по одной из статей конкордата в пользу императора были сохранены все обязательства духовных вельмож к императору, проистекавшие из прежней формы инвеституры. Генрих отвечал, что при этом условии он г отов отказаться от инвеституры. Созванный в Реймсе собор должен был подтвердить условия примирения. Папа совсем уже было собрался ехать на встречу с императором, но тут возникли новые затруднения. Два дня шли переговоры, которые не привели к соглашению. Тогда Каликст возвратился в Реймс и снова торжественно отлучил императора от церкви. Епископы и аббаты с восковыми свечами в руках должны были встать со своих мест, папа произнес проклятие против Генриха, антипапы и их приверженцев. Когда он, следуя в своем г неве воззрениям Григория VII на папское право, разрешил от присяги даже подданных Генриха, все присутствующие хором повторили формулу проклятия и бросили свечи на пол. Это случилось в октябре 1119 г.
После этого вся Северная Германия с новой силой поднялась против Генриха. В 1120 г. он изгнал враждебных ему епископов из Вор-мса и Шпейера, а затем подступил к Майнцу. С падением этого города он мог господствовать на всем течении Рейна. На помощь Майнцу подошли саксонцы. В июне 1121 г. враждующие армии встретились, но обе стороны уже так устали от десятилетней (а фактически пятидесятилетней) войны, что не спешили вступать в бой. Затем начались переговоры. Было решено предоставить решение спора суду 12 князей, выбранных обеими сторонами, и по прошествии трех месяцев объявить их приговор на съезде в Вюрцбурге. В то же время весной 1120 г. папа Каликст приехал в Италию. Заручившись поддержкой норманнов, он через год подошел к Риму. Григорий VIII бежал в Сут-ри и после непродолжительной осады сдался. Он был заключен в темницу и находился там до самой смерти. Отправляясь на вюрцбург-ский съезд, Генрих уже знал о несчастной судьбе своего ставленника. Это заставило его быть более сговорчивым. После совещаний, продолжавшихся целую неделю, в Вюрцбурге, наконец, были выработаны условия мира: все королевские имения и доходы должны остаться за королем, все церковные - за церковью; похищенная собственность должна вернуться прежним владельцам; что касается инвеституры, то вопрос о ней должен быть решен большинством г олосов на особом имперском съезде. В 1122 г. светские и духовные князья собрались в Майнц, куда папа прислал своих легатов. Здесь в октябре был согласован окончательный договор между папой и императором, положивший предел полувековой борьбе между ними. По этому договору император отказался от инвеституры, дозволил духовенству свободно избирать духовных сановников и обещал возвратить церкви все отнятое у нее имущество. Папа согласился, чтобы выбор епископов и аббатов происходил в присутствии короля или его уполномоченных, которые не будут употреблять ни подкупа, ни насилия. Договор постановлял, что духовный сановник, избранный в Германии, должен затем получить от короля ленные владения через вручение ему скипетра, при этом он давал клятву соблюдать обязанности вассала и только после этого рукополагался в сан. В других частях империи (например, в Италии) избранный духовенством сановник сначала должен был рукополагаться в сан, а потом получать ленные владения и приносить присягу. 23 сентября на широкой равнине рейнского берега у Вормса, при стечении множества народа император и папские легаты взаимно поклялись соблюдать заключенный договор, который вошел в историю под названием Вормского конкордата. Император был снова принят в лоно церкви, и было провозглашено полное прощение и забвение всего прошлого.
Последние годы своей жизни Генрих прожил в мире с церковью, однако, смуты и войны преследовали его до самого смертного часа. Он умер от рака в Утрехте, не оставив после себя сыновей, и на нем пресеклась Франконская династия.
ГЕНРИХ VI
Немецкий король и император "Священной Римской империи" из рода Го- г енштауфенов, правивший в 1190-1197 гг. Сын Фридриха 1 Барбароссы и Беатрис. Ж.: с 27 янв. 1186 г. Констанция, дочь сицилийского короля Роджера Готвиля (род. 1154 г. Умер 27 ноября 1198 г.). Род. 1165 г. Умер 28 сент. 1197 г.
По свидетельству современников, Генрих был слабого телосложения, но обладал сильной волей, решительным характером и недюжинным умом. Его сухощавое, всегда серьезное лицо постоянно выражало озабоченность. В молодости он любил поэзию миннезингеров, сам слагал песни, принадлежащие к лучшим образцам немецкой средневековой лирики, и прославлял в них свою милую, которая ему дороже короны. Но он рано оставил поэзию, подчинив себя исключительно одной страсти - стремлению к власти. К удовольствиям он был холоден. Единственным его развлечением осталась охота.
Генрих был провозглашен наследником престола еще при жизни отца и в его отсутствие управлял государством. Так же как и отец, он был одарен силой и благородством духа, и не уступал ему в предприимчивости; но суровость его нрава очень часто переходила в отвратительную жестокость. Кроме того, он был очень жаден до золота, в котором нуждался для исполнения своих обширных и честолюбивых замыслов. Едва приняв власть, Генрих столкнулся со многими затруднениями, разрешение которых потребовало от него больших усилий. Война с могущественным родом Вельфов была первым делом, которым ему пришлось заняться. Герцог Генрих Лев, изгнанный из своих владений Фридрихом Барбароссой, осенью 1189 г. вновь возвратился в Брауншвейг и сделал попытку овладеть Саксонией. Молодой король быстро собрал большое войско, выступил против него и весной следующего года нанес герцогу тяжелое поражение. После этого в июне 1190 г. был заключен мир.
Тогда же перед королем открылась перспектива стать владыкой всей Италии. Последний законный потомок норманнской династии король Сицилии Вильгельм II умер в ноябре 1189 г. Не имея детей, он завещал свое королевство тетке Констанции и ее мужу Генриху. Но сицилийские и неаполитанские вельможи нарушили клятву, данную при бракосочетании Констанции, и отдали корону Танкреду, побочному сыну герцога Роджера Апулийского, брата Констанции. Генрих узнал о поражении своих приверженцев в Италии около того же времени, когда получил известие о смерти отца в Азии. Он немедленно собрал войска и начал поход в Италию. В ноябре 1190 г. он прибыл в Милан, быстро прекратил ссоры городов и вельмож в Северной Италии и вообще действовал так ловко, что заручился поддержкой всей Ломбардии. В начале 1191 г. он вступил в Римскую область. В апреле папа Целестин III короновал его императорской короной, и сразу вслед за тем Генрих начал войну в Южной Италии. Немцы штурмом взяли замок Рок-ка д'Арче, считавшийся неприступным, и проникли от Капуи до Са-лерно, истребляя всех, пытавшихся оказать сопротивление. В мае Генрих подступил к хорошо укрепленному Неаполю и четыре месяца упорно осаждал его. Но все штурмы были отбиты защитниками, оборонявшимися с немалым мужеством. Между тем от жары в немецком лагере начались заразные болезни. Вскоре занемог сам Генрих. Немцы вынуждены были снять осаду и уйти из Южной Италии. Императора несли на носилках. Кое-как подлечившись в Сан-Джерма-но, он поспешил в Германию, где поднял восстание Генрих Вельф, сын Генриха Льва. Борьба с ним и другие дела надолго задержали императора. Тем временем в феврале 1194 г. умер Танкред, передав власть своему сыну Вильгельму III, который был тогда еще ребенком. Узнав об этом, Генрих в июле переправился через Альпы. На этот раз его движению ничего не препятствовало. Апулийские вельможи ссорились между собой и не могли оказать сопротивления. Города посылали к императору подарки и присягали ему на верность. Неаполь сдался без боя. Только Салерно закрыл перед Генрихом ворота. В сентябре немцы взяли его штурмом и сожгли, перебив и продав в рабство многих жителей. В том же месяце, переправившись в Сицилию, они разбили у Катании войско королевы Сибиллы. Затем были взяты штурмом Сиракузы. При известии об этих поражениях сицилийцы упали духом. Граждане Палермо отправили к Генриху депутацию с изъявлением покорности и пригласили его идти в столицу. В ноябре император торжественно вошел в Палермо. Он обещал Сибилле и ее сыну сохранить за ними личные владения Танкреда - графство Лечче и Тарент. Поверив ему, королева отдалась вместе с сыном под покровительство Генриха и отреклась от всяких претензий на престол.
Короновавшись сицилийским королем, Генрих ждал только повода к тому, чтобы расправиться со своими врагами. На Рождество он узнал, что среди норманнских баронов зреет заговор. Тогда он начал беспощадно уничтожать всех, кого считал врагами. Темницы наполнились графами, епископами и другими знатными приверженцами низложенной династии. Все они подверглись страшным истязаниям: их ослепляли, сажали на кол, вешали, сжигали, зарывали живыми в землю. Сибилла и три ее дочери были заключены в замке Гоэнбург в Германии. Та же судьба постигла и многих их приверженцев, которым посчастливилось сохранить жизнь. Король-ребенок Вильгельм был ослеплен и сослан в замок Гоэнемс, где и умер в темнице. Все имущество сосланных и казненных император конфисковал в свою пользу, а земли их раздал своим вельможам.
В феврале И 95 г. Генрих поручил управление Сицилией жене, а сам отправился в Германию. Находясь в зените своего могущества, он мечтал сделать императорскую власть наследственной в своем роде. Но на вормсском съезде в апреле 1196 г. саксонские и нижнерейнс-кие князья отказались поддержать этот проект, и потому он потерпел неудачу. В конце 1196 г. император вернулся в Италию. Грандиозные планы обуревали его: он собирался покорить Сардинию и другие острова приморской области, принадлежавшие прежде сицилийским королям, хлопотал о новом крестовом походе, мечтая покорить себе Палестину; он следовал примеру Роберта Гвискара и г отовился к войне против Византии. Проживи император дольше, он наверняка сумел бы осуществить многие из своих замыслов. Но жизнь его оборвалась самым неожиданным образом: в жаркий августовский день 1197 г. он вспотел во время охоты под Мессиной, напился воды из холодного ручья, простудился и после болезни, продолжавшейся семь недель, скончался в возрасте всего 32 лет.
ГЕНРИХ VII
Король Немецкий и император "Священной Римской империи" из Люксембургской династии, правивший в 1308- 1313 гг. Ж.: с 1292 г. Маргарет, дочь герцога Брабантского. Умер 1313 г.
Генрих, граф Люксембургский, избранный королем осенью 1308 г. и коронованный в начале 1309 г., принадлежал к известному, хотя и не очень влиятельному роду. Еще до своего избрания он был известен в Германии благодаря своей храбрости, справедливости, приветливости и набожности. По тогдашним понятиям он был человеком очень образованным: хорошо г оворил на латыни и по-немецки, но родным его языком оставался французский. Он очень много времени провел при французском дворе и участвовал на стороне французского короля в войне против англичан. Наследственные владения Генриха были невелики, поэтому он в первое время после своего избрания не имел большого влияния на государственные дела. Но счастье вскоре дало ему случай приобрести обширное государство в наследственное владение своей династии. Летом 1310 г. чехи изгнали из Праги каринтийского герцога Генриха, которого незадолго до этого возвели в свои короли, и предложили престол Иоанну, сыну Генриха VII. Устроив дела сына, Генрих стал г отовиться к походу в Италию. Будучи человеком в полном расцвете сил и очень честолюбивым, он, в отличие от своих предшественников, людей практичных, питал множество фантастических планов о возрождении былого величия империи.


Поздней осенью Генрих прошел через Альпы по покрытому льдом и снегом мон-сеннисскому проходу. В январе он прибыл в Милан и здесь короновался железной короной ломбардских королей. Пока дело ограничивалось формальными ритуалами, миланцы относились к нему (по крайней мере, внешне) вполне благожелательно. Но как только Генрих вздумал воспользоваться своей властью (потребовал денег на жалование своему войску и назначил своих наместников), они восстали. Весь день 12 февраля в городе шли упорные бои. В конце концов, немцы одолели г орожан. Но сразу вслед за тем г вельфы взялись за оружие в Бреши и Кремоне. 20 апреля, когда король подошел к Кремоне, оробевшие г орожане вышли к нему навстречу босые, с веревками на шее и молили о пощаде. Генрих велел разрушить городские укрепления, отнял у кремонцев все права и наложил на их город контрибуцию. Множество г вельфов он велел бросить в тюрьму. Эта суровость произвела впечатление: Виченца и Генуя признали власть короля и обещали помогать ему в дальнейшей войне. В мае Генрих подступил к Бреши. Упорная осада города продолжалась несколько месяцев. В сентябре г орожане сдались. Как и в Кремоне, Генрих велел разрушить городские стены и потребовал от жителей возмещения военных издержек. Вся Ломбардия, таким образом, изъявила ему свою покорность. Но Генрих видел, что власть его крайне непрочна. К тому же, по мере того, как таяли его войска, он все более попадал в зависимость от своих итальянских союзников, старавшихся только о том, чтобы с его помощью обделать свои дела. Поэтому он не решился идти в Рим через г вельфскую Тоскану и повернул в Геную. Здесь он пробыл до февраля 1312 г., потом переехал в Пизу, а оттуда, в сопровождении кардиналов и тосканских изгнанников, отправился в Рим. При нем находились сильные отряды пизан-цев и г енуэзцев, составлявшие его почетный конвой. В мае Генрих въехал в Вечный город и остановился в Латеранском дворце. Замок святого Ангела и Леонов город были заняты его врагами, во г лаве которых стоял Иоанн Ахайский, брат короля Роберта Неаполитанского Иоанну помогали тосканские г вельфы, и он оказал Генриху твердое сопротивление. Стало ясно, что Генриху не пробиться к храму святого Петра, где традиционно происходила коронация императоров, и он скрепя сердце согласился короноваться в Латеране. 22 июля присланные папой кардиналы возложили на его г олову императорскую корону.
Осенью Генрих двинулся из Рима в Тоскану. Хотя войско его было очень малочисленным, он почти не встречал сопротивления. Многие замки сдавались ему без боя, но флорентийцы решили твердо выдержать все тяготы осады. Подойдя к городу, император увидел, что укрепления его неприступны, что г арнизон силен, а защитники полны воодушевления. Тем не менее, он начал осаду. Однако все его приступы были отбиты, и в январе 1313 г. г олод и болезни принудили его отвести армию к замку Подджибанцы. В марте Генрих переехал в Пизу. Еще во время осады он заболел лихорадкой. Теперь болезнь стала быстро прогрессировать, и в августе, во время похода на Сиену, он скончался.
ГЕНРИХ I
Король Англии из Нормандской династии, правивший в 1100-1135 гг. Сын Вильгельма I Завоевателя и Матильды. Ж.: 1) с 1100 г. Матильда, дочь шотландского короля Малькольма III (род 1079 г. Умер 1118 г.); 2) с 1121 г. Аделаида Брабантская, дочь Годфрида I, герцога Лорриана (род. 1104 (?) г Умер 1151 г.). Род. 1068 г. Умер 1 дек. 1135 г.
Генрих был младшим сыном Вильгельма Завоевателя. Отец в своем завещании наделил его старших братьев, оставив одному Англию, а Другому Нормандию. Генриху же он не дал ничего, кроме 5000 фунтов серебра. В 1090 г. Генрих соединился со старшим братом Робертом против другого своего брата Вильгельма Рыжего, но в следующем году Вильгельм высадился в Нормандии и склонил Роберта к миру. Генрих, покинутый всеми, удалился в Вексенскую область и несколько лет жил там в нищете. Верны ему оставались только три человека: священник, рыцарь и оруженосец, уехавшие с ним. В эти бедственные годы он привык владеть своими страстями. В дальнейшем он примирился с братом и приехал в Англию.
2 августа 1100 г. он вместе со многими нормандцами участвовал в той злополучной охоте, во время которой Вильгельм так неожиданно был сражен стрелой и умер на месте. Едва весть о смерти короля распространилась среди охотников, Генрих, бросив на земле труп брата, во весь опор поскакал в Винчестер и овладел королевской сокровищницей. Нормандские бароны избрали его королем, несмотря на протесты сторонников старшего брата Роберта, находившегося в это время в крестовом походе. Уже 5 августа Генрих был коронован Спустя некоторое время, в начале 1101 г., в Нормандию возвратился Роберт, окруженный ореолом славы тех подвигов, которые совершил в войне с неверными. Он был человеком великодушным и верным, но вместе с тем легкомысленным и своенравным. Генрих не имел в характере ни тех недостатков, ни тех достоинств, которыми обладал его брат. Он был склонен к притворству и двоедушию и очень способен к делам. Чтобы заручиться поддержкой саксов, он, первый из нормандских королей, даровал им хартию вольности, в которой обещал кротко править страной, соблюдать старинные законы и уважать древние права. Он женился на Матильде, дочери шотландского короля, принадлежавшей по матери к древней Саксонской династии. Таким образом, когда Роберт явился в Англию требовать у брата корону, народ в основной массе держал уже сторону Генриха. Вслед за несколькими стычками начались переговоры. Роберт сильно нуждался в деньгах и после недолгого сопротивления уступил права на престол, удовлетворившись ежегодной пенсией в 3000 марок серебра. Затем между братьями вновь вспыхнула ссора. Генрих с большим войском высадился в Нормандии. Роберт, по своему благодушию, очень дурно управлял этим государством, поэтому города и земли стали переходить на сторону Генриха. В сентябре 1106 г. произошла решительная битва, в которой король одержал полную победу. Множество нормандских воинов было убито, 400 знатных рыцарей и сам Роберт попали в плен. Генрих заключил брата в одном из своих замков, где тот прожил 28 лет до самой своей смерти.
Последующие годы Генрих правил обеими частями своего королевства твердо и-самовластно. Все его прежние обещания англосаксам, данные в год принятия власти, были вскоре забыты, а дарованная хартия изъята из всех церквей. Современники жаловались, что народ был жестоко угнетаем и совершенно разорен поборами. Впрочем, так же суров был король и к нормандским баронам, строго карая всякое нарушение порядка. Много хлопот доставляли ему богатые вельможи на континенте, в Нормандии. Он вел с ними упорные войны, постепенно усмиряя непокорных. Вместе с тем Генрих покровительствовал наукам и искусствам, был любезным рыцарем, имел много любовниц и побочных детей. Первая жена родила ему сына Вильгельма и дочь Матильду, но в 1120 г. корабль, на котором Вильгельм плыл в Англию, разбился о скалы. Почти все бывшие на нем, включая наследника, утонули. Свою дочь король выдал сначала за немецкого короля Генриха V, а после его смерти в 1126 г. за Готф-рида Плантагенета, сына Анжуйского графа Фулька. Когда сын его погиб, он объявил Матильду наследницей престола. Позже он рассорился с ней, но присяга, данная баронами Матильде, осталась в силе.
ГЕНРИХ II
Король Англии из рода Плаитагенетов, правивший в 1174 - 1189 гг. Ж.: с 1152 г. Элеонора, дочь герцога Аквитанского Вильгельма VIII (род. 1122 г. Умер 1204 г.). Род. 1133 г. Умер 6 июля 1189 г.
Генрих родился в Мансе; он был сыном английской королевы Матильды и Готфрида Красивого, прозванного Плантагенетом за свою привычку украшать шлем веткой дрока. От матери Генрих унаследовал властолюбие, от отца любовь к науке и спорам, изумительную память, пылкий темперамент и очаровательные манеры. Он воспитывался сначала в Руане, "в доме своего деда Роллона", затем в церковном и ученом городе Анжере. Девяти лет он был отвезен матерью в Англию и жил в Бристоле у своего дяди Роберта Глочес-терского среди тревог междоусобной войны. В 1149 г. он поехал в Карлейль навестить своего дядю Дэвида, короля Шотландии, и получить от него рыцарскую шпагу; с этих пор он выступал уже как претендент на английскую корону. В 1151 г. Генрих получил в лен от матери Нормандское герцогство; недолгое время спустя умер его отец, оставив ему Анжу, Турень и Мэн. Затем он женился на Элеоноре Аквитанской, разведенной жене французского короля Людовика VII, которая принесла ему в приданное Аквитанское герцогство. После этого он стал самым могущественным феодалом Франции; его владения простирались от берегов Брели до подошвы Пиренеев и охватывали нижнее течение трех больших рек: Сены, Луары и Гаронны. В июне 1153 г. Генрих высадился в Англии и повел борьбу против короля Стефана Блуаского. Одержанная им победа дала ему возможность пройти до Уоллингфорда; затем бароны обеих армий заставили своих вождей пойти на соглашение. Преждевременная смерть Евстахия, старшего сына Стефана, облегчила заключение мира, который окончательно был подтвержден клятвами в Вестминстере. Стефан признал Генриха своим преемником, сыном и наследником, а Генрих г арантировал детям Стефана право на континентальные владения их отца. Спустя шесть месяцев Стефан умер, и Генрих 19 декабря 1154 г. был коронован в Винчестере.
Новому королю был 21 г.од от роду. Он был высокого роста, широкоплеч, имел шею быка, крепкие руки и большие костлявые кисти, рыжие, коротко стриженные волосы, г рубый и резкий г олос; его светлые г лаза, очень приятные, когда он был спокоен, расширялись в минуту г нева и метали молнии, заставляя трепетать самых смелых людей. Он был умерен в пище, обладал чутким сном и одевался небрежно, предпочитая короткий анжуйский плащ длинной одежде нормандцев; доступный во всякое время, он любил людей за услуги, которые они оказывали ему или которых он мог ожидать от них; суровый в отношение к своим солдатам, которых он щадил так же мало, как самого себя, он скорбел об убитых, потому что не любил потерь. Генрих стал королем в трудный момент, после многолетней гражданской войны. Нужна была его неутомимая энергия, его г ибкий и быстрый ум, чтобы управлять столь обширным государством, состоящим из самых разнообразных народностей; нужна была его страстная ненависть к беспорядку, чтобы Англия могла выйти из хаоса.
С первой минуты своего правления король окружил себя превосходными советниками, которых взял из всех лагерей. По примеру своих предшественников он издал "хартию вольностей", но очень короткую, точно не хотел принимать на себя слишком определенных обязательств; затем он немедленно принялся за трудное дело внутреннего преобразования. Шахматная палата снова начала правильно функционировать. Иностранные наемники были отпущены; многочисленные укрепленные замки, которые знать незаконно возвела в предшествующее царствование, были разрушены. Большинство фафов, возведенных в это звание Стефаном или Матильдой, были лишены своих титулов; незаконно отчужденные от домена земли были вновь возвращены короне. Двоюродный брат Генриха, шотландский король Малькольм IV, принес ему клятву верности в Честере (в 1157 г.); Нортумберленд и Кумберленд вернулись под власть английского короля.
Однако еще более чем английским королем Генрих оставался анжуйским князем. Высчитано, что из 35 лет своего царствования он провел в Англии только 13 и лишь три раза оставался там сряду два года. Все остальное время он посвящал своим французским владениям; с 1158 по 1163 гг. он оставался в них беспрерывно. В 1158 г. умер брат Генриха Жоффруа, граф Бретанский. Власть в Бретани после этого перешла к графу Конану. Генрих немедленно вмешался в бретанские дела и потребовал себе Нант как часть наследства своего брата. Затем он обручил своего младшего сына Готфрида, имевшего тогда восемь лет от роду, с пятилетней дочерью Конана, Кон-стансой. По этому договору бретанский граф обязывался принять к себе в наследники будущего мужа своей дочери, а король взамен того обещал Конану пожизненное владение Бретанским графством и помощь.
Уладив, таким образом, свои континентальные дела, Генрих вернулся в Англию, где ждало его новое опасное столкновение. В 1163 г. между королем и архиепископом Кентерберийским Томасом Беке-том возникла сильная распря из-за церковных судов. Генрих добивался их отмены, но встретил со стороны английского примаса упорное сопротивление. Раздраженный противодействием архиепископа, Генрих обрушил на него всю свою ярость. Бекет позван был в суд, к ответу на множество г нусных несправедливых обвинений. Не дожидаясь приговора, он бежал во Францию. Папа и французский король были всецело на его стороне. При упрямой настойчивости Беке-та и деспотическом характере Генриха примирение между ними было бы очень трудно. Однако король нуждался в поддержке папы для завоевания Ирландии. Это обстоятельство принудило его отложить распрю. В 1170 г. Бекет возвратился в свое епископство. Изгнание ничуть не смягчило его характера. Вскоре он наложил проклятие на многих вельмож, виновных, как он считал, в г онениях на церковь. Об этой новой выходке архиепископа недовольные поспешили донести королю с различными прибавлениями. "Неужели из всех моих нахлебников, - воскликнул Генрих в припадке бешенства, - не найдется ни одного, который бы избавил меня от этого мятежника?" Едва ли он призывал к прямой расправе над архиепископом, но слова его были истолкованы именно в этом духе. 29 декабря четверо нормандских рыцарей ворвались в церковь Бе-кета в Кентербери и умертвили его у подножия алтаря. Весть об убийстве архиепископа в соборном храме произвела потрясающее впечатление на все народы западной церкви. Папа выразил намерение отлучить Генриха от церкви и наложить интердикт на королевство. Королю удалось избежать этого лишь путем значительных и даже унизительных уступок церкви. В мае 1172 г. он поклялся в Кане на Евангелии, что не отдавал приказа к убийству Бе-кета. Вслед за тем он отменил все антицерковные постановления и дал обет участвовать в крестовом походе.
Конфликт еще не был до конца урегулирован, когда осенью 1171 г. Генрих отправился в Ирландию. Его многочисленная армия произвела впечатление на туземцев. Правители трех ирландских королевств - Лейнстера, Коннота и Монстера - принесли Генриху вассальную присягу. Только Ольстер остался независимым. Генрих ввел в Ирландии церковное управление на английский манер, подчинил ее действию английских законов и власти английских учреждений. Однако в течение столетий после этого английский язык и английские законы существовали только в Дублине и его окрестностях.
Генрих не мог сосредоточиться на завоевании Ирландии, так как постоянно был отвлекаем войнами на континенте. В последующие годы к этим неприятностям добавились семейные распри. Между королем и его женой Элеонорой давно уже не существовало доброго согласия. Стараясь заполучить Аквитанию, Генрих в свое время прикинулся влюбленным в Элеонору, но, добившись желаемого, стал обращаться с женой холодно и имел многочисленные связи на стороне. Брак их, впрочем, был очень плодовит. В течение пятнадцати лет королева родила восьмерых детей. Страстная и мстительная, как все южанки, она старалась внушить сыновьям отвращение к отцу и сделать их орудием в борьбе против него. Но и без ее происков Генрих многими деспотическими поступками настроил детей против себя. В 1170 г. он короновал старшего сына Генриха и назначил ему в долю Англию, Нормандию, Анжу, Мэн и Турень. Второму сыну - Ричарду - он определил материнское владение: Аквитанию и Пуату. А третьему сыну, Готфри-ду, - приобретенную им Бретань. Однако в действительности Генрих предоставил принцам лишь тень власти, он контролировал каждый их шаг и постоянно давал чувствовать свою жесткую опеку. Раздраженный этим Генрих Младший потребовал уступить ему в управление какую-либо из частей своих будущих владений - Англию, Нормандию или Анжу. Получив отказ, он в 1173 г. бежал во Францию. Людовик VII признал его королем Английским. Младшие братья, Ричард и Готфрид, отправились для соединения с Генрихом к французскому двору. Оба прибыли туда благополучно, но мать, следовавшая за ними в мужской одежде, была схвачена и посажена по приказанию мужа в темницу. Король Французский, графы Фландрский, Булонский и Шампанский образовали г розную коалицию. Принцы Ричард и Готфрид подняли против отца Аквитанию и Бретань. В самой Англии начался мятеж, поддержанный королем Шотландским. Генрих переправился сначала на материк. Он имел только небольшое войско, состоявшее из наемников-брабантцев. Однако решительность, с которой он выступил навстречу опасности, доставила ему победу. Не прошло и нескольких месяцев, как граф Булонский был убит в сражении, и вторжение фламандцев остановлено. Людовик VII потерпел поражение при Конше, а граф Честер взят в плен у Доля в Бретани. Перемирие, заключенное на Рождество с французским королем, дало возможность Генриху, "забывшему о пище и сне", обратиться против Пуату. Но тревожные известия из Англии принудили его оставить континентальные владения лишь наполовину замиренными. Прежде чем обратиться против мятежников, король совершил публичный акт покаяния перед могилой Бекета (в И 73 г. он был объявлен святым). У ворот Кентербери Генрих сошел с коня и босиком, в одежде кающегося, подошел к г робнице мученика. Здесь он долгое время молился и принял бичевание от семидесяти монахов собора. В тот же день (13 июля 1174 г.) шотландцы были наголову разбиты при Альнвине. Вскоре Гуго Норфолк выдал свои замки, Дургэмский епископ отпустил своих фламандских наемников, город Лейстер был взят и его укрепления разрушены. С этой стороны дело было выиграно, а чтобы остановить французов, возобновивших военные действия, достаточно было одного появления Генриха. 30 сентября в Жизоре был заключен мир между королями; оба сына участвовали в договоре и принесли отцу присягу на верность. Шотландский король должен был признать себя вассалом английского. Королева Элеонора осталась пленницей и провела десять лет в заключении.
Восстановив мир во всем государстве, Генрих занялся внутренними делами. Именно в это время были приняты законы, оставившие неизгладимый след в истории английской конституции. В 1176 г. была возрождена древняя форма судопроизводства саксов с объездными судьями и судом присяжных, которой королевские юристы придали ясность и определенность. Точно так же началось преобразование центральных органов государства Если раньше Англия была военной монархией, то теперь управление получило характер законности. Из прежнего совета баронов стали выделяться особые учреждения. сделавшиеся основами нового административного и судебного порядка. Само это собрание обратилось в орган законодательства и было прообразом парламента. Генрих сделал и другой шаг к соединению завоевателей и побежденных в единую нацию. В 1181 г. был обнародован указ о милиции, объявивший военную службу обязательной для всех свободных подданных. С этого времени знаменитые английские стрелки стали участвовать в сражениях наряду с феодальной конницей и принесли английским королям много славных побед.
Казалось, Генриху обеспечена спокойная старость, но в 1183 г. распри в семействе Плантагенетов возобновились. Второй сын короля Ричард отказался присягать на верность старшему брату Генриху, и между ними началась война в Аквитании. Генрих сам ездил мирить сыновей. Вскоре после этого принц Генрих внезапно умер. Эта смерть примирила короля с его женою. Генрих выпустил Элеонору из заточения и позволил ей приехать в Нормандию С Ричардом у него оставались напряженные отношения, особенно после того, как он пожелал отобрать у него Аквитанию и отдать ее младшему сыну Иоанну Безземельному Раздраженный Ричард требовал, чтобы отец официально признал его наследником престола. Генрих отказался. Видно было, что он с большей охотой г отов завещать власть своему любимцу Иоанну. Тогда в 1188 г. Ричард уехал во Францию и присягнул на верность королю Филиппу И. Филипп объявил, что отнимает французские лены у Генриха и отдает их его сыну. Старый Генрих переправился на континент и начал последнюю в своей жизни войну. Она была очень неудачна для англичан. В несколько месяцев король потерял Мэн и Тур со всей принадлежащей к ним территорией; пока французский король наступал на него в Анжу с северной г раницы, бретанцы надвигались с запада, а пуатуанцы с юга. Почти все бароны покинули короля и перешли на сторону его сына. Даже младший его любимый сын Иоанн был замешан в измене. Не имея средств обороняться, Генрих решился просить мира. В Шиноне был заключен контракт, по которому Генрих признал короля Французского сюзереном своих континентальных владений, обязался заплатить ему 20 тысяч марок серебром за возвращение своих областей, признал Ричарда своим наследником и обещал дать прощение всем вельможам, тайно или явно участвовавшим в войне против него. Вскоре после этого Генрих опасно заболел. Умирающего короля перенесли в Шинон. Последними его словами были слова проклятия сыновьям.
ГЕНРИХ III
Король Англии из рода Плантагенетов. правивший и 1216-1272 гг. Сын
Иоанна Безземельного и Изабеллы Ангулемской. Ж.: с 1236 г. Элеонора, дочь герцога Прованскою Раймонда Беренгария V (род. 1222 (?) г Умер 1291 г.). Род. 1207 г. Умер 20 ноября 1272 г.
Генриху было девять лет, когда внезапно умер его отец. В это время Англия была охвачена кровопролитной гражданской войной. Большинство баронов отвернулось от короля. Лондон был занят войсками французского принца Людовика. Дело Плантагенетов казалось окончательно проигранным. Только юность и невинность Генриха спасли династию от низложения. В сопровождении графа Пемброка он явился в Глочестер для коронования, получения вассальных почестей и клятвыверности. Так как королевская корона погибла вместе с другими сокровищами короля Иоанна, то легат Гюало опоясал чело молодого принца простым золотым кольцом. На другой день была обнародована прокламация, в которой государь, осуждая раздоры, возникшие между баронами и его отцом, обещал всем полную амнистию за прошедшее и твердое сохранение прав в будущем. Спустя 15 дней граф Пемброк собрал в Бристоле значительное число епископов, баронов и рыцарей и в этом собрании принял титул протектора государства. Затем он составил от имени короля новую хартию. Эта хартия совершенно согласовывалась с хартией короля Иоанна, исключая только некоторые статьи, наиболее нарушавшие королевские прерогативы. Тогда же была провозглашена священная война против Людовика, которого папа отлучил от церкви. Мало-помалу бароны сплотились вокруг короля. Французский претендент был покинут всеми своими приверженцами. При Линкольне он потерпел поражение, его флот был рассеян английскими моряками, и он был счастлив, когда получил разрешение вернуться во Францию с остатками войска под условием отречения от своих прав на английскую корону (октябрь 1217 г.). После этого в ноябре Великая Хартия была вторично подтверждена со всеми ограничениями, какие были сделаны в ней в предшествующем году. В 1220 г. Генрих был снова коронован вернувшимся из изгнания Лангтоном, архиепископом Кентерберийским. Этот акт как бы символизировал окончательное примирение нации.
В 1224 г. Генрих, которому исполнилось всего 17 лет, был признан совершеннолетним. Началось его самостоятельное правление. Новый король был приятным и веселым человеком; он любил пышность, придворные празднества, церковные церемонии, был благочестив и даже набожен. Первый из английских королей он покровительствовал искусству и тратил большие деньги на постройку укрепленных замков и церквей. Но он был легкомысленным человеком, одновременно и нерешительным и упрямым, имел мало политических идей, не выносил непрошеных советов и охотно возлагал правительственные заботы на своих любимцев. Эти любимцы были большей частью иностранцы. В 1232 г. г лавным фаворитом Генриха стал Пьер Рош, епископ Уинчестерский. Он пригласил из Пуату и Бретани целые толпы авантюристов, образовавших вооруженную свиту короля. Пьер назначал их шерифами, начальниками замков и управителями ленов. Эта масса иностранцев отделила короля от народа, и, руководимый своими дурными советниками, Генрих пошел отцовской дорогой. Но бароны были начеку. В 1233 г. Ричард Пемброк, сын умершего протектора, призвал вельмож и народ восстать против королевских приближенных. Генрих собрал против Пемброка войска. Началась новая междоусобица. Наконец, в мае 1234 г. был заключен мир. Генрих удалил Роша и его сторонников, но он, конечно, не мог изменить свой характер, и поэтому столкновения с баронами на этом не прекратились. Место изгнанных пуату-анцев заняли новые французы, особенно после того, как в 1236 г. король женился на Элеоноре Прованской. Множество прованских рыцарей последовало за королевой в Англию. Их подвижный ум, легкие и привлекательные манеры не могли не возобладать над тяжелым и г рубым складом английских вельмож. Ближайшими лицами к королю и как бы его домашним советом стали дядья королевы - Гильом, Пьер и Бонифаций, а также сводные братья Генриха - Эмар и Гильом. Эти иностранцы, приехавшие в Англию искать счастья, обнаруживали полную преданность королю, и он осыпал их милостями. Но вскоре дела получили неприятный для них оборот.
Король часто имел недостаток в деньгах. Расточительность пышного двора поглощала большие суммы; лены, делавшиеся вакантными, не приносили больших доходов, потому что тотчас раздавались французским фаворитам; больших денег требовали походы на непокорных уэльских князей и войны в Гаскони, последней области, оставшейся у английского короля во Франции: ее надобно было защищать от Альфонса Кастильского. Поэтому король часто бывал принуждаем созывать государственный съезд вельмож, в то время уже получивший название парламента. Королю необходимо было просить у него пособий. Он также обращался с денежными требованиями к многолюдным городам и торговым корпорациям. Удовлетворять его потребности было обременительно. Обыкновенно ему давали денег взамен на расширение прав. Города и торговые корпорации покупали себе самоуправление и привилегии; духовенство и светские вельможи пополняли Великую Хартию новыми г арантиями. Таким образом, в Англии упрочался конституционный порядок. Вошло в закон, что все налоги могут взиматься не иначе как с согласия парламента. Между тем королю с каждым годом требовалось все больше денег. К непосильным издержкам привело Генриха желание заполучить для сына сицилийскую корону, проданную ему папой Александром IV за огромную сумму - 135 тысяч фунтов стерлингов. Король залез в долги, но никак не мог собрать требуемых денег. Теснимый папскими агентами, г розившими ему отлучением от церкви, Генрих в 1258 г. созвал парламент и просил помощи. Но вместо ожидаемой поддержки он встретил самую непримиримую оппозицию.
Бароны явились на заседание в полном вооружении, как на битву. Вследствие этого король распустил их и назначил новое собрание в Оксфорде. Этот парламент вошел в историю под названием Бешеного. Он потребовал от короля новых уступок, которые фактически вели к изменению формы правления. Король должен был согласиться на образование комиссии из 24 членов, половину которых назначил он сам, а половину - парламент. Этой комиссии предоставлено было право утверждать на государственные посты всех должностных лиц. Был избран государственный совет из 15 членов, которому поручили провести судебную реформу, а также наблюдать за всеми действиями короля. В каждом графстве были учреждены комиссии из четырех рыцарей для разбора поступивших жалоб. Первым следствием этого переворота стало изгнание иноземцев. Бароны, вождем которых был Симон Монфор, граф Лестерский, собрали войско и повели войну против тех комендантов замков, которые не хотели повиноваться государственному совету. Иноземные вельможи сдали замки, сложили с себя должности и в середине июня уплыли со своими рыцарями из Англии.
Генриху было чрезвычайно тяжело подчиняться новым ограничениям власти. В 1259 г. он испросил позволения у парламента уехать во Францию. Полтора года он прожил в Париже при дворе Людовика IX и, наконец, уговорил французского короля оказать ему помощь. Папа был всецело на стороне Генриха, так как с установлением нового порядка совершенно перестал получать деньги из Англии. В 1261 г. он разрешил Генриха от клятвы, данной им парламенту, и благословил его на войну с мятежниками. Эта война началась в 1264 г. Сначала успех был на стороне Генриха, и он одержал победу при Нортемптоне. Но в решительной битве у Льюиса Симон Монфор нанес полное поражение роялистам. Сам король, его брат Ричард, многие английские и шотландские вельможи были взяты в плен. Генрих должен был признать все оксфордские постановления Бешеного парламента и согласился, что право занимать государственные должности принадлежит лишь уроженцам Англии. Симон Монфор был провозглашен протектором государства, а фактически сделался некоронованным королем. Однако он понимал, что удержать власть он может, лишь опираясь на все сословия нации. Созывая в январе 1265 г. очередной парламент, он пригласил к участию в нем, кроме прелатов и баронов, также представителей свободных землевладельцев и городов. Этот парламент заключил в марте новый договор с королем и принцем Эдуардом: они признали все перемены государственного управления. Но скоро Эдуарду удалось бежать из-под стражи и поднять знамя новой войны. Все враги Мон-фора собрались к принцу в графство Глосстер. В августе близ Ивз- г эйма произошла решительная битва. На этот раз роялисты одержали победу. Монфор пал в сражении. Погибли или оказались в плену все важнейшие вожди национальной партии. Король Генрих, немедленно освобожденный своими сторонниками, был приведен к войску под звуки военной музыки.
После этого упорная война продолжалась еще два года, но постепенно сторонники короля восторжествовали во всех графствах. Лондон без боя открыл ворота перед победителями. В 1267 г. при посредничестве легата и графа Глосстера был заключен договор, успокоивший государство. Великая Хартия была восстановлена, противники короля получили полную амнистию, но все стеснительные ограничения королевской власти, введенные в 1258 г., были отменены. В последние годы своего правления старик король усердно заботился о правосудии и о наведении порядка в правительственном хозяйстве. Он соблюдал Великую Хартию, принимал постановления парламента и замещал государственные должности исключительно англичанами.
ГЕНРИХ IV
Король Англии из рода Плантагенетов, правивший в 1399-1413 гг. Ж.:
1) с 1380 г. Мария Бокин, дочь Гамфри Герфорда (род. 1370 г. Умер 1394 г.);
2) Жанна, дочь короля Наварры Карла II (род. 1370 г. Умер 1437 г.). Род. 1366 г. Умер 20 марта 1413 г.
Генрих, герцог Ланкастер, захватил власть, низложив двоюродного брата, короля Ричарда II. Во все время своего правления он должен был бороться с заговорами и мятежами. Больше всего досаждали ему члены могущественного дома Перси и валийцы. Вначале Перси были его надежными союзниками в борьбе с внутренними и внешними врагами. Поэтому Генрих осыпал их почестями и титулами. Но вскоре они рассорились друг с другом. Генрих Перси обвинил короля в том, что тот не хочет выкупать из плена у шотландцев брата его жены Эдмонда Мортимера, графа Марч. Обвинения эти были справедливы. Генрих IV опасался Мортимера, так как графы Марч по своему родству со старшей линией Плантагенетов могли претендовать на английский престол. Раздосадованные неблагодарностью короля Перси восстали. В очень упорном сражении у Шрусбери в июле 1403 г. Генрих победил мятежников. Генрих Перси был убит, но его отец, герцог Нортом-берленд, сохранил свободу. В 1405 г. король расправился с другим опасным соперником, своим двоюродным братом Эдуардом, герцогом Йорком. Его сестра Констанса оказалась замешана в интриге против короля и на суде объявила, что Эдуард был ее союзником. Генрих немедленно конфисковал все имения герцога Йоркского, а его самого заключил в тюрьму В том же г олу герцог Нортомберленд поднял против короля восстание, был разбит и бежал в Шотландию. В 1408 г. он повторил свою попытку, был опять разбит и пал в бою. После этой победы, окончательно укрепившей престол за Ланкастерским домом, Генрих правил уже в более спокойной обстановке. Он был человек осторожный, не дозволял себе ни в чем доходить до крайности и старался примирить все партии со своим владычеством. В отличие от своего предшественника, новый король никогда не конфликтовал с парламентом, уважал его права и следовал его советам.
ГЕНРИХ V
Король Англии из рода Плантагенетов, правивший в 1413-1422 гг. Сын Генриха IV и Марии Бокин. Ж.: с 1420 г. Екатерина, дочь короля Франции Карла VI (род. 1401 г. Умер 1438 г.). Род. 1387 г. Умер 31 авг. 1422 г.
Будучи принцем Уэльским, Генрих прославился своей дружбой с разными развратниками и негодяями, а также распутством и насилиями, которые он совершал вместе с ними. Поэтому все были удивлены, когда, тотчас по вступлении на престол, он удалил этих людей и начал добросовестно исполнять свои обязанности. Он был человеком образованным, с изящными манерами и благородной осанкой. Он, может быть, имел несколько ограниченный ум и не был великим государственным деятелем, но умел действовать осмотрительно и методично, что делало честь его административным способностям.
Едва приняв власть, Генрих стал г отовиться к походу во Францию, с которой уже много лет сохранялось перемирие. Первая экспедиция его была на время отложена вследствие заговора, составленного Ричардом, графом Кембриджским, младшим сыном Эдмунда Лэнгли, герцога Йоркского. Это было что-то вроде предвестника знаменитой войны Алой и Белой розы. Заговорщики были арестованы, а граф Кембриджский казнен. Вскоре после этого Генрих высадился в Нормандии и осадил Арфлер. 22 сентября город был взят и обращен в опорный пункт для походов в г лубь Франции. Генрих отправил в Париж посольство, чтобы объявить о своих правах на французскую корону. Это были те же самые притязания, какие заявлял его прадед Эдуард III. В октябре Генрих повел свое войско через северную Нормандию и Пикардию к низовьям Соммы. Он поддерживал в войске строгую дисциплину и запрещал г рабежи. 19 октября 1415 г. у Азенкура англичане встретили французскую армию, которая в несколько раз превосходила их собственную. Готовясь к бою, Генрих велел укрепить свои позиции частоколом и рогатками. Когда французы пошли в атаку, они попали под убийственный огонь английских стрелков. Рыцари, наступавшие в первых рядах, особенно пострадали от стрел. Из 10 тысяч убитых при Азенкуре французов 8 тысяч составляли дворяне. Через три часа, так и не добившись успеха, французы в беспорядке отступили.
Возвратившись на некоторое время в Англию, Генрих затем возобновил войну. В 1418 г. он овладел всей нижней Нормандией, а в январе 1419 г. принял капитуляцию Руана. В декабре на сторону англичан перешел герцог Бургундский. В Аррасе он подписал с Генрихом договор и признал его права на французскую корону. В мае 1421 г. в Труа Генрих подписал мирный договор с безумным французским королем Карлом VI. Генрих обещал жениться на его дочери Екатерине, оставив за Карлом королевский сан до самой его смерти. Дофин Карл не признал этого договора. Генрих пошел против него, взял Сане, Монтеро, Мелен и в начале декабря торжественно вступил в Париж.
В 1421 г. Генрих с женой возвратился в Англию, но известие о победе французов при Боже заставило его вернуться. В мае 1422 г. он взял Мо и двинулся на юг. Дело дофина казалось проигранным, но в Мелене Генрих внезапно занемог.
Он не мог садиться на лошадь, и его несли в носилках. Умирающего короля доставили в Венсен, и здесь он умер в конце августа, оставив после себя наследником девятимесячного сына.
ГЕНРИХ VI
Король Англии из рода Плантагенетов, правивший в 1422-1461, 1470- 1471 гг. Сын Генриха V и Екатерины Французской. Ж.: с 1445 г. Маргарита, дочь герцога Анжуйского Рене (род. 1430 г. Умер 1482 г.). Род. 1421 г. Умер 21 мая 1471 г.
Генриху было девять месяцев, когда умер его отец. Он наследовал после него две короны - английскую и французскую, но не смог удержать ни ту, ни другую. Он был добр, благочестив, целомудрен, честен, хорошо образован, но слаб и телом и умом. Всю жизнь он находился под чужим влиянием. До 1430 г. Англией управлял дядя Генриха герцог Глостер. После коронации племянника он лишился звания протектора, но сохранял свое влияние в течение еще семи лет. Потом в Англии взяла вверх партия мира. Ведение дел перешло к архиепископу Уинчестерскому, герцогу Ричарду Йорку и графу Уильяму Соффолку. В 1445 г. они устроили брак Генриха с Маргаритой Анжуйской. Новая королева обладала сильным характером и вскоре завладела слабым мужем. Она пожаловала Соффолку герцогский титул, и благодаря ее поддержке тот сделался всемогущим правителем королевства. Он был способный делец, но, к несчастью, слишком заносчив. В 1447 г. Соффолк рассорился с Ричардом Йорком, хотя тот мог предъявить на престол такие же права, как Ланкастеры, потому что был прямым потомком Эдуарда III. У Ричарда отобрали наместничество во Франции, и вскоре все завоевания англичан на континенте были безвозвратно утеряны. Парламент в 1450 г. обвинил Соффолка в том, что тот проиграл войну. Его приговорили к изгнанию, но вскоре он был схвачен и обезглавлен.
Между тем Генрих, подобно своему деду, французскому королю Карлу VI, впал в совершенное безумие. В марте 1454 г. Ричард Йорк был объявлен протектором королевства. Королева не могла смириться с потерей влияния, и каждый раз, когда к королю возвращался рассудок, Йорк должен был оставлять дела правления. Борьба между двумя партиями вскоре переросла в жестокую распрю, известную как война Алой и Белой розы (ланкастерская линия Плантаг енетов имела на знамени алую розы, Йоркская -белую). В 1458 г. Ричард поднял восстание, но приверженцы покинули его, как только Генрих объявил амнистию всем мятежникам. В следующие годы борьба продолжилась. В 1460 г. ближайший сподвижник Йорка, граф Уорвик, разбил королевскую армию у Нортгамтона и вступил в Лондон. Генрих был взят в плен. Через несколько дней в столицу приехал Ричард с решительным намерением отобрать престол у своего слабого родича. Парламент, однако, не дал на это согласия - Ричард был объявлен только наследником престола. Королева Маргарита не признала этого постановления, лишавшего прав на корону ее сына. Она собрала армию в северных графствах и пошла на Лондон. В сражении при Уэкфильде Ричард был разбит и пал в бою. В феврале 1461 г. Маргарита освободила короля из плена. Однако она не решилась идти на Лондон и отступила в северные графства.
Королем под именем Эдуарда IV был провозглашен старший сын Ричарда Йорка. Вскоре Ланкастеры были разбиты в чрезвычайно кровопролитной битве при Тоуто-не. Королева Маргарита, которая была истинной г лавой партии Алой розы, должна была искать поддержки сначала в Шотландии, а потом во Франции. Во время одной из ее отлучек в 1464 г. приверженцы Алой розы были разбиты при Гексгеме. Герцог Соммерсет и многие другие соратники Генриха были убиты или казнены. Сам король счастливо ушел от преследователей. В течение целого года он скрывался у друзей своего дома в Лонкашире и Уэстморленде, пока, наконец, какой-то монах не выдал его врагам. В июле 1465 г. Генриха схватили, привезли в Лондон и заключили в Тауэр. Он был освобожден только в октябре 1470 г., после переворота, устроенного графом Уор-виком, и вновь занял престол. При этом он, конечно, не пользовался никаким влиянием. Всеми делами от его имени заправлял Уорвик. К тому же время его правления на этот раз оказалось коротким. В апреле 1471 г. сторонники Алой розы были разбиты при Бэрнете, а спустя несколько недель королева Маргарита потерпела поражение при Тьюксбери. Сын Генриха Эдуард был взят в плен в этом сражении и немедленно казнен, а 21 мая, в лень вступления Эдуарда IV в столицу, в Тауэре закололи самого Генриха.
ГЕНРИХ VII
Король Англии из рода Тюдоров, правивший в 1485-1509 гг. Ж.: о I486 г. Елизавета, дочь короля Англии Эдуарда IV (род. 1466 г. Умер 1503 г.). Род. 28 лнв. 1457 г. Умер 1509 г.
Дед Генриха VII, основателя династии Тюдоров, был могущественным уэльсским аристократом, женившимся на вдове короля Генриха V, Елизавете. Отец Генриха, Эдмунд Тюдор, граф Ричмонд, умер за два месяца до рождения сына, а его матери Маргарите, урожденной Сомерсет, в это время еще не было и 14 лет. (Позже она вышла замуж второй раз за лорда Стэнли.) Генрих был некрепкого телосложения и в течение всей жизни отличался слабым здоровьем. В ранней молодости он подвергался многим опасностям во время знаменитой войны Алой и Белой розы. B 1468 г. его захватили сторонники Йоркской династии, но выпустили в 1470 г. на свободу, когда верховная власть снова перешла на короткое время в руки Генриха VI. Затем он счастливо избег смерти в сражении у Тьюксбери, бежал и, спасаясь морем, оказался в Бретани. Эдуард IV настойчиво добивался его выдачи, но герцог Бретанский взял Генриха под свою защиту. После того как были истреблены все члены Ланкастерского дома, Генрих Тюдор мог выставить свои претензии на престол (через мать он был в родстве с Сомерсетами, младшей линией Ланкастеров). В 1483 г. он собирался принять участие в восстании герцога Бекингема. Но прежде, чем Генрих успел добраться до Девоншира, инсургенты были рассеяны, а сам Бекингем казнен. Генрих вернулся в Бретань, и с этого времени вокруг него стали собираться все недовольные жестоким правлением Ричарда III. Французское правительство помогло ему деньгами. Генрих собрал 1500 наемников. К ним присоединились 500 английских эмигрантов. С этими силами Тюдор в августе 1485 г. высадился в Мильфорде. Решительное сражение произошло 22 августа у Босворта. Ричард III имел значительное превосходство в силах, но измена лорда Стэнли, в последнюю минуту перешедшего на сторону пасынка, лишила его верной победы. Сам Ричард пал на поле боя. Корона, снятая с его г оловы, была немедленно возложена на г олову Генриха, которого тут же провозгласили королем.
В октябре новый король торжественно короновался в Вестминстере, а в январе I486 г. женился на Елизавете Йоркской, дочери Эдуарда IV. Этим бракосочетанием было восстановлено единство королевской династии, которая в течение долгого времени разделялась на две линии. Генрих был государем трудолюбивым и способным. Все его помыслы были направлены к тому, чтобы доставить Англии порядок, а королевской власти - прочность и могущество. Он сурово наказывал непокорных, но по натуре вовсе не был жесток, злопамятен или мстителен. Его можно было даже назвать добрым, но доброта его не отличалась ни г орячностью, ни сердечностью.
Главным его недостатком являлась чрезмерная жадность к деньгам. Он не только тщательно собирал положенные налоги, но и с большой строгостью взыскивал все недоимки за прошлые годы. Толпы шпионов и доносчиков служили ему в этом усердными помощниками. Конфисковав все вы мороченные имения, собирая десятину и ведя торговлю, Генрих получал такие огромные доходы, что не имел нужды выпрашивать деньги у парламента. Поэтому значение сословий упало. В последние 13 лет своего правления король вообще созывал парламент только один раз. Этим была заложена основа будущего "абсолютизма Тюдоров".
Генрих был среднего роста, с длинным и худощавым лицом, тонкими г убами и умным выражением рта, с маленькими г лазами, в которых виднелась злая насмешливость. По словам Бэкона, он был государь замкнутый и бесконечно подозрительный, печальный, самоуглубленный, полный дум и тайных наблюдений. Он, впрочем, умел быть ласковым и льстивым на слова, когда желал кого-нибудь расположить к себе. Он не был ни хорошим полководцем, ни хитрым политиком, и вообще отличался скорее прилежанием, чем умением. Ему также были свойственны деловитость, опыт и осмотрительность. Знать он держал в кулаке и предпочитал выдвигать на государственные должности церковников и юристов, которые были более послушны ему. В течение всего его царствования Йоркская партия не давала ему покоя. В 1487 г. поднял мятеж лорд Ловел, но был разбит У Стока и убит. По возвращении в Лондон Генрих учредил чрезвычайный трибунал, получивший название Звездной палаты, которому поручено было преследовать виновных в мятеже. Скорыми постановлениями обвинительных приговоров и их строгостью он много способствовал восстановлению общего порядка. Однако и в последующие годы король страдал от самозванцев и мятежей, пока, наконец, не казнил в 1499 г. графа Уорвика, сына герцога Кларенса и племянника Эдуарда IV. Всю жизнь этот несчастный провел в заключении в Тауэре, так как имел г ораздо больше законных прав на престол, чем сам Генрих.
Умер Генрих на 54-м году жизни, прежде времени состарившись от забот и болезней. По словам Бэкона, этот король, если и не совершил ничего великого, то и не стремился к этому, но все задуманное осуществил. Королевская власть при нем обрела невиданное дотоле могущество, а страна процветала и наслаждалась миром.
ГЕНРИХ VIII
Король Англии из рода Тюдоров, правивший в 1509-1547 гг. Сын Генриха VII и Елизаветы Йоркской. Ж.: 1) с 1509 г. Екатерина, дочь Фердинанда V, короля Испании (род. 1485 г. Умер 1536 г.); 2) с 1533 г. Анна Болейн (род. 1501 г. Умер 1536 г.); 3) с 1536 г. Джейн Сеймур (род. 1500 г. Умер 1537 г.); 4) с 1539 г. Анна Киевская (Умер 1539 г.); 5) с 1540 г. Екатерина Ховард (Умерла 1542 г.); 6) с 1543 г. Екатерина Парр (Умерла 1548 г.). Род. 28 июня 1491 г. Умер 27 янв. 1547 г.


Генрих был младшим сыном Генриха VII, первого короля из рода Тюдоров. Его старший брат, принц Артур, был человеком хилым и болезненным В ноябре 1501 г. он вступил в брак с арагонской принцессой Екатериной, но не мог исполнять супружеских обязанностей. Прикованный к постели, он кашлял, томился в лихорадке и, наконец, скончался в апреле 1502 г. Его юная вдова осталась в Лондоне. В 1505 г. между английским и испанским дворами была достигнута договоренность о том, что Екатерина выйдет замуж за младшего брата, когда тому исполниться 15 лет. Папа Юлий II выдал диспенса-цию специальное разрешение на вторичный брак Екатерины, несмотря на заповедь Библии: "Если кто возьмет жену брата своего, это г нусно; он открыл наготу брата своего, бездетны будут они..."
В апреле 1509 г. Генрих VII умер, а в июне, незадолго до своей коронации, Генрих VIII обвенчался с Екатериной. Ни один король до него не внушал при своем восшествии на престол более радостных надежд: Генрих имел цветущее здоровье, был отлично сложен, считался прекрасным наездником и первоклассным стрелком из лука. К тому же, в отличие от своего меланхоличного и болезненного отца, он был весел и подвижен. С первых дней его царствования беспрестанно устраивались при дворе балы, маскарады и турниры. Состоявшие при короле графы жаловались на г ромадные расходы для покупки бархата, драгоценных камней, лошадей и театральных машин. Ученые и реформаторы любили Генриха за то, что у него, по-видимому, был свободный и просвещенный ум; он г оворил по-латыни, по-французски, по-испански и по-итальянски, хорошо играл на лютне. Однако, как и у многих других государей эпохи Ренессанса, образованность и любовь к искусствам соединялись у короля с пороками и деспотизмом. Генрих был очень высокого мнения о своих талантах и способностях. Он воображал, что знает все, начиная от богословия и кончая военными науками. Но, несмотря на это, он не любил заниматься делами, постоянно перепоручая их своим любимцам. Первым фаворитом при нем был Томас Уольси, сделавшийся из королевских капелланов кардиналом и канцлером.
В 1513 г. Генрих был вовлечен интригами императора Максимилиана и его дочери Маргариты в войну с Францией. Летом король высадился в Кале и осадил Теруан-ни. Максимилиан, соединившись с ним, нанес французам поражение при Гингате. Сам Генрих захватил город Турне. Однако в 1514 г. союзники, Максимилиан и Фердинанд Испанский, бросили Генриха, заключив мир с Францией. Генрих пришел в страшный г нев и долго не мог простить им этого вероломства. Он сейчас же начал переговоры с Людовиком XII, заключил с ним мир и выдал за него свою младшую сестру Марию. Турне остался в руках англичан. Впрочем, этот случай научил английского короля тонкостям политики. В дальнейшем он имел обыкновение поступать со своими союзниками так же вероломно, то и дело переходил с одной стороны на другую, но не принес этим Англии больших выгод.
В богословских спорах того времени Генрих вел себя таким же образом. В 1522 г. он послал папе свой памфлет, направленный против реформаторов. За этот труд он получил от Рима титул "Защитника веры", а со стороны Лютера был осыпан оскорблениями. Но затем, под влиянием обстоятельств, король переменил свои взгляды на противоположные. Виной тому были его семейные дела Королева Екатерина за годы своего замужества была несколько раз беременна, но сумела родить в 1516 г. только одну здоровую девочку, нареченную Марией Прожив двадцать лет в браке, король все еще не имел наследника престола. Так не могло более продолжаться. Постепенно между супругами возникло охлаждение. С 1525 г. Генрих перестал разделять с женой ложе. Екатерину все больше стали занимать дела благочестия. Она носила под своими королевскими платьями францисканскую власяницу, и современные хроники были заполнены упоминаниями о ее паломничествах, раздачах милостыни и постоянных молитвах. Между тем король по-прежнему был полон сил, здоровья и имел к этому времени несколько внебрачных детей. С 1527 г. он был сильно увлечен фрейлиной королевы Анной Болейн. Тогда же он дал кардиналу Уолси ответственное поручение - собрав епископов и законников королевства, вынести суждение о юридической несостоятельности эдикта папы Юлия II, в соответствии с которым ему было разрешено жениться на Екатерине. Однако дело это оказалось крайне сложным. Королева не пожелала уходить в монастырь и упорно защищала свои права. Папа Климент VII не хотел даже слышать о разводе, а кардинал Уолси не собирался допускать брака короля с Анной Болейн и всячески затягивал дело. Кузен Анны Френсис Брайн, английский посол в Риме, сумел добыть секретное письмо кардинала к папе, в котором тот советовал Клименту не спешить с согласием на развод Генриха. Король лишил фаворита всех своих милостей и сослал в дальнее захолустье, а с Екатериной стал обращаться г рубо и сурово.
Занявший место Уолси Томас Кромвель предложил Генриху развестись с Екатериной без папского разрешения. Почему, г оворил он, король не хочет последовать примеру немецких князей и при содействии парламента объявить себя г лавой национальной церкви? Мысль эта показалась деспотичному королю чрезвычайно заманчивой, и он очень скоро дал уговорить себя. Поводом к наступлению на церковь послужила присяга папе, которую издревле давали английские прелаты. Между тем по английским законам они не имели права присягать никому, кроме своего государя. В феврале 1531 г. по повелению Генриха в высший уголовный суд Англии было внесено обвинение в нарушении законов против всего английского духовенства. Прелаты, съехавшиеся на кон-воакцию, предложили королю большую сумму денег, чтобы прекратить процесс. Генрих отвечал, что ему необходимо другое - а именно, чтобы духовенство признало его протектором и единственным г лавою английской церкви. Епископы и аббаты ничего не могли противопоставить своеволию короля и согласились на неслыханные требования. Вслед за тем парламент принял ряд постановлений, разрывающих связи Англии с Римом. Одним из этих статусов подать в пользу папы была передана королю.
На основании своих новых прав Генрих в начале 1533 г. назначил архиепископом Кентерберийским Томаса Кранмера. В мае Кранмер объявил брак короля с Екатериной Арагонской недействительным, а через несколько дней Анна Болейн была провозглашена законной суп-рутой короля и коронована. Папа Климент потребовал, чтобы Генрих явился с повинной в Рим. Король ответил на это надменным молчанием. В марте 1534 г. папа отлучил Генриха от церкви, объявил брак его с Анной незаконным, а родившуюся к этому времени дочь Елизавету - незаконнорожденной. Словно издеваясь над первосвященником, Генрих своим указом назвал недействительным свой первый брак, а родившуюся от нее дочь Марию - лишенной всех прав на престолонаследие. Несчастная королева была заключена в монастырь Эмфтилль. Это был полный разрыв. Однако далеко не все в Англии одобряли церковный раскол. Потребовались жестокие репрессии для того, чтобы принудить английское духовенство к новым порядкам. Одной из первых жертв религиозных г онений стали монастыри. В 1534 г. Кромвель потребовал от английских монахов принесения особой клятвы - в том, что они считают короля верховным г лавой английской церкви и отказываются от повиновения римскому епископу, который "незаконно присвоил себе в своих буллах называние папы". Как и следовало ожидать, это требование встретило среди монашеских орденов сильное сопротивление. Кромвель велел повесить вождей монашеской оппозиции. В 1536 г. был принят статут о секуляризации имущества 376 мелких монастырей.
Тем временем г лавная виновница английской реформации совсем недолго сохраняла свое высокое положение. Поведение Анны Болейн было далеко не безукоризненным. После коронации вокруг нее стали увиваться поклонники значительно моложе ее супруга. Подозрительный король замечал это, и привязанность его к жене таяла с каждым днем. К тому времени Генрих уже увлечен был новой красавицей - Джейн Сеймур. Поводом к окончательному разрыву стал случай, происшедший на турнире в начале мая 1536 г. Королева, сидя в своей ложе, уронила платок проезжавшему мимо придворному красавцу Норрису, а тот был так неблагоразумен, что поднял его на г лазах Генриха. На другой день Анна, ее брат лорд Рочестер, а также несколько кавалеров, которых молва окрестила любовниками королевы, были арестованы. Обвинительный акт г ласил, что Анна с сообщниками злоумышляла на жизнь короля-супруга, что поведение ее было всегда более чем предосудительно; наконец, что между ее сообщниками находятся лица, с которыми она состоит в преступной связи. Начались пытки и допросы. Музыкант Смиттон, забавлявший Анну игрой на лютне, сознался, что пользовался неограниченной благосклонностью своей повелительницы и трижды бывал у нее на тайном свидании. 17 мая следственная комиссия из двадцати пэров признала бывшую королеву виновной и постановила казнить ее смертью. 20 мая она была обезглавлена. На другой день после казни Генрих обвенчался с Джейн СеймурЭто была тихая, кроткая, покорная девушка, всего менее домогавшаяся короны. В октябре 1537 г. она умерла, родив королю сына Эдуарда. Ее брак с Генрихом продолжался 15 месяцев.
Церковная реформа между тем продолжалась. Поначалу Генрих не хотел ничего менять в учении и догматах церкви. Но догмат о папской власти был так тесно сплетен схоластическим богословием со всей системой католичества, что при его отмене необходимо было отменить некоторые другие догматы и учреждения. В 1536 г. король утвердил составленные конвоакци-ей десять статей; этот акт постановлял, что источниками вероучения должны быть только Священное писание и три древних символа веры (тем самым отвергался авторитет церковного предания и папы). Признавались только три таинства: крещение, причащение и покаяние. Отвергались догмат о чистилище, моление за умерших, моления святым, уменьшалось количество обрядов. Этот акт явился сигналом к уничтожению икон, мощей, статуй и других священных реликвий. В 1538-1539 гг. была проведена секуляризация крупных монастырей. Все их колоссальное имущество поступило в собственность короля. Кроме того, в казну стали перечисляться десятина и другие церковные подати. Эти средства дали Генриху возможность значительно усилить флот и войска, возвести много крепостей на г ранице и построить г авани в Англии и Ирландии. Тогда было положено прочное основание будущему могуществу английской нации. Но при всем этом время Генриха VIII было эпохой жесточайших религиозных г онений. Всякое сопротивление проводимой реформации подавлялось с беспощадной суровостью. Считается, что за семнадцать последних лет правления Генриха было сожжено на кострах, казнено и умерло в темницах более 70 тысяч человек. Деспотизм этого короля как в государственной, так и в личной жизни не знал никаких г раниц. Судьба шести его несчастных жен яркий тому пример-После смерти Джейн Сеймур король стал подумывать о четвертом браке. Перебрав множество партий, он в конце концов остановил свой выбор на дочери герцога Клевского Анне, которая была знакома ему только по портрету кисти Гольбейна. В сентябре 1539 г. был подписан брачный трактат, после чего Анна прибыла в Англию. Увидев ее непосредственно своими г лазами, король был раздосадован и разочарован. "Это настоящая фламандская кобыла!" - сказал он. Скрепя сердце он 6 января 1540 г. обвенчался с невестой, но сейчас же стал подумывать о разводе. Трудностей с расторжением брака у него не возникло. Летом того же года король велел провести расследование и объявить, девственница его жена или нет. "В первую же ночь, - г оворил он, - я ощупал ей г руди, живот и понял, что она не девственница, а поэтому и не стал с ней плотски сближаться". Как и следовало ожидать, оказалось, что королева не девственница. На основании этого 9 июля Совет высшего духовенства объявил брак с Анной недействительным. Разведенной королеве было дано приличное содержание и поместье, куда она удалилась с тем же невозмутимым флегматизмом, с каким пошла под венец.
К этому времени у короля уже была новая фаворитка - Кэтрин Готвард, которая была моложе его на 30 лет. Он обвенчался с ней через три недели после развода с четвертой женой, чем немало удивил своих подданных: репутация Готвард была всем хорошо известна. Некто Лешлье представил вскоре донос на королеву, обвиняя ее в распутстве как до брака с Генрихом, так и после него. Доносчик называл ее любовниками личного секретаря Франциска Дерема и учителя музыки Генри Маннока. Генрих поначалу отказался верить этому, но велел провести негласное расследование. Вскоре подтвердились самые худшие слухи. Генри Маннок признался, что "ласкал интимные места" своей ученицы. Дерем поведал, что не единожды "плотски познавал ее". Не отпиралась и сама королева. На заседании совета Генрих рыдал от обиды. Снова обманут! И как нагло! В начале февраля 1542 г. Кэтрин Готвард была обезглавлена в Тауэре.
Спустя полтора года, в июне 1543 г., Генрих женился в шестой раз на 30-летней вдове Екатерине Парр. Очевидно, на этот раз он уже не г нался за красивым лицом, а искал тихую г авань для своей старости. Новая королева была женщиной с самостоятельными твердыми взглядами на жизнь. Она заботилась о здоровье мужа и с успехом выполняла роль хозяйки двора. К несчастью, ее слишком занимали религиозные споры, и она не стеснялась высказывать свои взгляды королю. Эта вольность едва не стоила ей г оловы. В начале 1546 г., поспорив с женой по какому-то религиозному вопросу, Генрих посчитал ее "еретичкой" и составил против нее обвинительный акт. К счастью, проект обвинения успели показать королеве. Она лишилась чувств, увидев подпись мужа под собственным приговором, но потом собралась с силами, бросилась к Генриху и благодаря своему красноречию сумела вымолить прощение. Пишут, что в этот момент стражники уже явились арестовать королеву, но Генрих указал им на дверь.
Грозный король скончался через год после этого события. Его болезнь была следствием чудовищной тучности. Еще за пять лет до кончины он был до того жирен, что был не в состоянии сдвинуться с места: его возили в креслах на колесах.
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